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حمان الرحيمر بسم الله ال  

 بما والله درجات العلم أوتوا والذين منكم منواآ الذين الله يرفع"

" خبير تعملون  

{ 11 الآية المجادلة سورة}  

 

.صدق الله العظيم  



 الإهداء
.الى كل من أضاء بعلمه عقل غيره  

.له العلم عبادة طلب أخذلى كل من ا  

.نه رسالةأالى كل من تعامل مع العلم على   

ف أو تساهم هذه المذكرة في تضيقد ، الى كل باحث أو باحثة في هذا المجال
.مهبحوث  

.لكم جميعا نقدم هذا العمل المتواضع  

 



 شكر وتقدير
باسم الله الرحمن الرحيم الذي وفقنا لإتمام هذا العمل المتواضع سبحانه عز وجل والذي بفضله تتم الصالحات، 

.ن هدانا اللهأوما كنا لنهتدي لولا  تانا من فضله وعلى ما هدانا اليهنحمده ونشكره على ما آ  

 زملاء، ،أساتذة عائلة، ا فعلا، منكنا بحاجتهثم نشكر كل من أمد لنا بيد العون ووجهنا وقدم لنا نصائح 
نشكره على كل ما قدمه لنا من  "بلوفي عبد الحكيم"المشرف  الأستاذ الدكتوروعلى رأسهم جميعا  ،أصدقاءو 

.شرافه عليناطيلة فترة إ توجيه ونصح  

على كل ما قدمه لنا من توجيهات ونصائح ومعلومات ساعدتنا  "جيلح صالح"كما نقدم شكر خاص للدكتور 
.في اتمام هذا العمل المتواضع  

وخبراء المحاسبة من مختلف ولايات  معتمدين، محافظي الحسابات،المحاسبين لكافة  الوالشكر موصول 
أن ومع لحرصهم الشديد على أن يقدموا لنا كافة المعلومات التي كنا بحاجتها،  الذين تعاونوا معنا، الجزائر

موضوع ب المتعلقةتوجيهاتهم وملاحظتهم  بإرسال كللم يبخلوا علينا إلا أنهم تواصلنا معهم كان عن بعد 
.ترونيعن طريق البريد الالك الدراسة  

 

 



 : الملخص

براز مدى تأثير ممارسات المحاسبة الإ حيو  تو  اتعتمواد علوى نو  مو   بداعية على جودة القووام  الماليوةهدفت الدراسة الى معرفة وا 
بعووا الم وواهي  الج ريووة المتعلقووة بمتديوورات الدراسووة عوو  يريوول تسووليي الىووو  علووى  ،والمووج ا التوواري   التحليلوو المووج ا الويوو   
  .اسبة اتبداعية والقوام  الماليةم  المحالمتمثلة ف  ن  

 تو  اسووت دا  ،حيواميةفو  يوورة تيبيقيوة عو  يريول دراسوة   الجاجو  الج ورع علوى الوا و  سوقايوا  هودا  الدراسوة ومو  ججو  تحقيول ج
الدراسووة، جداة موو  بووي  جهوو  اادوات المسووت دمة حووديثا فوو  مجووا  البحوو  العلموو  موو  ججوو  تأنيوود جو ج وو  يووحة فرىوويات اتسووتبيا  

 .ف  الجزامر وذلك بتوزيعه على عيجة م  الم جيي  تشم  ن  م  المحاسبي  المعتمدي ، محاف   الحسابات و برا  المحاسبة

ع  المحاسب  الذع يمارس جشنا  التلا م  بي  جحد ج  المحاسبة الإبداعية تعتبر  جبزهاتويلت الدراسة الى مجموعة م  الجتاما 
 .حي  يؤثر هذا الجوع م  الممارسات على جودة القوام  الماليةعايير المحاسبية، لقواجي  والمدو   رل ل

 امموووة المرنوووز الموووال ،  امموووة الووود  ،  امموووة التووودفقات الجقديوووة،   القووووام  الماليوووة، جوووودة،  ،المحاسوووبة الإبداعيوووةم:الكلماااالمالمحيا  ااا 
 .القابلية للمقارجة المعلومات المالية، الموثو ية، الملاممة، الثبات،

Summary: 

The study aimed to find out and highlight the impact of creative accounting practices on the quality 

of the financial statements, then rely on both the descriptive and analytical approach and the 

historical method by highlighting some theoretical concepts related to the study variables 

represented in both creative accounting and financial statements.                                                       

the objectives of the study and focus onvthe theoretical side on the reality in an applied form 

through a statistical study, then use a questionnaire as a tool among the most important tools 

recently used in the field of scientific research in order to confirm or deny the validity of the study 

hypotheses by distributing it to a sample of professionals that includes both certified accountants 

And account managers and accounting experts in Algeria.                                                                    

The study found a set of results, the most important  of them is that creative accounting 

which is among the most recent forms of accounting manipulation that is practiced without 

breaking the laws and accounting standards, as this type affects the quality of the financial 

statements.                                                                                                                                   

 key words; Creative accounting, quality, financial statements, statement of financial 

position, income statement, statement of cash flows, financial information, reliability, 

suitability, consistency, comparability.                                                                             م



 

 

 

 

 

 

 

فهرسال  
 



_____________الفهرس العام  _____________  

 الصفحة
 

ياتالمحتو   
 

.الإهداء -  
.شكر وتقدير -  
.الملخص -  
.ياتفهرس المحتو  -  
.قائمة المختصرات -  
.قائمة الجداول -  
.قائمة الأشكال -  
.قائمة الملاحق -  
.مقدمة ز-أ  
2-22  الإطار النظري للمحاسبة الإبداعية :الفصل الأول 

 تمهيد 2
3-33  .ماهية المحاسبة الإبداعية :المبحث الأول 
3-8  .مفهوم المحاسبة الإبداعية :المطلب الأول 
8-31  .عوامل ظهور المحاسبة الابداعية :المطلب الثاني 
33-33  .دوافع ممارسات المحاسبة الإبداعية :المطلب الثالث 
31-23  .أشكال المحاسبة الإبداعيةطرق و  :يالمبحث الثان 
31-31  .مجالات المحاسبة الإبداعيةأشكال و  :المطلب الأول 
31-21  .ممارسات المحاسبة الإبداعية في القوائم المالية :المطلب الثاني 
21-23  .ممارسات المحاسبة الإبداعية نعكاساتإ: المطلب الثالث 
22-28  .أخلاقيات مهنة المحاسبة :المبحث الثالث 
22-21  .أخلاقيات مهنة المحاسبةمفهوم  :المطلب الأول 
21-22  .السلوك الأخلاقي للمحاسب المهني :المطلب الثاني 
22-28  .المنظور الأخلاقي للمحاسبة الإبداعية: المطلب الثالث 

 .خلاصة الفصل 22
33-23  .الإطار النظري للقوام المالية :الفصل الثاني 

 .تمهيد 31
32-55  .الماليةماهية القوائم : المبحث الأول 
32-31  .مفهوم القوائم المالية :المطلب الأول 



_____________الفهرس العام  _____________  

 

35-38  .الخصائص النوعية للمعلومات المالية ومستخدميها :المطلب الثاني 
38-55 فصاح القوائم الماليةعرض و  :المطلب الثالث    .ا 
51-12  .جودة القوائم المالية :المبحث الثاني 
55-58  .المالية مفهوم جودة القوائم :المطلب الأول 
58-52  .قياس جودة القوام المالية: المطلب الثاني 
11-12  .العوامل المؤثرة على جودة القوائم المالية :المطلب الثالث 
13-22  .علاقة المحاسبة الإبداعية بالقوائم المالية :المبحث الثالث 
13-12  .جودة القوائم الماليةممارسات المحاسبة الإبداعية على الأثر السلبي ل :المطلب الأول 
12-12  .الحديثة للكشف والحد من ممارسات المحاسبة الإبداعية تجاهاتالإ :المطلب الثاني 
12-22  .دور المدقق الخارجي في الحد من ممارسات المحاسبة الإبداعية :المطلب الثالث 

 .خلاصة الفصل 23
25-333  .الدراسة الميدانية :الفصل الثالث 

 تمهيد  25
21-81  .الميدانية منهجية الدراسة :المبحث الأول 
21-22  .نموذج، مجتمع وعينة الدراسة :المطلب الأول 
22-83  .أداة الدراسة :المطلب الثاني 
83-81  .صدق، ثبات واتساق أداة الدراسة :ثالثالالمطلب  
22-83  .التحليل الوصفي لخصائص عينة الدراسة :المبحث الثاني 
85-81  .فراد العينة حسب الجنس والعمرأتوزيع  :الأولالمطلب  
82-88  .توزيع أفراد العينة حسب المؤهل العلمي والوظيفة الحالية :المطلب الثاني 
82-23  .فراد العينة حسب الخبرة المهنية والولاية محل الوظيفةأتوزيع  :المطلب الثالث 
22-331  .تحليل نتائج الاستبيان :المبحث الثالث 
22-21  .ول من الاستبيانتحليل نتائج المحور الأ :المطلب الأول 
22-312  .تحليل نتائج المحور الثاني من الاستبيان :المطلب الثاني 
312-331  .فرضيات الدراسة اختبار :المطلب الثالث 

 .خلاصة الفصل 333
333-335  .الخاتمة 
332-323  .قائمة المراجع 

 .الملاحق 



 

 

 

ق ائمة  
مختصراتال  



_____________ لمختصراتاقائمة  _____________  

 
 

 

 رمز المختصر الترجمة باللغة الأجنبية الترجمة باللغة العربية

المعهد الوطني الأمريكي للمحاسبين 
 القانونيين

American institute of certified Public 

Accountant 
AICPA 

للمحاسبين مجلس الإتحاد الدولي  International Federation of 

Accountants 
IFAC 

المحاسبة الدولية معايير  international accounting stards IAS 

مجلس معايير السلوك الأخلاقي 

 الدولية للمحاسبين

International Ethics Standards Board 

for Accountants 
IESBA 

مجلس معايير المحاسبة المالية 

 الأمريكي

Financial Accounting Standards 

Board 
FASB 

 International Accounting Standards المحاسبة الدوليةلجنة معايير 

Committee 
IASC 

 Standard Cubic Feet SCF النظام المحاسبي المالي الجديد

المالية الدولية الإبلاغ معايير لتقارير  International Fina Reporting Standar 

ncialds 

IFRS 

 LAST In First Out LIFO الوارد أخيرا صادر أولا

 International Organization for منظمة التقييس العالمية

Standardization 
ISO 

 المعايير المحاسبية الأمريكية

عليها  المبادئ المحاسبية المتعارف)

(أو المقبولة قبولا عاما  

Generally Accepted Accounting 

Principles 
GAAP 

https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=2&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjY95PHnK7bAhXLvxQKHVuaAxgQFggsMAE&url=https%3A%2F%2Ffr.wikipedia.org%2Fwiki%2FInternational_Financial_Reporting_Standards&usg=AOvVaw2DIle0NEdrIxHWWfX40SF_
https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=2&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjY95PHnK7bAhXLvxQKHVuaAxgQFggsMAE&url=https%3A%2F%2Ffr.wikipedia.org%2Fwiki%2FInternational_Financial_Reporting_Standards&usg=AOvVaw2DIle0NEdrIxHWWfX40SF_


 

 

 

ق ائمة  
 الأشكال

 



_____________ قائمة الأشكال _____________  

 

 
 رقم الشكل عنوان الشكل الصفحة

.أشكال التلاعب المحاسبي 7  10 
.القوائم الماليةالفرق بين التقارير المالية و  33  12 
يوضح العلاقة الموجودة بين المتغير المستقل والمتغير  نموذج الدراسة الذي 77

.التابع  
13 

 14 .توزيع عينة الدراسة حسب الجنسدائرة نسبية تمثل  58
 18   .توزيع عينة الدراسة حسب العمرأعمدة بيانية تمثل  58
 18  .توزيع عينة الدراسة حسب المؤهل العلميأعمدة بيانية تمثل  57
 17   .العينة حسب الوظيفة الحالية توزيع أفرادأعمدة بيانية تمثل  55
.توزيع أفراد العينة حسب الخبرة المهنيةأعمدة بيانية تمثل  58  08 
أعمدة بيانية تمثل ترتيب خصائص جودة القوائم المالية حسب الخاصية الأكثر  012

  .ممارسات المحاسبة الإبداعيةب تأثرا
09 



 

 

 

ق ائمة  
جداولال  



_____________ قائمة الجداول _____________  

 
 

 الصفحة عنوان الجدول رقم الجدول
.الغش المحاسبيرئيسية بين المحاسبة الإبداعية و الفروقات ال 10  7-8  
01-00  .دوافع ممارسات المحاسبة الإبداعية 10  
13-13  .الخصائص النوعية للمعلومات المالية 11  
 18  .أهم المستخدمون الرئيسيون للقوائم المالية 10
."جانب الأصول"الشكل القانوني للميزانية  13  00 
 01  ."جانب الخصوم" للميزانية  الشكل القانوني 13
 03  .حساب النتائج حسب الطبيعةالشكل القانوني ل 17
 07 .حساب النتائج حسب الوظيفةالشكل القانوني ل 18
 31 ."الطريقة المباشرة"جدول سيولة الخزينة القانوني لالشكل  10
."الطريقة الغير مباشرة"جدول سيولة الخزينة الشكل القانوني ل 01  30 
.جدول تغيرات الأموال الخاصةالشكل القانوني ل 00  31 
.أثر ممارسات المحاسبة الإبداعية على بعض بنود القوائم المالية  00  31 
لأرباح المعلن عنها من طرف شركة االفرق بين الأرباح الحقيقية و ضح جدول يو  01

 .نرون خلال السنوات الأربعة الأخيرة من افلاسهاا
33 

 37  .رون لبعض المؤسسات المالية الشهيرة في العالمديون شركة  ان 00
جدول يوضح بعض أساليب المحاسبة الإبداعية التي يمكن أن يتبعها المراجع  03

.الخارجي  
71-70  

.الاستمارة الموزعة على مجتمع الدراسة  03  70 
 80  .ليكارت الثلاثي مجالات المتوسط الحسابي حسب سلم 07
 Alpha Cronbach. 80الدراسة بطريقة ألفا كرومباخ  أداةثبات  08
 81  .دراسةأبعاد الالاتساق الداخلي لفقرات و  00
.الدراسةمعامل التواء متغيرات معامل تفلطح و  01  80 
 83 .توزيع عينة الدراسة حسب الجنس 00
.توزيع عينة الدراسة حسب العمر 00  83 
.توزيع عينة الدراسة حسب المؤهل العلمي 01  87 
 88  .توزيع أفراد العينة حسب الوظيفة الحالية 00
 80                                       .توزيع أفراد العينة حسب الخبرة المهنية  03



_____________ قائمة الجداول _____________  

 

 

 01  .فةيتوزيع أفراد العينة حسب الولاية محل الوظ 03
 00 .ممارسات المحاسبة الإبداعية على قائمة المركز الماليتحليل  07
.حاسبة الإبداعية على قائمة الدخلممارسات المتحليل  08  00 
 03  .قائمة التدفقات النقدية ممارسات المحاسبة الإبداعية علىتحليل  00
 03  .ملخص إجابات أفراد العينة عن المحور الأول 11
 07 .الفقرات الخاصة بخاصية الموثوقيةتحليل  10
 08 .الملائمة الفقرات الخاصة بخاصيةتحليل  10
 00  .الثبات الفقرات الخاصة بخاصيةتحليل  11
 011 .للمقارنةالفقرات الخاصة بخاصية القابلية تحليل  10
 010 .ملخص إجابات أفراد العينة حول المحور الثاني 13
 011  .للفرضية الرئيسية الأولى الأولى اختبار الفرضية الفرعيةنتائج  13
 010 .للفرضية الرئيسة الأولى الفرضية الفرعية الثانية اختبارنتائج  17
 013  .للفرضية الرئيسة الأولى الفرضية الفرعية الثالثة اختبارنتائج  18
 013 .رئيسية الأولىنتائج اختبار الفرضية ال 10
 017  .للفرضية الرئيسية الثانية الفرضية الفرعية الأولى اختبارنتائج  01
 017 .للفرضية الرئيسية الثانية الفرضية الفرعية الثانية اختبارنتائج  00
 018 .للفرضية الرئيسية الثانية الفرضية الفرعية الثالثة اختبارنتائج  00
 010 .للفرضية الرئيسى الثانية الفرضية الفرعية الرابعة اختبارنتائج  01
 010 .رئيسية الثانيةال الفرضية اختبارنتائج  00
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 ‌أ
 

 

 .قدمةـم

يشهدها الاقتصاد العالمي لم يعد دور المحاسبة في الوحدة الاقتصادية يقتصرر للر  نتيجة للتطورات الكبيرة التي 
ة الأطررراا المسررت،يدة  كافرروتوصرريلها ل ماليررةالغيررر الماليررة و  تاالقيرراا المحاسرربي برر  امتررد ليشررم  تحليرر  المعلومرر

 لمسرررت مريا  الررردا نيا كا ةارجيرررة طرررراا الإدارة بكافرررة مسرررتوياتها   و  طرررراا داةليرررة والمتم لرررة فررريسرررواا كانرررت  
ويقتررا نجرا   اة  ساسرية فري لمليرة اتةراق القررار  فالمعلومرة المحاسربية هري  دالر ...الجهرات الحكوميرةو العملاا  

 .صداقية المعلومات المعتمد لليها ودقتها في تم ي  الواقع المالي للمؤسسةالأةير بمدى صحة وم وفعالية هقا

الوضعية المالية للمؤسسة   ما شأنها تلةيص  حد  هم مةرجات النظام المحاسبي التيالقوا م المالية  تعتبر
فصا   داة إ   فهيتةدمة لهاتعتبر المصدر الر يسي لمةتلا المعلومات المالية التي تحتاجها ال، ات المسحيث 

  وك  ما كانت هقه المعلومات تمتاز بالجودة والمصداقية كلما المست،يديا منها إل  المالية وتوصي  المعلومات
  .ما  جله  لدتحققت الهدا القي 

   نوالها بشت  والتلالبات ما الأةطاا والتحري،اتوةلوها ق جودة القوا م المالية مرتبط بمدى سلامتها يتحقو 
ما ك  تتزايد بشك  مستمر لدى مستةدميها بسبب  لقوا م الماليةال  ضرورة توفر جودة ا ا الحاجة نجد لقلك 

والتي نجم لنها ةسا ر   مؤسسات الاقتصاديةلانهيارات لأكبر الفلاا والاما حالات ايشهده العالم مؤةرا 
   ةالأمريكي المراجعة  وشركة (Enron)الطاقة الأمريكية  شركةك  ما  ما حدث معبمبالغ ضةمة م   

Arthur Andurson))  هو لانهيارهاالر يسية  الأسباب  حددا في المجا  و صصا والمتة رجع الباح و  والتي 
ستةدام معرفتهم يقوم ما ةلالها المحاسبوا با    مبتكرةالمعقدة و الحدي ة و ال ساليبمجمولة ما الأممارستها ل

 ي حسابات الشركاتمعالجة الأرقام المسجلة ف واستغلالها في المحاسبيةالقوالد والقوانيا في  بال غرات الموجودة
بقصد تحقيق  هداا محددة    و التلالب بها مما يؤ ر سلبا لل  مصداقية الأرقام الظاهرة في القوا م المالية

 Creative)  وهقا ما يطلق لليه تسمية المحاسبة الإبدالية ي هقه التقارير والقوا م الماليةوتضلي  مستةدم
Accounting) وتم تصني،ها كأحدث   في مجا  المحاسبةوالباح يا  والأكاديمييااهتمام المهنييا   التي  ةقت

 .ممارسات الاحتيا  المحاسبي

 كمرا وللاقتهرا بجرودة القروا م الماليرة بداليرةلمحاسربة الإل ممارسراتك الأسراليب المعتمردة كشراوانطلاقا ما  همية 
بداعية علـ  وـةد  المحاسبة الإ اتممارس يرأثت دىمما : م،راده ار يسي سؤالا الدراسة الحاليةتطر    تأ يرها فيها

 ؟المالية القةائم
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 الأسئلة الفرعية: 
 ماهي المحاسبة الإبدالية؟ وكيا يتم ممارستها والكشا لنها؟ .1
 ماهي معايير الجودة في القوا م المالية؟ .2
 القوا م المالية؟كيا تؤ ر ممارسات المحاسبة الإبدالية لل  جودة  .3
 ؟ات المحاسبة الإبداليةما هو دور المراجعيا الةارجييا في الكشا والحد ما ممارس .4

 

 تقوم هقه الدراسة لل  فرضيتيا ر يسيتيا  وهي كالآتي: فرضيات الدراسة: 
الإبداليررة المحاسرربة  لررا ممارسررة المؤسسررات الاقتصررادية الجزا ريررةتوجررد مؤشرررات قات دلالررة احصررا ية  .1

 .لداد القوا م الماليةلند إ
وجررود تررأ ير سررلبي لممارسررات المحاسرربة الإبداليررة للرر  جررودة  احصررا ية لررإوجررد مؤشرررات قات دلالررة ت .2

 .القوا م المالية
 يهدا موضوع الدراسة ال  :أهداف الدراسة: 
 .و هم  سباب ظهورها ماهية المحاسبة الإبدالية  التعرا لل  .1
 .  و هم العوام  المؤ رة لليهاالماليةالتعرا لل  معايير قياا جودة القوا م  .2
  و  رر هرقا لنرد الرداد القروا م الماليرة الإبدالية للمحاسبة الجزا رية ممارسة المؤسسات الاقتصاديةاةتبار  .3

 .جودة القوا م الماليةلل  ممارسات ال النوع ما
 .الإبداليةالتعرا لل  دور المراجعة الةارجية في الحد ما الممارسات السلبية للمحاسبة  .4

 

 تكما  همية هقه الدراسة في :أهمية الدراسة: 

اليرة لرا القي يسلط الضروا للر  ةطرورة التلالرب المحاسربي فري البيانرات المو   الموضوع في حد قاته  همية
بسررربب فررري الآونرررة الأةيررررة بهرررقا الموضررروع  اكبيرررر  اطريرررق المحاسررربة الإبداليرررة  حيرررث نجرررد  ا هنررراك اهتمامررر

حتيرا  المرالي لامرة والتري تعرود جر   سربابها الر  الا   المالية لأكبرر الشرركات فري العرالمنهيارات والإة،اقات الا  
الجررررد  الواسررررع الررررقي ي رررار حررررو  تصررررنيا ممارسررررات المحاسرررربة ضررررافة الررر  إ، والمحاسررربة الإبداليررررة ةاصررررة

ة محاولرر  هميتهررا مررا دورهررا فرريالإبداليررة كممارسررات ايجابيررة  و ممارسررات سررلبية  لررقا تسررتمد دراسررتنا الحاليررة 
 .ضاا ال  آراا باقي الباح يا حو  هقا الموضوعوالةروج بوجهة نظر ت معالجة هقه النقاط
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 يعود اةتيارنا لهقه الموضوع ال  مجمولة ما الأسباب نقكر منها :أسباب اختيار المةضةع: 
 الأسباب الموضولية:  

فرري  الجزا رررييا نيررياالإبداليررة فرري البي ررة الجزا ريررة  ومعرفررة آراا المهدراسررة واقررع ممارسررات المحاسرربة الرغبررة فرري 
 . ير هقا النوع ما الممارسات لل  جودة القوا م الماليةمجا  المحاسبة حو  مدى تأ

 الأسباب القاتية : 

 ا   رررر ممارسرررات المحاسررربة الإبداليرررة للررر  جرررودة القررروا م الماليرررة ةاصرررة الميرررو  والرغبرررة فررري معالجرررة موضررروع 
 .الموضوع له للاقة مباشرة بتةصصنا الجامعي محاسبة وتدقيق

 منهج الدراسة:  

 :بهدا معالجة موضوع الدراسة والتأكد ما فرضياتها المطروحة  تم استةدام ك  ما

 ةصررا ص متغيرررات الدراسررة  حيررث يهررتم هررقا المررنها بوصررا  لررا طريررق وصررا: المررنها الوصرر،ي التحليلرري
الظاهرة المدروسة بطريقة للمية دقيقة وقلك بعد جمع البيانات والمعلومات ما كافة المراجع المتاحة  العربيرة 

تبويب وتحلي  هقه البيانات بمةتلا الطرق الإحصرا ية والةرروج    م صياغة  س لة البحث   م منها والأجنبية
 .تسالد لل  وجود حلو  لمشكلة الدراسةبنتا ا 

 سرالدت فري والتري  التي حصلت في الماضري ريق استعانتنا ببعض حوادث الافلاالا ط: المنها التاريةي
حيرررث يهرررتم المرررنها فهرررم ووصرررا وتحليررر  موضررروع المحاسررربة الإبداليرررة و  رهرررا للررر  جرررودة القررروا م الماليرررة  

يرجرع الر   ا  وقلرك  وفهمهرا وتحلير  نتا جهرا زمرا مضر  التاريةي بالوصو  ال  الأحداث التي حصلت في
ما حدث في الماضي قد يتكرر مرة  ةرى في المستقب   وبالتالي يستطيع الباحث العلمي  ا ي،هم العديد ما 

 .الأشياا التي تحدث في الوقت الراها
 

 حدةد الدراسة: 
 .عديد ما ولايات الجزا رشملت هقه الدراسة لل  لينة ما المهنييا في ال:  الحدود المكانية .1
للسررنة  جويليررةتمررت هررقه الدراسررة ةررلا  ال،ترررة الزمنيررة مررا شررهر جرران،ي الرر  غايررة شررهر : الحرردود الزمانيررة .2

 .م2112/2121الجامعية 
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جاباتترتكز دراستنا لل  آراا : الحدود البشرية .3 لينة ما المهنييا المتم ليا في المحاسبيا المعتمديا   وا 
 .في الجزا ر محافظي الحسابات وةبراا المحاسبة

 الدراسات السابقة: 

 :الدراسات العربية :أةلا

 مـان المسـتثمر فـل  ـ  ةد  المراوعة الخاروية علـ  هـامأ أأثر و" ، بعنةان(2114سامر دةار ، ) :دراسة
 .، وامعة حلب، سةرياماوستير، دراسة ميدانية، رسالة "الإبداعيةبة ستطبيق أساليب المحا

التعرا لل   ساليب المحاسبة الإبدالية و  رهرا للر  مو وقيرة البيانرات المحاسربية  وبيراا هدفت هقه الدراسة ال  
الةرارجي فرري دوافرع الإدارة مرا اسرتةدام  سراليب المحاسرربة الإبداليرة  والتعررا للر  الردور الررقي يقروم بره المردقق 

 .الحد ما هقه الأساليب

  داةللر  الاسرتبياا    والتمردالباحث المرنها الوصر،ي والمرنها التحليلري ستةدموما  ج  تحقيق  هداا الدراسة ا
. فري سروريا وزلهرا للر  لينرة مرا المشررفيا المرالييا  مرراجعيا معتمرديا حيرث لاستةلاص البيانات والمعلومرات
 :  همهاالنتا ا  توصلت الدراسة ال  مجمولة ما

توجد للاقة قات دلالرة إحصرا ية بريا جرودة المراجعرة الةارجيرة وبريا هرامل  مراا المسرت مر  وهرقا يعنري  ا  .1
 . داا لملية المراجعة الةارجية بجودة وفعالية ما قب  المراجع ما شأنه زيادة هامل  ماا المست مر

 توجررد للاقررة قات دلالررة إحصررا ية برريا جررودة المراجعررة الةارجيررة وبرريا  سرراليب المحاسرربة الإبداليررة   وهرررقا  .2
يعني  ا  داا لملية المراجعة الةارجية بجودة وفعالية مرا قبر  المراجرع مرا شرأنه الحرد مرا اسرتةدام  سراليب 

 .المحاسبة الإبدالية
  وهقا يعني  ا بدالية وبيا هامل  ماا المست مراسبة الإتوجد للاقة قات دلالة إحصا ية بيا  ساليب المح .3

 .زيادة ممارسات  ساليب المحاسبة الإبدالية ما شأنه تة،يض هامل  ماا المست مر
تؤ ر  ساليب المحاسبة الإبدالية لل  العلاقة بيا جودة المراجعرة الةارجيرة وبريا هرامل  مراا المسرت مر  ي  .4

يضرعا العلاقرة بريا جرودة المراجعرة الماليرة البيانرات  يالية ما قبر  معرد ا استةدام  ساليب المحاسبة الإبد
 .الةارجية وبيا هامل  ماا المست مر
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 دةر ركــائح حةكمــة التــركات فــل الحــد مــن ممارســات المحاســبة "، بعنــةان (2114 أمينــة فــداة ،) :دراســة
 ،دكتــةرا أطرةحــة ، SBF250دراســة عينــة مــن تــركات المســاهمة الفرنســية المســولة بم تــر ،"الإبداعيــة

 .وامعة باول مختار،عنابةتخصص مالية ةمحاسبة، 

  هررردفت الدراسرررة الررر  اةتبرررار مررردى جرررودة ركرررا ز حوكمرررة الشرررركات فررري الحرررد مرررا ممارسرررات المحاسررربة الإبداليرررة
حوكمرررة الشرررركات فررري شرررركات المسررراهمة كررر  مرررا الإفصرررا  والرقابرررة  كركرررا ز والتعررررا للررر  الررردور الرررقي يلعبررره 

 .م2112-2112ةلا  ال،ترة  SBS250ال،رنسية المسجلة بمؤشر 

 :    توصلت الدراسة ال  مجمولة ما النتا ا نقكر منها

شرركا  التلالررب المحاسرربي الررقي يمررارا دوا ةرررق القرروانيا والمعررايير مررا   عتبررر المحاسرربة الإبداليررة شرركلات .1
ستةدام معرفته بالقوالد والقروانيا والمبرادو والمعرايير المحاسربية وال غررات اسب با  المحاسبية  بحيث يقوم المح

 .التي تحتويها في التلالب بالأرقام المسجلة
 ةطررررررر  احررررررد مررررررلتضررررررع إسررررررتراتيجية ل اكمررررررة الشررررررركات  و ركررررررا ز حا لإدارة المةرررررراطر كركيررررررزة مرررررر امكرررررري .2

 .الشركة في الأزمات وقوع لت،اديا هالمحاسبة الإبدالية سعيا من
لمحاولات تضلي  البيانرات الماليرة  للتصدي وسلاحا فعالا يعتبر الإفصا  لل  البيانات المالية مطلبا جوهريا .3

 .لا طريق المحاسبة الإبدالية
تعتبررر الرقابررة مررا  هررم ركررا ز حوكمررة الشررركات الترري تت،الرر  مررع ركيزترري ادارة المةرراطر والإفصررا  لتحقيررق مسرراالة  .4

 .وحماية حقوق الملاك  و صحاب المصالح في الشركةالإدارة 
 أساليب المحاسـبة الإبداعيـة علـ  مصـدا ية  تأثير" ، بعنةان (2112نعيم تةمان مرهةن الحياد ، ) :دراسة

 .، دراسة ميدانية، مقالة منتةر ، وامعة القادسية، العراق"القةائم المالية

  رسررررررررها الإدارة فرررررررري القرررررررروا م الماليررررررررةالتلالررررررررب الترررررررري تماتهرررررررردا الدراسررررررررة إلرررررررر  التعرررررررررا للرررررررر   هررررررررم  سرررررررراليب 
 اراسررررتةدامها للحررررد  و التقليرررر  مررررا آ رررروكررررقلك بيرررراا  هررررم الوسررررا   الترررري يمكررررا   و سررررباب ودوافررررع هررررقا التلالررررب

 . التلالب لل  المست،يديا ما القوا م المالية

للر  وما  ج  تحقيق  هداا الدراسة استةدم الباحث المرنها الوصر،ي والمرنها التحليلري  ووزع اسرتمارة اسرتبياا 
فررري العرررراق حسرررب نشررررة مراقبررري الحسرررابات لعرررام ة مراقبرررة الحسرررابات نرررمراقبررري الحسرررابات المجرررازيا لممارسرررة مه
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لات التلالرب التري تحردث فري القروا م الصادرة لا مجلرا مهنرة مراقبرة الحسرابات بالتبرارهم الأقررب لحرا  2113
 :تولت الدراسة لمجمولة ما النتا ا  همها. المالية

اقية القرروا م دلررداد القرروا م الماليررة ممررا يضررعا مصررة لرردة  سرراليب يمكررا اسررتةدمها لنررد إللمحاسرربة الإبداليرر .1
 .المالية

في الكشا والحد ما ممارسات  ت،عي  دور الرقابة الداةلية والةارجية والحوكمة ما  هم الوسا   التي تسالد .2
 .المحاسبة الإبدالية

نطبراع مضرل  لرا القروا م الماليرة لا يعكرا الصرورة الحقيقيرة لطراا ا  هرم دوافرع المحاسربة الإبداليرة هرو إما   .3
 .لها

 أثـر التـحام المـد ق الخـارول الأردنـل بـالإورا ات " بعنـةان  ،(2112 عـء  مصـطف  أحمـد النفـاع،) :دراسة
 تخصـص محاسـبة، ،ماوستيردراسة ميدانية، رسالة  ،"حد من ممارسات المحاسبة الإبداعيةالتحليلة فل ال

 .وامعة ورأ،الأردن

هدفت الدراسة ال  تسليط الضوا لل  ةطورة المحاسبة الإبدالية لما لها مرا   رر برالغ للر  الةصرا ص النوليرة 
مسرتةدمي هرقه البيانرات  و  رهرا للر   لمرا  التردقيق للمعلومات المالية و هداا التقارير المالية بشك  لام ولل  

 .والمدقق ال،احص لهقه البيانات

التمررد الباحررث فرري دراسررته للرر  المررنها الوصرر،ي والمررنها التحليلرري  لررا طريررق توزيررع اسررتبانة للرر  لينررة مررا 
 .امدقق 122المدققيا المهنييا لددها 

 : ياليه الدراسة ما نتا ا كاا ما يأت و هم ما توصلت

التحليليررة يحررد مررا ممارسررات المحاسرربة الإبداليررة للرر   بررالإجراااتلتبررار المرردققيا الةررارجييا  ا التررزامهم ا .1
 .القوا م المالية

دراك المررردققيا الأردنيررريا بدرجرررة لاليرررة  هميرررة الترررزامهم برررالإجرااات التحليليرررة ودورهرررا الكبيرررر فررري الحرررد مرررا إ .2
 .ممارسات المحاسبة الإبدالية

 .ردني لل  دراية بمدى مسؤولياته اتجاه مستةدمي البيانات الماليةالمدقق الةارجي الأ .3
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 دةافع ةأساليب ممارسات المحاسبة الإبداعية فل " ، بعنةان (2112محمد تيسير عبد الله الرفيع، ) :دراسة
، وامعـة ماوستير، دراسة ميدانية، رسالة "البيانات المالية فل التركات غير المساهمة العامة فل فلسطين

 .القادسية، فلسطين

تهرردا الدراسررة الرر  تبيرراا مرردى وجررود دوافررع لممارسررة المحاسرربة الإبداليررة ومرردى اسررتةدام هررقه الممارسررات فرري 
بالجامعرة  والأكراديميياالشركات غير المساهمة العامة في فلسطيا ما وجهة نظر مدققي الحسابات ال،لسطينييا 

 .لات في البنوك ال،لسطينيةوالتسهي الا تمااضافة ال  مسؤولي ال،لسطينية إ

لري التمد الباحث في دراسته لل  ك  ما المنها الوص،ي في الجانب النظري والمنها التحليلي فري الجانرب العم
 . افرد 121لل  لينة بلغ حجمها  باستةدام استمارة استبياا وزلت

 :ةلصت الدراسة ال  مجمولة ما النتا ا نقكر منها

الإبداليررة ممارسررات سررلبية فرري الغالررب إلا  نرره  حيانررا قررد يكرروا لهررا جانررب ايجررابي تعتبررر ممارسررات المحاسرربة  .1
 .وقلك يعتمد لل  الطريقة والظروا التي يتم التمادها فيها

 يوجررررررد لرررررردى الشررررررركات غيررررررر المسرررررراهمة العامررررررة فرررررري فلسررررررطيا دوافررررررع لممارسررررررة المحاسرررررربة الإبداليررررررة فرررررري  .2
 .ما الألباا الضريبة  و برز هقه الدوافع التة،يا بياناتها المالية

 .تستةدم الشركات غير المساهمة العامة في فلسطيا ممارسات المحاسبة الإبدالية في كافة القوا م المالية .3
ا الشركات غير المساهمة العامة ال،لسطينية لها دوافع ما  ج  اسرتةدام ممارسرات  ات،اق جميع  فراد العينة  .4

 .المحاسبة الإبدالية
 أثــر اســتخدام المحاســـبة " عنــةان ب، (2112 بة ناديــ  محمــد،.حعــرةر نعيمــة، د.دعبــد القــادر، ) :دراســة

 .، دراسة ميدانية، مقالة منتةر ، وامعة محمد خيضر بسكر "عل  وةد  القةائم المالية الإبداعية

 المعلومررة الماليررة الترري تتضررمنها  ررر اسررتةدام  المحاسرربة الابداليررة للرر  جررودة  بهرردا تبيررااجرراات هررقه الدراسررة 
 .للحد ما هقا النوع ما الممارساتوالطرق التي يمكا الالتماد لليها  و هم دوافع اللجوا اليها  القوا م المالية

في مجمولة ما والمدققيا الداةلييا والةارجييا ا بدراسة استطلالية لأراا لينة ما المحاسبيا و حيث قام الباح 
 : همها الاةتبارات الاحصا ية توصلوا ال  مجمولة ما النتا ا  وما ةلا  الجزا رية المؤسسات الاقتصادية



ةـــمقدم  
 

 ‌د
 

 هم  هداا المحاسبة الابدالية هو تقديم انطباع جيد لا المؤسسة وتضلي  مستةدمي القوا م المالية  بهدا  .1
 .تحقيق مصالح معينة

فرري حرريا وجررود  ر للرر  مو وقيررة القرروا م الماليررة  ؤ  ا ممارسررات المحاسرربة الابداليررة تررتوصررلت الدراسررة الرر    .2
 .وتقلي  هقا النوع ما الممارسات ضبطصعوبة في 

 .وجود العديد ما ال غرات التي تسالد في استةدام  ساليب المحاسبة الإبدالية .3
 .بالجانب الأةلاقي  كبر ضرورة وجود اهتمام نة المحاسبة تحتاج إل هم .4
 عل  وةد  المعلةمات المحاسبية فـل تأثير المحاسبة الإبداعية " ، بعنةان (2112، آسيا لعرةسل) :دراسة

 .المسيلةأطرةحة دكتةرا ، وامعة محمد بةضياف،  دراسة استطءعية، ،"الوحائر

للررر  جررررودة المعلومرررات المحاسررربية فرررري  و  رهرررا الررر  التعرررررا للررر   سررراليب المحاسرررربة الإبداليرررة هررردفت الدراسرررة
المؤسسات الاقتصادية الجزا رية  ومدى تمسك هقه المؤسسات بمتطلبات جودة المعلومات المحاسبية   هم دوافرع 

تة،ررريض آ رررار ممارسرررات المحاسررربة الإبداليرررة مرررع تبيررراا دور القررريم الأةلاقيرررة للمحاسررربيا فررري  سرررتةداملا  الإدارة 
 .المحاسبة الإبدالية

 : قه الدراسة بالتوص  ال  مجمولة ما النتا ا نقكر منهاسمحت ه

مرا اشركا  التلالرب فري مهنرة المحاسربة وقلرك مرا ةرلا  اسرتعما   سراليب  التبار المحاسبة الإبدالية شكلا .1
 .هار وضعية معينة تةدم المؤسسةظحي  التغليط في الارقام ما  ج  إو 
لكنها تتعارض مع مصلحة الشركة  الإدارة في الأج  القصيرقد تةدم الممارسات السلبية للمحاسبة الإبدالية  .2

 .لات الحالية ال  فترات قادمةفهي مجرد ترحي  للمشكفي الأج  الطوي   
المحاسبة الإبدالية لبرارة لرا سرلوك غيرر اةلاقري يهردد مهنرة المحاسربة  كونهرا تتعرارض مرع قوالرد السرلوك  .3

 .المهني والأةلاقي
 .ممارسات المحاسبة الإبدالية وجودة المعلومات المحاسبيةوجود للاقة لكسية بيا  .4
 أثــر تطبيقــل الن ــام المحاســبل المــالل "، بعنــةان (2112، رضــلقليطــل الأخ.أمينــة ةد  ةتــيأ) :دراســة

(SCF ) عل  ممارسات المحاسبة الإبداعية فل الم سسات الا تصادية الوحائرية، من ةوهة ن ر ممارسـل
 .ميدانية، مقالة منتةر ، وامعة محمد خيضر بسكر ، دراسة "مهنة المحاسبة

للرررر  ممارسررررات المحاسرررربة ( scf)معرفررررة مرررردى تررررأ ير تطبيررررق النظررررام المحاسرررربي المررررالي جرررراات الدراسررررة بهرررردا 
 .الاقتصادية الجزا ريةالإبدالية في المؤسسات 
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ي في الجانب التطبيقي لا التحليل ا في دراستهم لل  المنها الوص،ي في الجانب النظري والمنهاالتمد الباح و 
محررافظي حسررابات  ةبررراا   معتمررديامحاسرربيا ) لينررة مررا ممارسرري المهنررة للرر  طريررق توزيررع اسررتمارة اسررتبياا 

 : همهاما النتا ا  مجمولةةلصت الدراسة ال   .امهني 21 يبلغ لددها (محاسبيا

جرراا ب غرررات لديرردة تمكررا  مررا ةررلا  النظررام المحاسرربي المررالي  ا تبنرري الجزا ررر لمعررايير المحاسرربة الدوليررة  .1
يةررص تقيرريم الت بيتررات الماديررة  همهررا مررا المحاسرربيا مررا اسررتغلالها فرري ممارسررة  سرراليب المحاسرربة الإبداليررة 
مرا قرد  لطراا قيمرة لادلرة لهرقه الت بيتراتإوالمالية بالتكل،ة الحقيقية  في حيا لدم وجود سوق نشط يمكا ما 

 .التحيز الشةصي للمحاسبيا في لملية التقييم ما ينتا لنه
 .تأ ير  ساليب المحاسبة الإبدالية لل  مو وقية المعلومات المالية المنشورة في القوا م المالية .2
ضررررورة تضرررييق البررردا   المتاحرررة فررري قوالرررد القيررراا المحاسررربي المنصررروص لليهرررا فررري ظررر  تطبيرررق النظرررام  .3

 .بالأشكا  القانونية المنصوص لليهاالمحاسبي المالي لا طريق الالتزام 
 . حث ممارسي المهنة لل  ضرورة الالتزام بأةلاقيات المهنة .4

 :الدراسات الأونبية: ثانيا

 دراســـة( :Oriol Amat‌،John Blake‌،Jack Dowds‌،9111)‌   بعنووو‌،"THE ETHICS OF CREATIVE 

ACCOUNTING‌"مقالة‌منش رة،‌مجلة‌Economic Literature classification. 

و هرم دوافعهرا والمنظرور الأةلاقري لهرا  مرا  تهدا الدراسة الر  التعررا للر  مةتلرا  سراليب المحاسربة الإبداليرة
سبانيا وجهة نظر مراجعيا محاسبييا ما الولايات المتحدة الامريكية  ةلصت الدراسة ال  مجمولة ما النتا ا  وا 

 :نقكر منها

 .المحاسبة الإبدالية التي يتم استةدامها في الشركات الأمريكية والإسبانيةيوجد العديد ما  ساليب  .1
 .للجوا ال  استةدام  ساليب المحاسبة الإبداليةالدوافع التي تدفع بالإدارات  د العديد مايوج .2
المتحردة الأمريكيرة وفري القرارة  مهنرة المحاسربة فري الولايراتلأةلاقيرات تعتبر المحاسربة الإبداليرة تحرديا كبيررا  .3

 .الأوربية
 .المحاسبوا لل  دراية تامة بالتحدي الأةلاقي القي ت يره المحاسبة الإبدالية .4
 دراسةة( :Maria Popescu ،Ileana Ashrafzadeh ،3102)  بعنةاا ، "Detecting Creative Accounting  

practices and their impact on the quality of information presented in financial statements  

 .Knowledge Management Economics and Information Technologyمقالة منشارة، بمجلة ، "
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 للمعلومرات تهدا الدراسرة الر  التعررا للر  ممارسرات المحاسربة الإبداليرة وآ ارهرا للر  الةصرا ص النوليرة
 :ما النتا ا  همهاتوصلت الدراسة ال  مجمولة . المالية

دة فرري الإبداليررة  همهررا ال غرررات الموجررو  العديررد مررا الأسررباب الترري  دت الرر  ظهررور ممارسررات المحاسرربة  .1
 .القانوا والتنظيم الاجتمالي

و همهررا الترردابير  الترردابير المعقرردةمررا  جرر  الحررد مررا ممارسررات المحاسرربة الإبداليررة يجررب  ةررق العديررد مررا  .2
 .لشركة في مجملهاالتي تركز لل  تنظيم إدارة ا

 .لكنها غير  ةلاقية ليست دا ما ممارسات غير قانونية ممارسات المحاسبة الإبدالية .3
 .ممارسات المحاسبة الإبدالية لل  النتا ا الم،صح لنها في القوا م الماليةل وجود تأ ير .4

 التعليق عل  الدراسات السابقة: ثالثا

ما مةتلرا  الدراسات التي تناولت موضوع المحاسبة الإبداليةسبق نلاحظ  ا هناك العديد ما  ما ةلا  ما   
جوانبها  فهناك ما الباح يا ما اهتم بالجانب الم،اهيمي للمحاسبة الإبدالية  والمنظور الاةلاقي لها وهناك ما 
حرررراو  دراسررررة للاقتهررررا مررررع بعررررض المتغيرررررات الأةرررررى كركررررا ز حوكمررررة الشررررركات  المراجعررررة الةارجيررررة  النظررررام 

بشررك  و  م مرا  ا كر  هررقه الدراسرات قررد سراهمتالر   وبررالرغ...  وجررودة القروا م الماليررة (SCF)بي المرالي المحاسر
 الاقتصررراديةلرررم تررردرا فررري البي رررة   غلبهرررا كبيرررر فررري ت،سرررير وتوضررريح بعرررض جوانرررب المحاسررربة الإبداليرررة  إلا  ا

نا بهرردا التعرررا للرر  ماهيررة وهررقا مررا يميررز دراسررتنا لررا برراقي الدراسررات الأةرررى  حيررث جرراات دراسررت الجزا ريررة
ةررى معالجررة اشرركالية  والمنظررور الأةلاقري لهررا مررا جهرة  ومررا جهررة   هررم  سراليبها المتبعررةو   المحاسربة الإبداليررة

مدى استةدام المؤسسات الاقتصادية الجزا ريرة لممارسرات المحاسربة الإبداليرة  و  رر هرقه الممارسرات للر  جرودة 
النولية للمعلومات المالية الم،صرح لنهرا فري التقرارير الماليرة  بالإضرافة الر     ي لل  الةصا ص القوا م المالية

 .النوع ما الممارساتهقا دور المدقق الةارجي في الكشا والحد ما 
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 :تمهيد

 خفاء الأداء الفعليالذي تستخدمه المؤسسة بهدف إ أساليب التلاعب المحاسبي أحدتعتبر المحاسبة الإبداعية 
إدارة الأرباح، تمهيد  حتيالية،بتكارية، ا  ا من محاسبة إبداعية الى محاسبة ا  أشكالها ومسمياته ، حيث تختلفلها

 .، والعديد من المسميات الأخرى التي تصب كلها في نفس المعنىالخ...الدخل، تجميل الدخل 

مدى ضافة الى إ ، دوافعها، أساليبها وانعكاساتهاعوامل ظهورهاو  مفهومها ن محل نقاش من حيثعتبرها الباحثو ا
أخلاقيات المهنة لما تلعبه ، وركزت العديد من الدراسات على حترامها وتوافقها مع القواعد والمعايير المعمول بهاا  

 .خاصة المحاسبيةو  المهنية عامة الحد من أساليب التلاعباتفي دور مهم من 

 عوامل نشوءهاالمحاسبة الإبداعية من مفهومها،  تسليط الضوء على ماهية حاولسنوعليه من خلال هذا الفصل 
هم طرق وأشكال المحاسبة الإبداعية وأهم ممارستها فسنتطرق لأ أما المبحث الثاني ،في المبحث الأول ودوافعها

وكنا قد خصصنا المبحث الثالث إلى  ي القوائم المالية، إضافة الى الانعكاسات الناتجة عنها،المستخدمة ف
، والمنظور من خلاله عرض ماهية أخلاقيات مهنة المحاسبة من جهة سنحاولالذي  مهنة المحاسبةأخلاقيات 

 : وكان تقسيم الفصل كالآتي. خرىلاقي للمحاسبة الإبداعية من جهة أالأخ

 .ماهيــــــــــة المحـــــاسبة الإبداعيــــة: المبحث الأول

 .طرق وأشكال المحاسبة الإبداعية: المبحث الثاني

 .أخـــلاقيـــــات مهنــــة المحــاسبة: المبحث الثالث
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 .ماهية المحاسبة الابداعية :المبحث الأول

خاصة بعد  ،لأعمالقطاع ا على أثرلما لها من وذلك  اهتمام الباحثين في المجال بداعيةالمحاسبة الإأخذت 
رسات اوالتي تعود أبرزها الى مم في العالم التي شهدها القطاع مؤسسات الاقتصاديةالانهيارات المتوالية لأكبر ال

 التلاعب المحاسبي من أشكال شكلاتعتبر  وفقا لما توصلت اليه العديد من الدراسات،  حيث بداعيةالمحاسبة الا
عطاء الصورة التي ترغب فيها هذه الأخيرة للأطراف إفاء الأداء الفعلي للمؤسسة بقصد خإيستخدم في  الذي

 .أو لأي دافع آخر يخدم مصالحها المتعامل معهم

  .مفهوم المحاسبة الابداعية :الأول المطلب

قرن المنصرم، عندما واجهت العديد من ظهرت وبشكل جلي في ثمانينات السبة الإبداعية ن المحاإ
بينما كان صعوبات وتعثرات مالية حيث كان هناك ضغوطات لإنتاج أرباح أفضل  المؤسسات الاقتصادية

بأن القوانين تخبرك فقط بما لا تستطيع فعله وليس  مؤسساتوعندما اكتشفت ال يجاد أرباح،من الصعب إ
يعقوب و ) .نك تستطيع على الأقل أن تبتدعهان تكسب الأرباح فإأنت لا تستطيع عله، فإذا كما تستطيع ف

 (402، صفحة 4102محمود، 

ونظرا  ،لمصطلح المحاسبة الإبداعية اموحد اتعريفحاول العديد من الباحثين والكتاب والمختصين وضع حيث 
العديد من التعاريف لهذا المصطلح، وقد بنيت تلك  تختلاف توجهات هؤلاء الكتاب والباحثين، فقد ظهر لا  

يف المتعلقة بالمحاسبة سنقوم بعرض بعض التعار  يأتيالتعاريف كل حسب وجهة نظر من وضعها، وفيما 
 (011، صفحة 4102مراد، )الابداعية 

ف لــم يتفــق البــاحثون علــى تحديــد تعريــف موحــد لهــا، حيــث عــر   التــي المحاســبة كغيرهــا مــن العلــوم بدايــة تعتبــراو
ـــانونيين مـــع الأجالم فنننل التسننن يل " علـــى أنهـــاالمحاســـبة ( 0)فـــي النشـــرة رقـــم ( AICPA)مريكـــي للمحاســـبين الق

نها ذات أذات الطبيعة النقدية والتي تتسم ب والأحداثوالتبويب والتلخيص بطريقة منه ية و وهرية للمعاملات 
الابــداع فــي اللغــة أمــا  .(41، صــفحة 4101درويــش، ) ."و خاصننية ماليننةف وتفسننير النتنناتب المترتبننة علنن  ذلنن أطبيعننة 

كنل  ةوابتدع تعني أنشاه وبدأهف والبدعنأبدع الشيء ": بن منظور الذي يقـوللسان العرب لا   فيالعربية كما جاء 
نشـاط بـداع اصـطلاحا بأنـه ، وقـد عـرف الإ"لع يبف وابتدعت الشنيء أ  اخترعتن ف والبديع هو المحدث اةمحدث

خـراج وتطبيـق ع الأأو تقنيـة تتمثـل بجمـ أو مجموعة أنشطة فكـار وترجمتهـا بعيـدا عـن السـياقات التقليديـة لصـنع وات
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ري بقصد تحقيـق أفكار أو أشياء جديدة في الواقع الميداني وبأسلوب فريد من نوعه باستخدام المهارة والخيال البش
 (27، صفحة 4100الآغا، ) .أهداف محددة مسبقا

بــداع يتمثــل فــي الإ أن  ، إلا كالابتكــارالــى أنــه عــادة مــا يخــتلط مفهــوم الإبــداع مــع مفــاهيم أخــرى  وتجــدر الاشــارة
لائـم لهـا، بتكار هو التطبيق الخـلاق أو المأو الى فكرة جديدة، في حين أن الاالتوصل الى حل خلاق لمشكلة ما 

لعمــل محكــوم بإمكانيــة تطبيــق الأفكــار لا تحويــل الفكــرة الابداعيــة الــى عمــل إبــداعي، فاإبتكــار مــا هــو أي أن الا  
ن البشــر، بــل كبــر قــدرة مــأفكــار مثاليــة مجــردة عــن الواقــع و أن يحمــل الانســان أالمبدعــة، ولــيس مــن المهــارة دائمــا 

  (011، صفحة 4102السياغي، ) .فكارا مبدعة خلاقة قابلة للتطبيقأالمهارة في أن يحمل 

تحويننل أرمننام " نهــا أعلــى مــن وجهــة نظــر أكاديميــة  (Naserناصــر )عرفهــا  بداعيــة فقــدبالنســبة للمحاســبة الإأمــا 
المعنندولف وذلنن  مننل خننلال الاسننتفادن مننل القننوانيل المحاسننبة الماليننة عمننا هنني علينن  فعننلا النن  مننا ير ننب فينن  

 (Amat, Blake, & Dowds, 1999, p. 3) ."أو كلها / أو ت اهل بعضها و/المو ودن و

العملية التي يسنتخدم منل خلالهنا المحاسنبول  "فيعرف المحاسبة الإبداعية على انهـا  (Amatمات أ) أما      
، 4107المليجـي و ابـراهيم، ) " .رمنام المسن لة فني حسنابات منشنعت الاعمنالم بالقواعد المحاسنبية لمعال نة الأ معرفته

 (014صفحة 

وصننش شننامل وعننام لعمليننة "  محاســبة الابداعيــة بأنهــا عبــارة عــنال مفهومــه عــن (philipsفيليــبس ) ويقــدم      
  (410صفحة ، 4102فداوي، ) ."التلاعب بالمبالغ أو العرض المالي لدوافع داخلية 

مفهوم عام عل تنظيم الحساباتف اذ تعطني فواتند " نهـا أتم تعريفها ب (Accounting Dictionary) وفي    
 (272، صفحة 4102بن عبد العزيز و منصوري، ) ." ير مانونية أو مشكو  فيها للحفاظ عل  كيال الحسابات

في منظمنات  الإبتكاريةفي الحد مل ممارسات المحاسبة  دور المرا عة القضاتيةحول  خليفةكما تشير دراسة  
و أعمليــات "نهـا أبتكاريـة بـدلا مــن المحاسـبة الإبداعيـة وعرفهـا الباحــث علـى طلاح المحاســبة الا  الـى اصـ عمنالالأ

باســتخدام معــرفتهم بالقواعــد والقــوانين المحاســبية ممارســات حديثــة ومعقــدة ومبتكــرة يقــوم مــن خلالهــا المحاســبون 
أو التلاعـــب بهـــا ممـــا يـــؤثر ســـلبا علـــى  ،مـــات الأعمـــالظومن مؤسســـاتلمعالجـــة الأرقـــام المســـجلة فـــي حســـابات ال

ي هـذه التقـارير مصداقية الأرقام الظاهرة في القـوائم الماليـة بقصـد تحقيـق أهـداف محـددة وبهـدف تضـليل مسـتخدم
 (00، صفحة 4102خليفة، ) ."والقوائم المالية
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جمــاع علــى أن المحاســبة إه هنــاك نــألا لمحاســبة الابداعيــة بطــرق مختلفــة، إنــه يمكــن تعريــف اأوعلــى الــرغم مــن 
النمو الظاهر  فني الأربنا   "أن  Terry Smithلهذا أكـد داء الحقيقي للمؤسسة بداعية تؤدي الى تحريف الأالإ

ن هناك أ، في حين "كانت نتي ة للتلاعب المحاسبيف وليس نتي ة للنمو الامتصاد  التي حدثت في الثمانينات
غيـر القانونيـة التـي تعمـل علـى تحريـف البيانـات محاسبة الابداعية ضمن العمليـات دراج الإمن يؤكد أنه لا يجب 

 :لآتيةللمبررات ا المحاسبية عن طريق الغش، وذلك راجع

 و خاصة بالنشاط التجاري؛أقواعد القانونية سواء كانت عامة دارة لا تخالف الن الإإ -
 دارة لا تخالف المبادئ المحاسبية المتعارف عليها؛ن الإأ -
 . (123، صفحة 4102الزين و حسياني، ) )نها لا تتجاوز نقاط سلطتهاإ -

بـين البـدائل  ختيـارلايكون متاحا لها القيام بعمليات التقدير وكـذا القيـام با عداد القوائم الماليةإوهي بصدد  فالإدارة
التقــدير يكــون مطلوبــا فيمــا يتعلــق بالأحــداث الاقتصــادية المســتقبلية ويكــون لــه تــأثير علــى و  ،المحاســبية المتاحــة

ع الخاصــــة بالمســــتخدمين ومخصصــــات مثــــل العمــــر الانتــــاجي للتثبيتــــات وقيمــــة الخــــردة والمنــــاف القــــوائم الماليــــة،
لإعداد التقارير المالية، ن الادارة عليها أن تختار أيضا بين الطرق المحاسبية المتاحة أإلخ، في حين ...هتلاكالإ

 و تأجيلهـــاأمكـــن تحميلهـــا هـــتلاك وطـــرق تقيـــيم المخـــزون، وكـــذا المصـــاريف التـــي يختيـــار بـــين طـــرق الامثـــل الا
ثيـر مـن البـاحثين هنـاك الك لكن وفي نفس الوقـت نجـد أنخ، إل...كمصاريف الصيانة ومصاريف البحث والتطوير

خفاء الصور الصادقة للقوائم إبداعية في كن أن تسببه ممارسات المحاسبة الإ، ودليلهم هو ما يميرون عكس ذلك
 مؤسسـاتفـي العديـد مـن ال الفضـائح الماليـة التـي حـدثتتصـرفات مثـل ال ذهينتج عـن مثـل هـ نأالمالية وما يمكن 

 (4102لخذاري و زين، ) .العالمية

وتـزداد هـذه  كتشـافها،ا  أن عملية الإبداع في المحاسبة تبنى على نية الادارة ومـن الصـعب الى لهذا تجدر الاشارة 
لخـذاري و زيـن، ) .بـه القواعـد والمعـايير المحاسـبية تسـمح الصـعوبة طالمـا أن هـذه الممارسـات تـتم عـادة فـي حـدود مـا

4102)  

المسـطرة  أهـدافها لتحقيـق مؤسسـةأي  سـعي ضـرورة وترى الباحثتان أن الرأي الأول صـحيح اذا نظرنـا مـن زاويـة 
فـي  الماليـة هـار وضـعيتهاإظ فـي ترغـبن أفمـن المنطـق  ،سـتمراريتها ومكانتهـا فـي السـوقى ا  الحفاظ علضرورة و 

وفــي نفــس الوقــت  ،والمبــادئ والمعــايير المعمــول بهــا بشــكل غيــر مخــالف للقــوانينكانــت خاصــة اذا  أحســن صــورة
هـم خاصـية يجـب ألأن ، مسـتخدميهاقيـة القـوائم الماليـة لـدى و الرأي الثاني صـحيح اذا نظرنـا مـن زاويـة أهميـة موث
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ممارسات ن تمتاز بها المعلومات المقدمة من طرف المؤسسة في قوائمها المالية هي الموثوقية، حتى ولو كانت أ
لكنهــا تـــؤثر بشـــكل ســلبي علـــى موثوقيـــة المعلومـــات  دئ والمعـــايير المحاســـبية،قانونيــة وغيـــر مخالفـــة للمبــا دارةالإ

  .خفاء المعلومات الحقيقيةإية المؤسسة هي ها في حالة كانت نالمصدرة عن

 اســتغلال الادارة لفــرو وجــود " عبــارة عــنهــي بداعيــة ن المحاســبة الإومــن خــلال مــا ســبق تــرى الباحثتــان أ
 بإخفـــاءمـــن أجـــل القيـــام بعمليـــات مبتكـــرة تســـمح  أو المعـــايير المحاســـبية المعمـــول بهـــا/ثغـــرات فـــي المبـــادئ و

 ."لحقيقية للوضعية المالية للمؤسسةالصورة ا

 : (042، صفحة 4102فداوي، ) تمتاز بمجموعة من الخصائو نذكر منهابداعية نستنتج مما سبق أن المحاسبة الإ

 .حتيال في مهنة المحاسبةبداعية شكل من أشكال التلاعب والا  المحاسبة الإ -
 .بداعية تعمل على تغيير القيم المحاسبية الى قيم غير حقيقيةالمحاسبة الإ -
بداعية غالبا ما يمتلكون قدرات مهنية محاسبية عالية تمكنهم من التلاعب بالقيم المحاسبة الإ وممارس -

 . وتحويلها وتحويرها بالشكل الذي يرغبون فيه
 .ممارسات المحاسبة الإبداعية عامة وشائعة -
 .المحاسبة الإبداعية لا يمكن تجنبها بشكل مطلق ممارسات -
 .ممارسات المحاسبة الإبداعية استغلالية وغير أخلاقية -
 .ممارسات المحاسبة الإبداعية ضارة بأطراف داخلية وخارجية -

علـــى أنــــه عـــرف ن المحاســـبة الابداعيـــة تـــدخل ضــــمن أشـــكال التلاعـــب المحاســـبي، الـــذي إ ه يمكننـــا القـــولومنـــ
الممارسننات  يننر الأخلاميننة فنني اختيننار التقننديرات والسياسننات المحاسننبية المتاحننة التنني تتنني  فرصننة للتلاعننب "

فــي حــين عــرف الغــش  .(02، صــفحة 4101صــبايحي، ) "والغننم ممننا ينننتب عننن  بيانننات ماليننة  يننر صننحيحة ومضننللة
التلاعب في الدفاتر والس لات بقصد إخفاء ع ز أو اختلاسف أو بقصد إسناءن اسنتعمال  " المحاسبي على أنـه
 (20، صفحة 4112عبد الله، ). "أحد المو ودات

 :أشكال التلاعب المحاسبييوضح  تيوالشكل الآ
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 .أشكال التلاعب المحاسبي(: 10)الشكل رمم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 .(99ف صفحة 9102لعروسيف ) : المصدر 

 :ي يوضح بشكل أدق أهم الفروقات بين المحاسبة الإبداعية والغش المحاسبي والجدول الآت

 .مات الرتيسة بيل المحاسبية الإبداعية والغم المحاسبيو الفر : (10)ال دول رمم

 الغم المحاسبي المحاسبة الإبداعية
تستغل الطابع غير الدقيق وغير المكتمل من القواعد  -0

 .المحاسبية
اذا كانت هناك أكثر من طريقة لحل مشكلة معينة  -4

فإن المحاسب يختار الطريقة التي تؤدي الى النتائج 
 .التي ترغب فيها المؤسسة

تغيير الواقع المحاسبي دون اختراق القوانين  -1
 .اسبيةالمح

عندما تستخدم بحس نية فإنها تمثل أداة ضرورية  -2

 .سلبي وغير قانوني -0
المحاسبة  طوي على تزوير أو تغيير لتسجيلاتين -4

والوثائق الداعمة والتي على أساسها يتم صياغة 
 .البيانات المالية

ـــــــــال متعمـــــــــد لأحـــــــــداث،تف -1  ســـــــــير خـــــــــاطح أو إغف
أو معلومــــــــــات أخــــــــــرى ذات أهميــــــــــة  ،معــــــــــاملات

 .للبيانات المالية
سات محاسبية تطبيق مقصود غير صحيح لسيا -2

المحاسبي التلاعب  

 

 المحاسبية خارج حدود القوانين والمعايير
المحاسبيةالمحاسبية  

 

 المحاسبية حدود القوانين والمعايير ضمن
المحاسبيةالمحاسبية  

 

خلق انطباع مختلف عن الحقيقة لدى مستخدمي القوائم المالية عن العائد 
.والأداء الفعلي للمؤسسة  

 

الغش 

 المحاسبي

 المحاسبة

 الإبداعية
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 .للبناء ولإبراز الصورة الحقيقية للبيانات المالية
تمثل سلسلة من التقنيات للتلاعب بالبيانات المالية  -1

جاذبية من أجل جعلها أكثر  مؤسسةوتجميل صورة ال
 .لذوي العلاقة بالبيانات المالية

الإبداعية ة تقدمها المحاسبوالممارسات التي  التقنيات -2
مـــن أجـــل واقـــع المعلومـــات الماليـــة ييـــر غت تـــؤدي إلـــى

 .خدمة أهداف معينة

عتراف، التمثيل، أو وصف مرتبطة بالتقييم، الا  
 .المعلومات

حتيالية يمكن أن تحصل التقارير المالية الا   -1
كنتيجة للضغط الذي تتعرض له الإدارة سواء من 

ف الربح داخل الشركة أم من خارجها لتحقيق هد
 .المتوقع

تتضمن إجراءات مثل تحريفات تحصل نتيجة  -2
تحصل نتيجة لاختلاس المالية  جراءاتوات للتقارير 

 .حتيالية الأصولالا
 

 .(01ف صفحة 9102الرفيعف ) :المصدر

 .الإبداعيةظهور المحاسبة عوامل  :المطلب الثاني

المصدر الرئيسي لظهور المحاسبة  مؤسسةراف المختلفة ذات العلاقة بالالمصالح بين الأطيعتبر تضارب    
ومصلحة حملة الأسهم في تعظيم العائد  ،في تقليل الضرائب والأرباح الموزعة تكمن الإبداعية فمصلحة المديرين

سؤولين في تحصيل ضرائب والم، ومصلحة الموظفين في زيادة تعويضاتهم الإدارية المختلفة ،على استثماراتهم
 :(00-01، الصفحات 4101عسيري، ) ي نعرض أهم عوامل ظهور المحاسبة الإبداعيةوفيما يأت .أكثر

 :المحاسبية حرية الاختيار للبداتل .0

المعلومات المحاسبية  الاختيار بين البدائل المحاسبية الخاصة بالقياس وتقدير النتائج في نوعية يؤثر  
، ومن ثم التأثير في عملية اتخاذ القرار والاقتصادية التي تحصل عليها الأطراف المختلفة المهتمة بالقوائم المالية

ة أحيانا أن تختار من بين مختلف الطرق التي تستخدمها في مؤسسالسياسات المحاسبية للكما تسمح القواعد و 
 العديد من المعايير المحاسبية بالاختيار من بين البدائل المحاسبية المختلفة إعداد قوائمها المالية حيث تسمح

التي تحقق أفضل صورة لأداء مع أهدافها ورغباتها و  تتلاءموهذا يترتب عليه اختيار الطرق المحاسبية التي 
أن تختار ما بين سياسة إطفاء  للمؤسسات الاقتصاديةمثال ذلك أنه في الكثير من البلدان يسمح ، مؤسسةال

تيجاني، المحاسبة ). مؤسسةعلى مدى فترة حياة ال ئهاأو رسملتها أو إطفا ،نفقات البحث والتطوير حال حدوثها

 (4104المفاهيم والأساليب المبتكرة لتجميل صورة الدخل، : الإبداعية
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 :يةحرية التقديرات المحاسب .2

يتضمن إعداد بعض  ،في غياب القياس المحاسبي المحكم يعرف التقدير المحاسبي بأنه مبلغ تقريبي لبند
ذه ا ما يتيح للإدارة التلاعب في هذوه ،الحكم الشخصيالمحاسبية درجة كبيرة من تقدير و العمليات 

 (012، صفحة 4102علي و الدرديري جالبة، ) .التقديرات بغرض الوصول  إلى الأهداف المحددة مسبقا

 :الحقيقيةتوميت تنفيذ العمليات  .0

نطباع المرغوب فيه عن يمكن أن يؤدي التحكم في توقيت تنفيذ وحدوث بعض العمليات الحقيقية إلى تحقيق الا   
فإذا ترك للإدارة الحرية في تنفيذ بعض العمليات في الوقت الذي تراه  ،ةمؤسسقوائم المالية للالحسابات و ال

تيجاني، المحاسبة ) .وذلك لتحقيق أهداف ومكاسب معينة مناسبا  فقد تؤجل تنفيذ هذه العمليات أو تعجل من تنفيذها

 (12، صفحة 4104ل صورة الدخل، المفاهيم والأساليب المبتكرة لتجمي: الإبداعية

تــرى أن ســبب ظهــور المحاســبة  حســب نظريــة الوكالــة العلاقــات التعاقديــة بــين المؤسســة والأطــراف ذات العلاقــةو 
 :  يبداعية له أبعاد أخرى وهي كالآتالإ

    :البعد الامتصاد .0

ذا البعد نوعا من التعارض يركز على المنافع الاقتصادية التي ستؤول لكل طرف من أطراف التعاقد ويعكس ه 
حيث تفترض نظرية الوكالة أن كل طرف يسعى إلى تحقيق منفعة  ،لمصالح بين الأطراف ذات العلاقةفي ا
 (022-020، الصفحات 4114المكارم، ) .على حساب مصلحة الأطراف الأخرى ثابتة

 :البعد السلوكي.9

يرتكز هذا البعد عل  سلو  كل طرش مل أطراش التعامد عند إبرام عقد الوكالة حيث يحاول كل طرش البحث "
عكس بدوره عل  التكاليش التي يتحملها كل طرش مل أطراش نمما ي فعل مصلحت  والرمابة عل  أداء الإدارن

 (10، صفحة 4101حماد، ) ."العلامة

 0.البعد المحاسبي والقانوني:

نوعيـة المعلومـات العلاقـة يمكنهـا الـتحكم فـي كميـة و باعتبارهـا أحـد أطـراف هم مظاهر هـذا البعـد أن الإدارة و من أ
والتـي تظهـر  ،وكنتيجـة عـدم تماثـل المعلومـات تنشـأ مشـكلة الاختيـار العكسـي ،المالية التي تحتويها القوائم المالية
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، الصــفحات 4101حمــاد، ) .التحقــق مــن نتــائج قراراتهــاظــة أداء الإدارة بصــورة مباشــرة و عنــدما لا يمكــن للمســاهمين ملاح

10-14)  

 4. مرونة الأنظمة:

أن تختار بين مختلف الطرق المحاسبية التي تستخدمها  مؤسسةالسياسات المحاسبية أحيانا للتسمح الأنظمة و 
علي و الدرديري جالبة، ) .والتي تتلاءم مع أهدافها ورغباتها التي تحقق صورة أفضل لأدائها في إعداد القوائم المالية

                                                                                 (012، صفحة 4102

 5. بطؤ التشريعات ووضع القواعد المحاسبية:

شريعات  استخدام التكنولوجيا  فيها يجعلها تتقدم بصورة أسرع من التات التي يتم بها إدارة الأعمال و إن الكيفي
بشكل يوازي التقدم بطرق فالمحاسبة تعاني من عدم تمكنها من مواكبة التطور  ،ووضع القواعد المحاسبية

ستخدام ممارسات المحاسبة تلك المستجدات مما يتيح الفرصة لاالمعايير المحاسبية تتأخر في تلبية و  الأعمال
  (012، صفحة 4102علي و الدرديري جالبة، ) .الإبداعية

 : يور المحاسبة الإبداعية وهي كالأتكما يمكن استعراض عوامل أخرى أدت لتط

 ركود الأسواق المالية: 
ولما  ،ملجأ لتمويل حاجياتها سوى البنوكفي منتصف الثمانينيات أين ساد الركود الاقتصادي لم تجد المؤسسات 

وبزيادة عدد المستثمرين في  ،اتجهت المؤسسات إلى السوق المالي 0732ون منع الوساطة المالية سنة ظهر قان
تطور مفهوم  ، وهذا أدى الىستثماريةهؤلاء لرفع مردوديتهم المالية الإ ىلبورصة سعالمؤسسات المدرجة في ا

عن ذه المؤسسات لم تجد سوى تقديم صورة نظرية بإظهار أرقام ونتائج تعبر هحيث أن المحاسبة الإبداعية 
 (041، صفحة 4102فداوي، ) .ا ظهرت فكرة ابتداع الفن الماليهكذو  الواقع مع اح أفضل ولا تتطابقأرب

  تواطؤ مدمقي الحسابات وشركات التدميق:  
ن الشكوك وذلك عويجب أن تكون بعيدة  تقوم المؤسسات بتزويد المعلومات اللازمة للأطراف ذات العلاقة

التي تحصلها كبرى  السنوية إلا أنه وحسب ما ورد مؤخرا فإن المداخيل ،بخضوعها لعملية التدقيق الخارجي
 مؤسساتكما قدرت حصة ، رمليار دولا 21مليار إلى  42ن مكاتب تدقيق الحسابات في العالم تراوحت ما بي

وهذه ، ئة من المداخيل الإجمالية للمؤسسةابالم 21إلى  11الأمريكية ما بين  ةالتدقيق في الولايات المتحد
ر على ستتالحصو الخيالية هي خير دليل على أن أغلب المؤسسات كانت تتواطأ مع مدققي الحسابات للت

 (040، صفحة 4102فداوي، ) .تلاعبها بالبيانات المالية
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 .دوافع ممارسات المحاسبة الإبداعية :الثالثالمطلب 

المحاسبة الابداعية في الإدارة أهم الثغرات والفرو التي تساعدهم في تحقيق أهدافهم سواء  ممارسويستغل    
هارها بسمعة جيدة أو الخفض من ظإورة ايجابية عن المؤسسة من أجل عطاء صإة عبارة عن كانت هذه الأخير 

الخ، والكثير من الدوافع الأخرى ...الضريبي، أو الرفع من أسعار أسهم الشركة في السوق الأرباح بغية التهرب 
 . التي تجعلهم يبدعون باحترافية في استغلال الثغرات والفرو

 :المحاسبة الابداعية ممارساتي جدول يوضح أهم الدوافع التي تقف وراء لجوء الادارة الى أتوفيما ي

 .ممارسات المحاسبة الإبداعية دوافع(: 19)ال دول رمم 

 الشننننننر  الدافع

 
 التلاعب الضريبي-0

الماليـــة مـــن خـــلال أســـاليب المحاســـبة الابداعيـــة بتخفـــيض  ؤسســـاتتقـــوم بعـــض الم
الأربــاح والإيــرادات وزيــادة النفقــات، وذلــك مــن أجــل تخفــيض الوعــاء الضــريبي الــذي 

 (022، صفحة 4107قوشيش و لقليطي، ) .سيتم احتساب قيمة الاقتطاع الضريبي بناء عليه
 
 
 

الحصول عل   -9
 تمويل

 
 

جل أوذلك من  أجل الحصول على تمويل منبنوك الى ال مؤسساتغالبا ما تلجأ ال
لكن حصولها  ستثمارية وأحيانا لسداد التزاماتها،الا ستغلالية أواستمرار عملياتها الا

لشروط معينة يجب أن تتوفر قبل  مؤسسةتخضع ال أن على التمويل يستدعي
خلال فترة استلام  وهي أن تكون نتيجة النشاط والوضع المالي للشركة ،الموافقة

حيث  التمويل الى غاية سداده يسمح بسداد أصل التمويل والفوائد المترتبة عليه،
 ،طالبة التمويل مؤسساتسابق لهذه التقوم المؤسسة المالية بتحليل الوضع المالي ال

ها، محاسبة الإبداعية بهدف تحسين قيموهنا تلجأ هذه الأخيرة الى استخدام أساليب ال
 (022، صفحة 4107قوشيش و لقليطي، ) .المتخذ الائتمانيالأمر الذي يؤثر على القرار 

 
 
التأثير عل  سمعة  -0

الوحدن الامتصادية 
 اي ابيا في السوق

تحسين القيمة المالية المتعلقة  بهدفتستخدم أساليب المحاسبة الإبداعية أحياناً 
التحسن  هذاستثمارية لتحقيق التشغيلية أو الا ظروفهاتسمح  التي لا المؤسسةبأداء 

ذا لم يحدث ذلك التدخالمؤسسةدون تدخل من إدارة بشكل طبيعي و  ل من قبل ، وات
، مساهميهالاسيما أمام و بسمعة سلبية تجاه السوق  صورتهاسوف تتأثر  هذه الأخيرة

و التأثير إيجابيا على هن أحد دوافع استخدام أساليب المحاسبة الإبداعية إلذلك ف
 (022، صفحة 4107قوشيش و لقليطي، ) .مؤسسةسمعة ال
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تخفيض احتمال  -2
 انتها  حق الديل

الدائنون بعض القيود، مثل القيود على  فيهان اتفاقيات الديون غالباً ما يضع إ
أو إصدار ديون إضافية إلى غير ذلك  الأسهمشراء  التوزيعات المدفوعة أو إعادة

ا بشكل نسب أو أرقام محاسبية مثل عنهالقيود في الغالب يعبر  هذهمن الشروط، و
 مستويات رأس مال العامل أو معدلات تغطية الفوائد أو صافي حقوق الملكية،

بة الــــديون إلى نس فيهاالاقتصادية التي ترتفع  مؤسساتا أحياناً تقوم الإدارة في اللهذ
السياسات استخدام الطرق و  إلى نسبة الرفع المالي فيهاأي تزداد  حقوق الملكية

 (41، صفحة 4101طالب، ) .زيادة الأرباح شأنهاالمحـــاسبية التي من 
 

التأثير عل  سعر -1
سهم الوحدات 

الامتصادية في الأسواق 
 .المالية

 
بهدف الرفع من القيم  قد تلجأ الإدارة أحيانا إلى ممارسات المحاسبة الإبداعية،

طالب، ) .في السوق المؤسسةالمالية لديها، الأمر الذي يؤدي الى ارتفاع أسعار أسهم 

 .(42، صفحة 4101
 

 
تقوية فرص  -6

استفادن الادارن مل 
 .المعلومات الداخلية

ا ها وموظفو همن أن يقوم مديرو  الاقتصادية مؤسساتأحيانا تسمح قوانين بعض ال
بحرية كباقي المساهمين، ففي هذه الحالة سيقوم هؤلاء المديرون  أسهمهممن تداول 

من استخدام أساليب المحاسبة الإبداعية لتأخير خروج المعلومات الحقيقية إلى 
 .وحدةالسوق، الأمر الذي يقوي فرصتهم من الاستفادة بالمعرفة الداخلية لأخبار ال

 (12، صفحة 4104تيجاني، )
 

الحصول عل   -7
 مكافعت كبيرن للمديريل

تقــوم الادارة بممارســة أســاليب المحاســبة الإبداعيــة وذلــك لزيــادة الأربــاح ولا ســيما اذا 
 (12، صفحة 4104تيجاني، ) .كانت الحوافز والمكافآت الخاصة بهم مرتبطة بتلك الأرباح

 
ت نب التكلفة  -2

 السياسية

 الأخيــرةحيــث تلجــأ هــذه  ،كبيــرة الحجــم وحــداتالتكلفــة السياســية تفــرض عــادة علــى ال
نتيجة القوانين والأنظمة والمتطلبات التـي الى استخدام ممارسات المحاسبة الإبداعية 

بأعبـــاء  وحـــداتو تحميـــل الأالضـــرائب، قـــوانين زيـــادة معـــدلات  :تفرضـــها الدولـــة مثـــل
 (13، صفحة 4104تيجاني، ) .اجتماعية مرتفعة

 
 
 التصنيش المهني -2

استنادا الى مؤشرات دولية مختصة  نظماتعمليات التصنيف المهني تقوم به م
السنوية وربع السنوية ومعايير مالية تستخلو من البيانات المالية السنوية ونصف 

ممارسات المحاسبة ها الى هنا تلجأ بعض، الاقتصادية مؤسساتالتي تعدها ال
على تصنيف متقدم بين ا الإبداعية بهدف رفع بعض قيمها المالية، ومنه حصوله

 (12، صفحة 4102لخذاري و زين، ) .الأخرى مؤسساتال

 يالتكنولو  التقدم -01
 

قد يكون التقدم التكنولوجي أحد دوافع استخدام هذه الممارسات، فالتكنولوجيا وطرق 
التعليمات،  التشريعات والقواعد المحاسبية أوالأعمال تتقدم بصورة أسرع من 
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 التقدم التكنولو ي -01

والمحاسبة تعاني من عدم تمكنها من مواكبة التطور بشكل يوازي التقدم بطرق 
الأعمال من جهة، ومن جهة أخرى المعايير المحاسبية تتأخر في تلبية تلك 

، 4107مزهر و كاظم، ) .المستجدات مما يتيح الفرصة لظهور أساليب المحاسبة الابداعية
 (013صفحة 

 

 .ل بالاعتماد عل  المرا ع المذكورن أعلاهمل اعداد الطالبتا: المصدر

أثر التزام المدمق الخار ي الأردني بالا راءات التحليلية في في دراسته حول  الباحث علاء مصطف كما يرى 
برام عقود إقد يتحقق لدى الادارة عند نيتها ن دافع التلاعب المحاسبي أ الحد مل ممارسات المحاسبة الابداعية
لوكالات وقوته كشرط أساسي للتوريد أو منح ا مؤسسةبالمركز المالي للمع موردين لديهم شروط خاصة تتعلق 

صفات برام عقود مع عملاء لتنفيذ مشاريع كبيرة  تتطلب وجود ممتلكات ومعدات بمواإوالاسم التجاري، أو عند 
 (70، صفحة 4101نفاع، ) ".خاصة مما يخلق الدافع للتلاعب بهدف الحصول على هذه العقود

الى استخدام ممارسات  بالمؤسسةنستنتج من خلال كل ما سبق أن هناك العديد من الأسباب والدوافع التي تؤدي 
بشكل ظهار قيمها المالية في إ وحدةوترى الباحثتان أن أغلب هذه الدوافع تصب في رغبة ال المحاسبة الإبداعية،

تساعد في رفع قيمها المالية في السوق وزيادة  بصورة معلوماتها ظهاربإسواء  ويكون ذلك ها،صالحمعين يخدم م
ائرها أكبر مما هي عليه حقيقة خسو أقل مما هو عليه فعلا  المالي ظهر عائدهاي شكلباستثماراتها مع الغير، أو 

 .وهذا للتخفيض والتهرب من الضرائب المفروضة عليها أو لأي سبب آخر يخدم مصالحها
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  .طرق وأشكال المحاسبة الإبداعية: المبحث الثاني

حيث نجد أن هناك من الكتاب والباحثين في  الإبداعيةتتنوع الصور والأشكال التي تظهر بها المحاسبية      
بداعيةالمجال  من يصنفها من  منهمو  من يصنفها من خلال الدوافع التي تدفع الإدارة لممارسة المحاسبة الإإ

خلال هذا المبحث عرض أهم  قة التلاعب في البيانات المالية، لذلك سنحاول منخلال أساليبها المتبعة وطري
 .انعكاساتهاكذلك أهم ا المطبقة في القوائم المالية و ية، مجالاتها، ممارساتهأشكال المحاسبة الإبداع

 .أشكال وم الات المحاسبة الإبداعية: المطلب الأول

والعديد من الأشكال الأخرى  دارة الأرباح، تمهيد الدخلة عدة أشكال كالمحاسبة النفعية، إتأخذ المحاسبة الإبداعي
ضافة الى أهم المجالات التي تستخدم فيها المحاسبة الى أهمها من خلال هذا المطلب، إ التي سنتطرق

 .الإبداعية

 .أشكال المحاسبة الإبداعية: أولا

 0. المحاسبة النفعية:

من خلال  ذلكعلى إظهار القوائم المالية ببيانات يمكن أن تكون غير حقيقية بشكل متعمد و  تعمل هذه المحاسبة
سواء  الأساليب المحاسبيةتسعى إلى تطبيق كل الطرق و حيث ، إضافة أو حذف قيم معينة في البيانات المالية

  (022، صفحة 4102دوخي، ) .ممكن بهدف تحقيق أقصى ربح وذلك كانت هذه الطرق متعارف عليها أم لا

 9. المحاسبة العدوانية: 

د الوصول إلى نتائج محددة المتعمد من بين التطبيقات المتعددة للمبادئ المحاسبية بقص ختيارالاهي  
اسبية المقبولة قبولا عاما تباع المبادئ المحا  ورة أرباح رقمية مرتفعة سواء تم وغالبا ما يكون في ص ،مسبقا
 (2، صفحة 4117مطر و الحلبي، ) .أم لا

  :إدارن الأربا .0

ي قد يكون لها تأثير والت ما اقتصادية مؤسسةح الحالية المفصح عنها لأية أفعال تتخذ لمعالجة الأربا
 (01، صفحة 4100البطنجي، ) .تهافي المدى الطويل على ربحي قتصاديااسلبي وضار 
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 :تمهيد الدخل .4

خلال  الدخل منخفض من فيهاية التي يكون محاسبي يهدف إلى تحسين صورة الدخل للفترات المالهو تلاعب 
ستخدامه في الفترات اللاحقة لا   يتم إظهاره في نهاية تلك الفترة والذي ،المرتفع للفترات المالية السابقةنقل الدخل 

أمام  تظهر الإدارة حتىعلى نسبة الربح ومستواها بشكل متواتر بين السنوات  من أجل الحفاظ المنخفضة الدخل
لنظر عن الظروف المحيطة الحفاظ على مستوى الدخل بغض ا درةتملك قأنها على مستخدمي التقارير المالية 

   (221، صفحة 4103حمودي و سعيد، ) .ؤسسةبالم

الدخل المنخفض من خلال  نقل الدخل من السنوات ذات الدخل المرتفع إلى السنوات ذات على أنهوعرف أيضا 
 (012، صفحة 4102العبيني و الزعبي، )" المخصصات

 5. التقارير المالية المغشوشة:

أو حذف قيم معينة أو إخفائها في  متعمد بشكلإظهار بيانات خاطئة  يعرف التلاعب بالتقارير المالية بأنه
 ،للقانون اعملا مخالفوهذا النوع من التلاعب يعتبر  ،بهدف تضليل مستخدمي البيانات المالية ،البيانات المالية

فصاح  مؤسسةو التقرير عن الوضع المالي للوه بموجب بيانات مالية غير صحيحة من خلال الحذف وعدم الإإ
 (122، صفحة 4101نفاع، ) .تضليل مستخدمي  البيانات الماليةعن القيم المحاسبية ل

بما في ذلك عدم ذكر  تشمل الأخطاء المقصودةرير التي وهي التقاا بالتقارير المالية الاحتيالية ويمكن وصفه
 (07، صفحة 4101للمحاسبين، ) .القوائم الماليةخدمي في البيانات المالية من أجل خداع مست تإفصاحاالمبالغ أو 

.م الات المحاسبة الإبداعية: ثانيا  

 ،تتجلى المحاسبة الإبداعية في العديد من المجالات، فقد يكون إبداعا إداريا، جوهريا، تنظيميا، فرديا    
نظام المعلومات المحاسبي،  :ويمكن ذكرها على سبيل المثال في المجالات التالية جماعيا، داخليا أو خارجيا،

، (التقييم)المفاهيم، التعاريف والفروض، الأسس والقواعد، والمعايير المختلفة للمحاسبة، القياس المحاسبي 
لمختلفة، أساليب عرض المعلومات المالية، طرق توزيع أو تحميل المصاريف ا أساليب التسجيل أو التقييد أو

 (00، صفحة 4100جمال، ) .إعداد وعرض التقارير

 ،بداعيةللمحاسبة الإ كمجالات يمكن أن تستخدم من قبل الإدارةحيث أن هناك العديد من الأنشطة الأخرى التي 
 :نذكر منها
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 يمكن للإدارة نقل مبيعات الفترات اللاحقة إلى الفترة الحالية من خلال استخدام عدة أساليب  :إدارن المبيعات
لآجلة، تخفيض قيمة منها تقديم خصومات مرتفعة على المبيعات، تخفيو معدل الفائدة على المبيعات ا

 (12، صفحة 4101محمود، ) .البيع الآجلوزيادة مدة الائتمان الممنوحة عند  المبلغ المقدم
 يمكن للإدارة من خلال زيادة الإنتاج تخفيض متوسط تكلفة الوحدة من التكاليف الثابتة، حيث  :إدارن الإنتاج

ويترتب على  أن تخفيض تكلفة الوحدة، إلى جانب زيادة الإنتاج تؤدي إلى زيادة المخزون في نهاية المدة
ذلك تخفيض تكلفة البضاعة المباعة وبالتالي زيادة الأرباح ومن ثم الوصول إلى رقم الربح المرغوب، 

 (12، صفحة 4103حدادي، ) .والعكس صحيح في حالة الرغبة في تخفيض الأرباح
 حيث يمكن للإدارة التأثير على الأرباح من خلال التحكم في النفقات الاختيارية  :ختياريةإدارن النفقات الإ

 (12، صفحة 4103حدادي، ) .العموميةالمصروفات الإدارية و مثل نفقات البحوث والتطوير و 

 .المالية ات المحاسبة الإبداعية في القواتمممارس: المطلب الثاني

في المحاسبة الابداعية  المتورطون -نتطرق لماهيتها في الفصل الثانيالتي س - المالية القوائميستغل معدوا     
بعض السياسات والثغرات القانونية من أجل تقديم انطباع مضلل عن الأرباح وذلك لخدمة مختلف أغراضهم 

المليجي و ) .دارة الأرباح وتجميل صورة الدخلإاليب والممارسات التي تستخدم في وأهدافهم، وهنالك العديد من الأس

 (414، صفحة 4107ابراهيم، 

 .ممارسات المحاسبة الإبداعية في ماتمة المركز المالي: أولا

المحاسبة الإبداعية لإظهار أرقام قائمة المركز المالي التي تحوي حجم  ممارساتيمكن للإدارة استخدام     
والتزاماتها تجاه الملاك والمقرضين فضلًا عن دورها في المساعده في التنبؤ بمواعيد ومبالغ  المؤسسةموارد 

  : يفي إيصالها إليه كما يأت ةستخدم البيانات التي ترغب الإدار التدفقات النقدية وذلك كي تظهر للم

عطاء تبرير للتلاعب في إالانتاجي للأصول الثابتة من أجل التلاعب في تقدير العمر : التثبيتات المادية .0
رض نتاجي للأصل بغالأرباح تبالغ في تقدير العمر الإدارة في زيادة هتلاك، فعندما ترغب الإاحتساب الإ

في ( 02)وهذا ما يتعارض مع ما أشار اليه معيار المحاسبة الدولي رقم  تخفيض مصروفات الفترة الحالية
ن تعكس طريقة الاهتلاك المستخدمة أنتاجية للأصل، و مدار الحياة الإ توزيع القيمة القابلة للاهتلاك على

 (411، صفحة 4101الزيادي، ) .للأصل الاقتصاديةمن المنافع  مؤسسةادة النمط استف
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غير ملموسة، كالمبالغة في تقييمها في قيمة الموجودات المعنوية أو عب لاالت عن طريق :التثبيتات المعنوية .9
غير مشتراة خلافا لما ينو عليه بالشهرة  عترافكالا  أو الاعتراف بأصول لا تتوفر فيها الشروط المطلوبة 

 (411، صفحة 4101الزيادي، ) (.13)المعيار المحاسبي الدولي 
عدم الدقة في تقييم المخزون من خلال المبالغة في التقييم من أجل تحسين الوضع المالي : المخزونات .0

بأن تقييم  (14)رباحها، أو تخفيض المخزون خلافا لما أشار اليه المعيار المحاسبي الدولي أللشركة وزيادة 
أو قد تهدف الإدارة بتعظيم قيمة المخزون مع  ،قلأالتحصيلية أيهما المخزون بالتكلفة أو صافي القيمة 

المالية والاقتصادية  لديها القدرة مؤسسةعطاء انطباع على أن الإغرض بجاهل قيمة الراكد أو بطء الحركة ت
 (417، صفحة 4103الصيح، ) .لتزامات المحتملةلمواجهة الا  

 بهدف تخفيض قيمة مخصو ل عدم الكشف عن الديون المتعثرةويتم التلاعب هنا من خلا: الذمم المدينة .2
جراء أخطاء متعمد تصنيف الذمم طويلة ك ة في تصنيف حسابات الذمم المدينةالديون المشكوك فيها، وات

 (012، صفحة 4107لعروسي، ) .تحسين سيولة المؤسسةالأجل على أنها أصول متداولة بهدف 
والتلاعب في أسعار الصرف  فصاح على البنود النقدية المقيدةويكون ذلك عن طريق عدم الإ :النقدية .1

 (012، صفحة 4107لعروسي، ). المستخدمة في ترجمة البنود النقدية المتوفرة من العملات الأجنبية
في محققة ال الأرباحخلال إضافة  ممارسة أساليب المحاسبة الإبداعية في هذا البند من :لكيةحقوق الم .2

باعتباره  باح المحتجزة كما يجببدلًا من معالجته ضمن الأر  ربح العام الجاري سابقة إلى صافالسنوات ال
وخسائر تقلب أسعار الصرف المرتبطة بالمعاملات  أرباحمعالجة ب كذلك القيام سابقة،سنوات  بنداً من بنود

 (21، صفحة 4117الحلبي، ) .بدلًا من قائمة الدخل لكيةالم التي تتم بالعملات الأجنبية في حقوق
المالية، بهدف تسديد  علان القوائمإض طويلة الأجل قبل الحصول على قرو  يتم ذلك عن طريق :الديول .2

كاظم و كريم، ) .لتحسين نسبة السيولة وبالتالي لا تظهر هذه الأخيرة في الميزانية، وذلك قروض قصيرة الأجل

 (720، صفحة 4107

 .ممارسات المحاسبة الإبداعية في ماتمة الدخل: ثانيا

 : يمكن للإدارة أن تقوم بممارسات المحاسبة الإبداعية في بنود قائمة الدخل وذلك من خلال

 .بهدف الرفع من قيمة الإيرادات تسجيل ايرادات وهمية ضمن ايرادات الفترة: اختلاق ايرادات وهمية .0

 (123، صفحة 4107داخل، )
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وتنطوي هذه الممارسة على تخفيض الأرباح الحالية  :نقل الايرادات ال ارية ال  فترن مالية لاحقة .9
لحاحاً وتستخدم هذه العملية عندما تكون أوضاع إكثر أمالية لاحقة تكون الحاجة اليها  ونقلها الى فترة

دارة إالى فترات مالية مستقبلية تعتقد في السنة الحالية جيدة، حيث تقوم بترحيل هذه الأرباح  مؤسسةال
 (137، صفحة 4102صالح، ) .أنها ستكون عصيبة مؤسسةال

الى  ةضافإرباح من خلال بيع أصل مقيم، ويشمل زيادة الأ :عاتد لمرن واحدنزيادن الدخل مل خلال  .0
عادة تصنيف حسابات إبتداع دخل من خلال وأخيرا ا   ليا،باعتباره دخلا تشغي ستثمارالاتسجيل عائد 

 (131، صفحة 4102، .داخل ل) .الميزانية
بإيرادات المبيعات قبل أن تكتمل عملية تبادل المنفعة بشكلها النهائي مما يزيد في  عترافالا :المبيعات .2

 (417، صفحة 4103الصيح، ) .الإيراد المعترف به
تختلق المؤسسة حسومات وهمية، بهدف تخفيض  ن مع الموردينبالتعاو  :اختلاق حسومات وهمية .1

 (12، صفحة 4117الحلبي، ) .المصروفات وتضخيم أرباحها
ضافتها الى تكلفة إستثمارات الى كشف الدخل بدلا من تحميل مصروفات وعمولات الحصول على ا  .6

 (123، صفحة 4107داخل، )  .ستثمارالا
وذلك لرفع قيمة الربح في هذه السنة  :نقل المصروفات الخاصة بالفترن المالية الحالية للفترن التالية .2

لأي سبب مثل أصول لم تعد تدر دخل يتم الاستمرار في استهلاكها على مدى فترات متتالية بدلًا من 
 (417، صفحة 4103الصيح، ) .مصروف مباشركإقفالها 

ويكون ذلك لظروف صعبة  :نقل المصروفات المترتبة عل  الشركة مستقبلًا إل  الفترن المالية الحالية .3
، حيث تعمل على التخفيف من الأعباء الحالية على حساب مستقبل تمر بها المؤسسة في السنة الحالية

وتسجيلها في  يةصروفات التشغيلكقيام المؤسسة مثلا بتضخيم الم، (417، صفحة 4103الصيح، )جيد متوقع 
 (12، صفحة 4117الحلبي، ) .الفترة المالية الحالية، مع علمها أنها تخو أعمال وخدمات مستقبلية

قرار إغلاق في عدم الإفصاح على أثر  وذلك من خلال التعمد: عمال الأنشطة  ير المتكررننتي ة أ .2
 (17، صفحة 4117الحلبي، ) .على نتيجتها اجوهري اثير نتاجي في المؤسسة في حين أن له تأخط إ

م في الشركات التابعة أو كعدم الإفصاح عن دمج نصيب الشركة الأ: والاستثناتيةالبنود  ير العادية .01
 (17، صفحة 4117الحلبي، ). الزميلة
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 .ممارسات المحاسبة الإبداعية المستخدمة في ماتمة التدفقات النقدية: ثالثا

 :ة التدفقات النقدية بالشكل الآتيالمحاسبة الابداعية المستخدمة في قائم ممارساتوتظهر أهم 

قدية باعتبار الأنشطة الداخلية والخارجية في قائمة التدفقات النالتلاعب بتصنيف بنود الأنشطة  .0
وهنا حسب رغبة المؤسسة ، (014، صفحة 4101نفاع، ) و الاستثمارية على أنها تشغيلية أو العكسأالتمويلية 

  (012، صفحة 4102فداوي، ) .حيث لا يؤثر ذلك في القيم النهائية التلاعب يكون في التصنيف فقط،
كتخفيض مكاسب  تخفيضها بهدف التهرب من الضرائب التلاعب بالتدفقات النقدية التشغيلية ومحاولة .9

مما يؤدي الى  ،الاستثماراتمثلا، أو العكس عن طريق الرفع من خسائر بيع  الاستثماراتبيع 
 (011، صفحة 4102فداوي، ) .انخفاض الربح الخاضع للضريبة

التلاعب بزيادة التدفقات النقدية الداخلة أو تقليل التدفقات النقدية الخارجة من خلال تأجيل دفع  .0
 (011، صفحة 4102فداوي، )  .الضرائب المستحقة

نفاع، ) .التلاعب بزيادة التدفقات التشغيلية الخارجة للموردين بموجب كمبيالات أو شيكات مؤجلة الدفع .4

  (014، صفحة 4101
مما يؤدي الى تقليو عناصر المطلوبات  إطالة فترة سداد النفقات والتشدد في سياسة التحصيل وغيرها .5

ظهار التدفقات النقدية الحرة على نحو أفضل إرير رأس المال بصورة مؤقتة بغية بصورة مصطنعة، وتح
 (042، صفحة 4103، .السياغي م) .عليه في الواقع هي مما

 .المحاسبة الإبداعية المستخدمة في ماتمة حقوق الملكية ممارسات: رابعا

حلقة الربط بين قائمة الدخل وقائمة المركز المالي، وهي تحدد من  قائمة التغيرات في حقوق الملكية تعتبر    
 تممن بداية الفترة المالية الى غاية نهايتها، وي خلال رصد ومتابعة التغيرات التي تحدث في بنود حقوق الملكية

ن جميع بنود القائمة معرضة لاستخدام ممارسات المحاسبة أعتماد في عرضها على أساس الاستحقاق، حيث الا
كذلك ف (422، صفحة 4100جبار، ) جراء تغيرات وهمية في زيادة رأس المال المدفوع أو تخفيضهإمن خلال  الإبداعية

رباح الفترة الحالية وذلك عن طريق أكية من خلال تخفيضها بقصد زيادة لد حقوق المبنو يمكن التلاعب في 
ن نعالجها أكية في الوقت الذي يمكن لجنبية في حقوق المسعار الصرف المرتبطة بالعملات الأأمعالجة خسائر 

  (41، صفحة 4102البعاج، ) .من خلال قائمة الدخل
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 اوطرق ن لها أشكالاأوتخلو الباحثتان إلى أن ممارسات المحاسبة الإبداعية من الصعب التحكم فيها، كما 
الخبرة  السهل، بل لا يمكن ذلك إلا من طرف ذويبليس  واكتشافهاتطرقنا له بكثير  تتعدى ما مختلفة ومعقدة

  .والاختصاو

   .انعكاسات ممارسات المحاسبة الإبداعية :المطلب الثالث

بمنافع على  لجوء الإدارة الى ممارسات المحاسبة الإبداعية يقف وراء عدة دوافع تطرقنا لها فيما سبق، تعود    
لكن حتى ولو كانت هذه الممارسات تحقق منافع في المدى القصير إلا أنها قد تؤدي إلى مشاكل  المؤسسة

 :(12، صفحة 4102لخذاري و زين، ) الطويل، ومن أهم هذه المشاكل نجدخطيرة في المدى 

ثير على الأرباح ية التي تتخذها المؤسسة بغرض التأتوجد العديد من القرارات التشغيل :تخفيض ميمة الشركة .0
قتصادية للمؤسسة، وعلى سبيل بالكفاءة الاجل الطويل والإضرار تؤدي الى مشاكل في الأ قصيرة الأجل

 يؤدي بها الى مما على أساس أن عملية البيع قد تمت المثال قيام هذه الأخيرة بتعجيل دخول الإيرادات
ديسمبر في حين أنها كانت تستطيع أن تبيع نفس المنتج لنفس الزبون في بداية  11بيع منتجها قبل  ضرورة

كمصاريف الصيانة  كذلك فإن تأخيرها لبعض المصاريفأفضل وبسعر أكبر، السنة المالية القادمة بشروط 
 .قادمها يؤدي الى تخفيض الإنتاجيةوت والتصليح ومصاريف البحث والتطوير قد يؤدي الى فشل المعدات

ن :تلاشي المعايير الأخلامية .4 هك المعـايير المحاسـبية كانت ممارسات المحاسبة الإبداعية لا تنت حتى وات
هـا ترسـل فالشـركة التـي تـدير أرباح خلاقيـة،مشكوك فيها مـن الناحيـة الأنها ممارسات أإلا  واضحبشكل 

ويخلـق المـديرون الـذين يتحملـون  ولـةخفـاء وتضـليل الحقيقـة هـي ممارسـات مقبرسالة للعاملين بها بأن إ
يطلـب مـن المدير الـذي و  مشكوك فيها، أخرىأنشطة خطر هذه الممارسات مناخا أخلاقيا يسمح بوجود 

موظفي المبيعات تعجيل المبيعات في أحد الأيام يخسر السلطة الأخلاقية التي تمكنه مـن انتقـاد خطـط 
، فأسـاليب منحـدرا زلقـا جـدا الأربـاحالمبيعات المشكوك فيها في يوم آخر، وأيضـا يمكـن أن تصـبح إدارة 

الفـات جوهريـة الـى خلـق مخ لـى أن تـؤديعالتحايل المحاسبية البسيطة نسبيا تصبح معقدة أكثـر فـأكثر 
 . في القوائم المالية

 ارة ممارسات المحاسبة الإبداعية لا تتم على مستوى الإد (:الإدارن التشغيلية)خفاء مشاكل الإدارن الدنيا إ .1
لبيانات بشكل يعود فون فيها بمعالجة اى الإدارة الدنيا التي يقوم الموظبل تمارس أيضا على مستو  العليا فقط

السيئة، ومن أهم مخاطر المحاسبة  للانتقاداتقل شيء تجنبهم أو أ بمكافآت أو الفوز بترقياتعليهم 
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خفاء مشاكل وأخطاء التسيير عن الإدارة العليا، فتبقى هذه الأخطاء بدون الإبداعية في الإدارة الدنيا هو إ
 .تصحيح والمشاكل بدون حلول لفترة زمنية طويلة

الاقتصادية هي العقوبات وتجد الإشارة إلا أنه من أكبر المشاكل التي قد تنجم عن ممارسات المحاسبة الإبداعية 
ن في السنوات الأخيرة فرضت أعدادها لقوائمها المالية من جديد، فنجد مثلا اعادة ات و  التي قد تتحملها المؤسسة

ففي أوائل  ت التي قامت بإدارة أرباحها،مؤسسالبورصة الأوراق المالية الأمريكية عقوبات صارمة على ا
وطلب منها إعادة  ،(W.R. Graceadcar) مؤسسةالتسعينات وقعت البورصة غرامة قيمتها مليون دولار على 

قامت بتخفيض أرباحها  0774-0771خلال السنوات  مؤسسةعنها والسبب أن الاحتساب أرباحها والإعلان 
قامت  0771-0771مليون دولار، وخلال السنوات  11غير صحيحة قيمتها  المعلنة وذلك بتسجيل احتياطات

 .(004، صفحة 4101البكوع، غزال، و طاهر، ). لى الأرباحاحتياطات لابإعادة ا
وداتما تعود بمشاكل عل   هل ممارسات المحاسبة الإبداعية داتما سلبيةف: وبناءا على ما سبق نطرح سؤال

 المؤسسة؟
دوافع وأساليب المحاسبة "حول  محمود تيسير عبد الله الرفيعفكما أشارت دراسة الباحث  ،هي لا ابةالإج

، أن ممارسات المحاسبة "الإبداعية في البيانات المالية في الشركات  ير المساهمة العامة في فلسطيل
جانب إيجابي وجانب سلبي وذلك حسب الطرق والأساليب المتبعة، حيث أن المحاسبة  الإبداعية لها جانبان،

بين الممارسات الإيجابية  ارفيع اوأن هناك خط حتيالفي الأخير إلا الغش والا  دي الإبداعية السلبية قد تؤ 
إن ارتبطت بالإخفاء والسرية في الممارسات ن هذه الأخيرة لذلك نستطيع القول إ، والسلبية للمحاسبة الإبداعية

والأساليب المستخدمة فإنها ستوصف بالسلبية مع توافر التلاعب والذي سيقود الى خدمة طرف على حساب 
عداد البيانات المالية وما قد  اتخاذهاأطراف أخرى، لكن إن تم الإيضاح عن الممارسات التي يتم  أثناء معالجة وات

فإنها تصبح غير سلبية خاصة إذا كانت لمصلحة الشركة بشكل عام ومما سيلغي فكرة  يصنف كمحاسبة إبداعية
 ية هي عبارة عن سلاح ذو حدين فإنإن المحاسبة الإبداعوبالتالي ف استفادة طرف على حساب أطراف أخرى،

ا استخدمت بشكل صحيح فإنها ستعود بفوائد عظيمة على المؤسسة، لكن إن أسيء استخدامها فإنها حتم
 .(14-10، الصفحات 4103الرفيع، ) .ستتسبب في أذى وخسائر للمؤسسة
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 .بةأخلامينننننات مهنة المحاس: المبحث الثالث

حدة الأمريكية بشكل والولايات المت عملاقة في بعض الدول بشكل عام مؤسساتحدث من انهيارات لما    
تمثل الأخلاق بمفهومها العام مجموع القيم والمعايير التي وة الأخلاقيات إلى الساحة المهنية خاو أعاد مشكل

يعتمد عليها أفراد المجتمع في التمييز بين ما هو صواب أو خاطح، ومن خلال هذا المبحث سنحاول التطرق 
ر الاخلاقي للمحاسبة الى مفهوم أخلاقيات مهنة المحاسبة، السلوك الأخلاقي للمحاسب المهني، والمنظو 

 .الإبداعية

.مفهوم أخلاميات مهنة المحاسبة: الطلب الأول  

عرفت الأخلاقيات بأنها مجموعة من القواعد والمبادئ والأحكام السلوكية والأدبية والقيم والمعايير الأخلاقية    
ه الخصائو الاستقلالية التي تحكم تصرفات الفرد أو الجماعة أثناء تأدية الأعمال في بيئة العمل وتشمل هذ

، 4103حدادي، ) .والموضوعية والأمانة والاستقامة والنزاهة وجوانب أخرى في السلوك القويم مقابل السلوك الخاطح

المقصود بمصطلح الأخلاقيات مجموعة المبادئ والآداب المتعارف عليها  إن، ومن هنا يمكننا القول (32صفحة 
والتي تبنى بواسطتها ومن خلالها الأنظمة والقوانين للجماعات المهنية ومن أبرز هذه الآداب الأخلاقية 

 .الاستقامة، حفظ الوعد والأمانة

د فهـو لا يتعلـق بالجوانـب الفنيـة فـي العمـل أما بالنسبة للأخلاقيات المهنية موضوع لـه أثـر كبيـر فـي توجيـه الأفـرا
نمــا بالأســاس الأخلاقــي لهــذا العمــل وقبــل الإشــارة إلــى مفهــوم أخلاقيــات المهنــة لابــد مــن تعريــف المهنــة، وهــي  وات

، صـفحة 4103حـدادي، ). مجموعة مـن الأعمـال التـي تتطلـب مهـارات معينـة يؤديهـا الفـرد مـن خـلال ممارسـات تدريبيـة

71)  

 :وقد قدمت عدة تعريفات لأخلاقيات المهنة أو أخلاقيات الأعمال نذكر منها

أخلاقيات المهنة هي بعض المعايير والمبادئ الأخلاقية التي ترتقي بالمهنة وتحد مما  :التعريش الأول -
أي أنها تتعلق بما يجب فعله وما لا يجب فعله فهي تتجه إلى خصوصيات  يشينها على وجه الخصوو،

 (021، صفحة 4102فداوي، ) .المهنة سواء فيما هو صواب أو ما هو خطأ
ممارسة التي على أنها عبارة عن نظام المبادئ الأخلاقية وقواعد ال عرفت أخلاقيات المهنة :التعريش الثاني -

 (021، صفحة 4102فداوي، ). المهني القويم أصبحت معيارا للسلوك
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ومن هنا نستنتج أن أخلاقيات المهنة بشكل عام عبارة عن الإطار الشامل الذي يحكم التصرفات والأفعال عند  
، وتستمد هذه معينة ما هو مقبول وما هو مرفوض عند ممارسة مهنة حيث توضح كل ممارسة المهنة

 .الأخلاقيات من المعايير السائدة في المجتمع بحكم العرف والقانون

ة من مهنة إلا ولها قواعد وأخلاق وأصول ممارستها، وكذلك مهنة المحاسب سبق نجد أن ما وبناءا على ما
 . نظرا لأهميتها في إضفاء المصداقية والشفافية في المعلومات المالية أخلاقياتهاكغيرها من المهن لها قواعدها و 

 تعريش أخلاميات مهنة المحاسبة. 
عرفت أخلاقيات مهنة المحاسبة على أنها مجموعة من القواعد والأصول المتعارف عليها  :التعريش الأول -

وذلك للمحافظة على  عند أصحاب مهنة المحاسبة التي تستلزم من المحاسب سلوكا معينا يقوم على الالتزام
 (013، صفحة 4112أردني، ) .مهنة المحاسبة وشرفها

إن أخلاقيات مهنة المحاسبة هي كل ما تقره المنظمة وهي مجلس الاتحاد الدولي  :التعريش الثاني -
جمعة، ) .باعتبارها المصدر الرسمي لتقرير ما هو صواب أو خطأ داخل بيئة الأعمال( IFAC)للمحاسبين 

 (011، صفحة 4112
مجموعة من المبادئ تمثل القيم دية للمحاسبين القانونيين بأنها عرفتها الهيئة السعو  :التعريش الثالث -

غير الجيد أو السلوك الصحيح والسليم أو مقاييس مثالية للسلوك الجيد أو الأخلاقية التي تعد بمثابة 
امله مع تع وتتمثل في الصفات التي يجب أن يتحلى بها المحاسب عند ممارسته لأعماله وعند ،الخاطح

 (11، صفحة 4103القانونيين، ) .هزملاء المهنة ورؤساء

أخلاقيات مهنة المحاسبة عبارة عن ميثاق يشمل القيم والمبادئ التي "ن خلال هذه التعاريف يمكننا القول إومن 
جل الرفع من مستوى أن يلتزم بها من أوالتي يجب  ،أثناء قيامه بمهامه اليومية لمحاسب المهنياينبغي أن توجه 

 ".المهنة

وتتمحور العدالةف الصدقف والحق لا وهي ة المحاسبة بثلاثة قواعد رئيسية أويمكن تحديد قواعد أخلاقيات مهن
 :(022، صفحة 4112التميمي و البطاط، )  في أنه

 . المحاسبية معاملة متوازنة لكافة الأطراف المعنيةيجب أن تحقق القواعد  -
 . يجب أن توفر القوائم المالية عرض حقيقيا ودقيقا وبدون أي تضليل للظواهر والأحداث المختلفة -
 . يجب أن تكون المعلومات المحاسبية عادلة منحازة وموضوعية -
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 . أن ترضخ المبادئ المحاسبية لعملية إعادة نظر حتى تكون منسقة مع الظروف المتغيرة يجب -
 .يجب أن تطبق المبادئ المحاسبية بصورة منسقة بقدر الإمكان -

 أهمية أخلاميات مهنة المحاسبة:  

كافة الأطراف تعتبر مهنة المحاسبة لغة اتصال وتواصل حيث أنها تقود إلى توصيل المعلومات المالية إلى     
وكافة قرارات مستخدمي البيانات، ومن هنا يمكننا للمؤسسة على كافة القرارات الاقتصادية تؤثر و  التي تحتاجها

 :(023، صفحة 4102طه و الماوري، )أن نحدد أهم النقاط التي تبرز فيهم أهمية أخلاقيات مهنة المحاسبة 

 .زز استقلالية المحاسب عن الإدارةالتدخلات الداخلية والخارجية في عمل المحاسب مما يعالحد من  -0
م العل ا ترتب على ذلك من توجهالتطورات المتلاحقة التي يشهدها العالم مثل العولمة والتجارة العالمية وم -4

 .ضبط الممارسات في العمل المحاسبيوالتأهيل المحاسبي وضرورة وجود قواعد سلوكية ل
 .ة والتهرب الضريبي وغسيل الأموالظهور بعض الممارسات الخاطئة مثل المحاسبة الإبداعي -1
 .لمراجع الداخلي ومفاهيم الشفافيةتنامي الحاجة لتطبيق قواعد الحوكمة وتفعيل دور ا -2
مساهمين، مستثمرين، مقرضين، جهات ) ارتباط عمل المحاسب بمجموعة من الأطراف ذوي المصالح  -1

مما يتطلب تفعيل قواعد أخلاقيات وسلوكيات المهنة لتنظيم عمل المحاسب وتوجيهه  ،...(حكومية
 .لتجنب السلوكيات الضارة بمصلحة مستخدمي القوائم المالية

منظمة لأخلاقيات من خلال سن القواعد واللوائح ال محاسبي وسلوكيات المنتمين للمهنةضبط العمل ال -2
 .مخالفي هذه القواعد تطبيق العقوبات علىوسلوكيات المهنة و 

  .خلامي للمحاسب المهنيالسلو  الأ: المطلب الثاني

لذلك يقع على  في نجاعة وارتقاء مهنة المحاسبة خلاقي للمحاسب المهني يلعب دورا محورياالسلوك الأ    
ولا تنحصر هذه المسؤوليات في تلبية حاجيات العملاء أو صاحب  ،مهنية كبيرة عاتق المحاسبين مسؤوليات

بالقواعد والمبادئ التي تحكم وتنظم المهنة، في حين أن  والامتثال الالتزامالعمل بل تتعدى ذلك الى ضرورة 
 .عدة عوامل سنتطرق لها فيما هو آتالسلوك الأخلاقي للمحاسب يتأثر ب
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  .السلو  الأخلامي للمحاسب المهني مبادئ: أولا

، (IESBA)وضع الإتحاد الدولي للمحاسبين من خلال مجلس معايير السلوك الأخلاقي الدولية للمحاسبين   
لأخلاقي للمحاسب دليل قواعد السلوك الأخلاقي للمحاسبين المهنيين، الذي تضمن المبادئ الأساسية للسلوك ا

 :(41-01، الصفحات 4101للمحاسبين، ) يالمهني وهي كالآت

كافة والأمانة في  بالاستقامةيفرض مبدأ النزاهة التزاما على كافة المحاسبين المهنيين بأن يتصفوا : النزاهة .0
 .وتعني النزاهة ضمان التعامل العادل والصادق علاقاتهم المهنية والتجارية،

في حكمهم  بعدم التهاون الالتزاميفرض مبدأ الموضوعية على جميع المحاسبيين المهنيين  :الموضوعية .4
حيث يمكن أن يتعرض المحاسب المهني  كان، أن لا ينحازوا لأي طرف من الأطرافالمهني أو التجاري و 

لذلك ينبغي عليه  لحالات قد تضعف من موضوعيته ومن غير الممكن تحديد ووصف جميع تلك الحالات،
أو يؤثر بشكل مفرط على  العلاقة أو الظرف يستدعي التحيز أن يمتنع من تقديم الخدمة المهنية إذا كانت

 .الحكم المهني للمحاسب فيما يتعلق بتلك الخدمة
 :يمحاسبين المهنيين الالتزام بما يأتيفرض هذا المبدأ على جميع ال :الكفاءن المهنية والعناية اللازمة .1

لضمان حصول العملاء أو أصحاب  مهارات المهنية بالمستوى المطلوبمحافظة على المعرفة والال -
 .العمل على الخدمة المهنية الكفؤة

الخدمات  مختلف قديموعناية وفقا للمعايير الفنية والمهنية المعمول بها عند ت اجتهادتأدية المهام بكل  -
 .المهنية

للتطورات المهنية والتجارية والفنية ذات الصلة، حيث  اوعيا وتفهما مستمر  والمحافظة على الكفاءة المهنية تتطلب
 .عليها والمحافظةأن التطورات المهنية المستمرة للمحاسب تمكنه من أداء مهامه المهنية بكفاءة أكبر، 

 : عن بالامتناع الالتزامالسرية على جميع المحاسبين  أيفرض مبد: السرية .2
أو رب العمل دون تفويض محدد وصحيح، إلا اذا كان  مؤسسةعلى الالكشف عن معلومات سرية  -

 .هناك حق أو واجب قانوني أو مهني بالكشف عنها
استعمال المعلومات السرية التي يتم الحصول عليها نتيجة العلاقات المهنية والتجارية لمصلحتهم  -

 .الشخصية أو لمصلحة طرف ثالث
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خارج بيئة عمله، والحرو أي  الاجتماعيةينبغي عليه المحافظة على السر المهني حتى وهو في البيئة  كما
حد أوتحديدا مع شريك تجاري قريب أو  عن معلومات سرية بشكل غير مقصود لإمكانية كشفه ىقضي على بقاءه

 . أفراد العائلة المباشرين أو المقربين

بالسرية حتى بعد انتهاء العلاقات بين المحاسب المهني والعميل أو رب العمل، حيث  للالتزاموتستمر الحاجة 
أو  الاستعماللكن دون  اتجة عن علاقاته المهنية السابقةبإمكان المحاسب المهني أن يستفيد من خبراته الن

 .ي معلومات سرية تخصهاأالإفصاح عن 

بالتقيد بالقوانين  الالتزام المحاسبين المهنيين السلوك المهني على جميع أيفرض مبد :السلو  المهني .1
، وتجنب أي عمل يعلم المحاسب المهني أو ينبغي له أن يعلم بأنه يسيء الى سمعة والأنظمة ذات الصلة

 . المهنة

الى عدم الإساءة الى المهنة، بل  الانتباهينبغي على المحاسبين المهنيين  ند تسويق وترويج أنفسهم وأعمالهموع
 :ن يمتنعوا عنأن يتسموا بالأمانة والصدق، ويجب يجب أ

أو الخبرات التي  كونهاو المؤهلات التي يمتلحول الخدمات التي يمكن تقديمها أإبداء ادعاءات مبالغ فيها  -
 .اكتسبوها

 .عمال الآخرينرنات غير مؤكدة مع أشارات مسيئة أو مقاإبداء إ  -

 .خلامي للمحاسبمصادر السلو  الأ: ثانيا

متمثلة في المحاسب نفسه، الشركة  بمجموعة من العناصر الأساسيةسلوكه الأخلاقي متأثرا  يستمد المحاسب    
 : (411، صفحة 4102جودي و بن غزال، ) التي يعمل بها، والبيئة الخارجية، وهي كالآتي

العائلي  تدخل في تكوينه يتأثر السلوك الأخلاقي للمحاسب بمجموعة من العوامل التي :المحاسب .0
من حيث القيم الدينية، العادات والتقاليد، الحاجات الفردية، الوضع المالي للمحاسب، وغيرها من  والشخصي

الآخر العناصر الأخرى التي قد تدفع بالمحاسب الى نوع آخر من السلوك، حيث يختلف كل شخو عن 
ن أصاحب القاعدة يمه الدينية والعائلية، فالمحاسبو والتي اكتسبها من قاعدة الأخلاقية التي يمتلكها في قوة الق

والصدق والعدالة والكرامة،  والاستقامةيعطون أولية للنزاهة و  ثقة عالية بالنفس الأخلاقية القوية ستكون لديهم
ضعيفة، الذي يكون لديهم دائما انحياز الى الجانب الذي خلاقية اللى عكس المحاسبين أصحاب القيم الأع
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وقرارتهم المتخذة لا تكون مبنية على مبادئ وأسس محددة بل على مصالح شخصية  هم،يخدم مصالح
 .تختلف من وقت الى آخر

وخطوط في أخلاقيات العمل من خلال الهيكل التنظيمي  مؤسسةتؤثر ال :التي يعمل بها المحاسب مؤسسةال .4
كذلك التنظيمات والمجاميع الغير الرسمية و  ،الحوافز وغيرها وأنظمةالسلطة، وكذلك قواعد العمل والإجراءات 

والتي تعني مجموع  على سلوكيات الأفراد، ولعل الثقافة التنظيمية السائدة تأثيرالموجودة في المؤسسة لها 
مع بعضهم البعض أو مع  مؤسسةال القيم والأعراف المشتركة التي تتحكم في التفاعلات بين أعضاء

من  هي مؤثر كبير وفعال في السلوك سواء كان أخلاقيا أو غير أخلاقي الجهات الأخرى خارج الشركة
 .لى هذه الأعراف والقيمخلال اعتماد الفرد العامل أو الإداري ع

وتشريعاتها، وكذلك بالقيم في بيئة تنافسية تتأثر بقوانين الحكومة  مؤسساتتعمل ال:  البيتة الخار ية .1
السائدة، فأحيانا نجد أن القوانين والتشريعات الحكومية تلزم المؤسسات بسلوكيات  الاجتماعيةوالأعراف 

معينة وتضع معايير لتصرفاتها وبحدود معينة، ومنه فهي تعطي تصورا عن طبيعة المناخ الأخلاقي السائد 
 .لأخلاقي للمحاسبينه على السلوك افي مجال معين وهذا يؤثر بدور 

 .المنظور الأخلامي للمحاسبة الإبداعية: المطلب الثالث

ممارساتها ايجابية وهناك من  بين الباحثين، فهناك من يرى اختلافالمحاسبة الإبداعية كانت ومازالت محل    
، وكنا قد عنها، لما تخلفه من مشاكل تعود على المؤسسة ومسخدمي المعلومات المالية الصادرة يرى العكس

 هل :يالسؤال الآتومن هنا نطرح . الإبداعية فيما سبق تطرقنا الى الأشكال الايجابية والسلبية للمحاسبة
بغض النظر عل هل هي اي ابية أم  ممارسات أخلامية أم  ير أخلامية هي ممارسات المحاسبة الإبداعية

 ؟سلبية

من قبل الباحثين، وذلك من خلال أن  اكبير  ااهتمام حيث نجد أن الوضع الأخلاقي للمحاسبة الإبداعية قد أخذ
، أي ه الممارسات مبررة أخلاقيا أم لاالحكم على ممارسات المحاسبة الإبداعية تكون من ناحية ما إذا كانت هذ

ليل المتعمد ة باستراتيجيات مستقبلية، أم التضالى أين هي موجهة أكثر، هل للتحسين الجوهري للجوانب المتعلق
 (24، صفحة 4107لعروسي، ). دمينللمستخ

كون الإدارة  لممارسات المحاسبة الإبداعية اقيأخلا افمثلا نجد أن الباحث سامر دوارة، يرى أنه لا يوجد مبرر 
م المالية الواقع يجب أن تعكس القوائو  ثمرين بالتلاعب بالقوائم الماليةالحق في تظليل قرارات المست لها ليس
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وأن يكون هناك مستوى مقبول من جودة الأرباح المصرح عنها، وللمستثمرين الحرية في اتخاذ  الفعلي للمؤسسة
، 4102دوارة، ) .أن يتحلى بأخلاقيات المهنة التي يعمل بها( حتى الإدارة)قراراتهم، كما ينبغي على كل شخو 

   (31صفحة 
 

المحاسبة الإبداعية ودور المدمق في التحقق مل "، في دراستهم حول الخشاو  والدوسر كما يرى الباحثان 
مخالفات خلاقيا وذلك لما يحصل من أأن المحاسبة الإبداعية يمكن اعتبارها مكروهة  "ممارساتها ونتات ها

حتى يمكننا الحصول على الشفافية  لهابد من التصدي تهم والتي لان في مهنأخلاقية ينتهجها المحاسبو 
 (02، صفحة 4113الدوسري و الخشاوي، ). والمصداقية الكافية

مراءن في نماذج لممارسات المحاسبة الإبداعية في "حول في دراستهم  وطيبي، مربةف بودربالةينظر أيضا 
للمحاسبة الإبداعية على أنها سلوك مهني لا أخلاقي، أي " بعض دول العالم ومقاربتها بالممارسات في ال زاتر

خروج المحاسب على مقتضيات الأمانة وأداء وظيفته بالشكل الذي يخل بالثقة التي يوليها مستخدوا القوائم 
سات غير أخلاقية يقوم للمعلومات المستخرجة منها، حيث اعتبروا أن المحاسبة الإبداعية عبارة عن ممار المالية 

ن للتلاعب بالأرقام من أجل تحقيق أهداف محددة وذلك من خلال عدة ممارسات لتقديم صورة غير بها المهنيو 
 (142، صفحة 4102قربة، بودربالة، و طيبي، ) .حقيقية عن الأداء المالي للمؤسسة

 

نجد أن معظمهم يصنفون ممارسات المحاسبة الإبداعية على أنها  ن خلال هذه الآراء لبعض الباحثينوم
 .غير أخلاقية، وأنها متنافية مع الأخلاقيات المطلوبة لمهنة المحاسبة ممارسات

أنه يمكن أن يكون هناك دفاعا عن ونظريات المحاسبة الإيجابية  لكن من ناحية أخرى ووفقا لنظرية الوكالة 
سلوك المحاسبة الإبداعية، حيث اعتبرت أن المشكلة تتعلق بكل من المدراء وحاملي الأسهم الذين يرغبون في 

ويقصد  لأمر يتضمن تلاعبا وخداعا متعمداتعديل قيمة الأرباح من أجل ارتفاع قيمة أسهمهم في السوق، وهذا ا
لكن تتحول إلى ممارسات غير أخلاقية متى ما  عية في حد ذاتها قد تكون أخلاقيةبذلك أن المحاسبة الإبدا

 (01هاني و راضي، صفحة ) .ارتبطت بالنية السيئة لمتخذي القرار في المؤسسة
 خلاقي بشكل عام ا الطابع غير الأيغلب عليه وبناءا على كل ما سبق ترى الباحثتان أن المحاسبة الإبداعية

، كما والإضرار بآخرين من جهة أخرى ينحاز لخدمة أطراف معينة من جهة لأن هذا النوع من الممارسات
 .أنها تتعارض في أغلبها مع مبادئ السلوك الأخلاقي لأخلاقيات مهنة المحاسبة
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 :خلاصة الفصل
تتعارض وأخلاقيات المهنة،  ممارساتالى أن المحاسبة الإبداعية عبارة عن  من خلال هذا الفصل نخلو    

يكون دون  الممارساتحيث تستخدمها الإدارة كأداة لإخفاء الأداء الفعلي للمؤسسة بالرغم من أن هذا النوع من 
ر الخيار في بل عن طريق استغلال عنصر المرونة وعنص ،تجاوز المعايير والمبادئ المحاسبية المتعارف عليها

وتضليل مستخدمي القوائم المالية  عطاء صورة غير حقيقية عن المؤسسةبادئ والمعايير، مما يؤدي الى إهذه الم
 .تطبق من خلال بنود القوائم المالية بعدة أساليب مختلفة الممارساتبسبب أن معظم هذه 

 

 



 
 الفصل الثاني

 الإطار النظري للقوائم المالية
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 :تمهيد

تعتبر القوائم المالية إحدى الوسائل التي يمكن من خلالها توفير متابعة مستمرة لكافة التطورات المالية في 
على سلامة وضعها المالي ومدى قدرتها على الوفاء بالتزاماتها، كما أنها الوسيلة الرئيسية  كمالمؤسسة وأداة للح

فبتطور عالم الأعمال والمال زاد الاهتمام بالمعلومات المالية وجودتها التي تضمن  لترشيد القرارات المختلفة،
الكلية منها، وتحقق جودة القوائم المالية مرتبط بمدى صحة ومصداقية  الاستفادةلمستخدي القوائم المالية 

را لتداخل وتعارض المعلومات المالية المقدمة من طرق المؤسسة ومدى سلامتها من الأخطاء والتحريفات، ونظ
ت العلاقة البحث عن ذاالأهداف والغايات بين مستخدمي القوائم المالية، أصبح من الضروري على الأطراف 

  .كيفية ضمان صدق وموضوعية المعلومات المالية

في الفصل  تعرضنا لهاخلال هذا الفصل سنحاول الربط بين كل من ممارسات المحاسبة الإبداعية التي من 
ثبات أثر ممارسات ا  من أجل استنتاج و  ،الأول والقوائم المالية التي سنتطرق الى ماهيتها وجودتها في هذا الفصل

والطرق الحديثة في اكتشاف هذا النوع من الممارسات والحد منها،  بداعية على جودة القوائم المالية،المحاسبة الإ
  : أتيان تقسيم هذا الفصل كما يوك. مع ابراز دور المدقق الخارجي في ذلك

  .ماهية القوائم المالية: المبحث الأول

 .جودة القوائم المالية: حث الثانيالمب

 .علاقة المحاسبة الإبداعية بالقوائم المالية: المبحث الثالث
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 .ماهية القوائم المالية: المبحث الأول

تلك القوائم الحصول على  مستخدمونشاط المنشأة يترجم إلى بنود في القوائم المالية التي من خلالها يستطيع 
 .المعلومات الى مستخدميها فهي أداة إفصاح وتوصيل ،حسب احتياجاتها فئةالبيانات اللازمة لكل 

 .مفهوم القوائم المالية: المطلب الأول

 .تعريف القوائم المالية :أولا

ها خلال فترة معينة، حيث تكون يكلي للمركز المالي للمنشأة وأداؤ هي عبارة عن عرض ه" :التعريف الأول -
وتساعد أصحاب المنشأة في  الرشيدة الاقتصاديةالقرارات  لاتخاذملائمة لمختلف فئات مستخدمي القوائم 

 (64، صفحة 3102بن فروج، ) ".الإدارة لموارد المنشأة استغلالتقييم كفاءة 

هي مجموعة كاملة من الوثائق المحاسبية والمالية التي تسمح بتقديم صورة عادلة عن ": الثاني التعريف -
 (23، صفحة 3100لزعر، ) ."الوضعية المالية، الأداء، خزينة المؤسسة في نهاية الدورة

وحدة اقتصادية، وهي  تمثل القوائم المالية الناتج النهائي والأساسي للعمل المحاسبي في أي" :الثالثالتعريف  -
جراء مجموعة من المعالجات المحاسبية على البيانات التي ترتبط بالأحداث والأنشطة التي تقوم تنشأ نتيجة إ

ة الجهات التي يمكن أن تستفاد منها بها الوحدة الاقتصادية لغرض تقديمها بصورة إجمالية وملخصة الى كاف
 (33، صفحة 3100الحبيطي و يحيى، ) ".في اتخاذ قرارات مختلفة

 بية والمالية التي من شأنها تلخيصوترى الباحثتان أن القوائم المالية عبارة عن مجموعة من الوثائق المحاس 
حيث تعتبر المصدر الرئيسي لمختلف المعلومات المالية التي تحتاجها الفئات  الوضعية المالية للمؤسسة،

 .الاقتصاديةالمسخدمة لها من أجل مساعدتهم في اتخاذ مختلف القرارت 

 غير الصغيرة تشمل علىبالكيانات فإن القوائم المالية الخاصة الجزائري ووفق النظام المحاسبي المالي     

 :(33، صفحة 3112الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية، )

 ؛(قائمة المركز المالي)الميزانية  -
 ؛(قائمة الدخل)حساب النتائج  -
 ؛(قائمة التدفقات النقدية)جدول سيولة الخزينة  -
 ؛(قائمة التغير في حقوق الملكية)جدول التغير في الأموال الخاصة  -
 .يبين القواعد والطرق المحاسبية المستعملة، ويوفر معلومات مكملة للميزانية وحساب النتائج ملحق -
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للمعلومات المالية التي حيث تعتبر القوائم المالية من أكثر التقارير المالية أهمية باعتبارها المصدر الرئيسي 
معبرا  المنشأةعكس تاريخا مستمرا من العمليات والأحداث المؤثرة في ا يالأطراف الخارجية، وتعد موجز  تحتاجها

 (63، صفحة 3103قسوم، ) .عنها بوحدات نقدية-

أن التقارير المالية ويكمن الفرق بينهما في  ،التقارير الماليةليست نفسها  وهنا يجدر التنبه إلى أنَ القوائم المالية 
مل على معلومات والذي يش الفترة المالية للنظام المحاسبي نهاية السنة أوالذي يصدر في النهائي ي المنتج ه

والتي تعتبر إحدى وسائل ايصال المعلومات للأطراف ذوي العلاقة، أما بالنسبة للقوائم المالية  مالية وغير مالية
لكن تكون  لتي نجدها في القوائم الماليةحيث هناك العديد من المعلومات المالية ا فهي جزء من التقارير المالية،

 (64، صفحة 3102بن فروج، ). بحاجة الى معلومات تكميلية وتوضيحية  نحصل عليها من التقارير المالية

 :بين القوائم المالية والتقارير المالية ي يوضح الفرقوالشكل الآت 

 .الفرق بين التقارير المالية والقوائم المالية(: 20)الشكل رقم 

 

 

 

 

 

 

 

 .(74، صفحة 0202بن فروج، ) :المصدر

من خلال الشكل نلاحظ أن التقارير المالية تشمل على كل من القوائم المالية، تقرير مجلس الإدارة، وتقرير 
 .               تقارير الماليةل الأساسية مكوناتالحدى مراجع، أما القوائم المالية فهي إال

                         

 

 

 التقارير المالية

تقرير المراجع 

 الداخلي

تقرير مجلس 

 الإدارة

 القوائم المالية
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  .أهداف القوائم المالية: ثانيا                                       

وفضلا عن  ميها في صنع القرارات الاقتصادية،تهدف القوائم المالية الى توفير معلومات تكون مفيدة لمستخد
معلومات التي يحتاجها ذلك فإن القوائم المالية توفر معلومات ذات الاستخدام العام ولا يمكنها أن توفر كافة ال

لأن القرارات المتخذة من طرف المستخدمين ليس بالضرورة أن تكون كلها ذات طبيعة مالية،  نالمستخدمو 
علومات اللازمة لاتخاذ ويجب الإشارة الى أن أهداف القوائم المالية ليست ثابتة بل تتغير بتغير الحاجة الى الم

الى حاجة المستخدمين  ب أن توجه أهداف القوائم الماليةلقانونية، كما يجو بتغير البيئة الاقتصادية واالقرارات أ
الهدف العام للقوائم المالية يتحدد من خلال الهدف العام للمحاسبة وذلك بتوفير البيانات  بالدرجة الأولى لأن

لمؤسسة، بهدف اتخاذ با( مباشرة أو غير مباشرة)والمعلومات اللازمة والمفيدة للعديد من الجهات التي لها علاقة 
يق الهدف العام للقوائم وبغرض تحق جة من القوائم المالية،القرارات المختلفة على أساس المعلومات المستخر 

الحبيطي ) عداد القوائم المالية، ومن أهمهافإن هناك مجموعة من الأهداف الفرعية التي يجب مراعاتها عند االمالية 

 : (34، صفحة 3100و يحيى، 

يحتاجها مستخدمي القوائم ن البيانات التي تحتويها القوائم المالية يجب أن توفر المعلومات اللازمة التي إ -0
وكذلك  لهم السلطة أو القدرة أو الإمكانية على طلب هذه المعلومات من المؤسسة، وجميع من المالية

 .بالنسبة للمستخدمين من داخل المؤسسة نفسها
لذلك  ات المتواجدة في القوائم الماليةيجب الأخذ بعين الاعتبار اختلاف احتياجات المستخدمين للمعلوم -3

 .يجب أن يتم اعدادها في ظل الأهداف التي يتوقع أن تحقق الفائدة لاحتياجات المستخدمين
بإمكانية مقارناتها بمعلومات فترة أو فترات مالية سابقة،  في القوائم المالية ومات الواردةيجب أن تسمح المعل  -2

 .حتى تساعد المستخدمين الراغبين بتقييم الأداء واتخاذ قرارات مستقبلية أو التخطيط لها
خاصة فيما يتعلق  التي قامت أو ساهمت بها المؤسسة ضرورة توفير المعلومات اللازمة غير الربحية -6

على  كذلك المعلومات المتعلقة بالبيئة، و (المسؤولية الإجتماعية)حول الدور الاجتماعي بمعلومات 
 .اعتبار أن هذا النوع من الأنشطة لها تأثير واضح على المجتمع الذي تعمل المؤسسة ضمن نطاقه

من قبل  ليةالأخذ بعين الاعتبار القدرات المختلفة لاستخدام وفهم المعلومات الواردة في القوائم الما  -3
من حيث درجة ثقافتهم الإدارية والمحاسبية وخبرتهم في مجال التعامل مع تلك  المستخدمين المحتملين

 .المعلومات
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 .الخصائص النوعية للمعلومات المالية ومستخدميها: المطلب الثاني

فإن تحقق هذا الغرض يقتضي  زمة لمتخذي القرارات،للمحاسبة هو توفير المعلومات اللا بما أن الغرض الرئيسي
على اعتبار أن هذه الخصائص هي من  توفر مجموعة من الخصائص النوعية للمعلومات في القوائم المالية

 .من هذه المعلومات الاستفادةتجعل المستخدمين قادرين على 

 .الخصائص النوعية للمعلومات المالية: أولا

الأهمية تتعدد الخصائص النوعية للمعلومات المالية بين القابلية للفهم، الملائمة، الموثوقية، الثبات، 
 :هذه الخصائص  ي الجدول يوضح أهمإلخ،  وفيما يأت...النسبية

 الخصائص النوعية للمعلومات المالية: (22) رقم الجدول

اصيةــــالخ  الشــــــــــــرح 
 
 

 قابلية الفهم

 

أن تقدم المعلومات المالية بطريقة يستطيع فيها الأفراد ذوي المعرفة يجب 
ومع ذلك  والأنشطة الاقتصادية والمحاسبية فهمها المعقولة بأنشطة الاعمال

وأن بعض المستخدمين  عقدة لمجرد أنها معقدةيجب عدم حجب المعلومات الم
 (021، صفحة Cathey، و Schroeder ،Clark) .لا يمكنهم فهمها

 
 

 الملائمة

 

ن القرارات الاقتصادية عندما تؤثر عنها ملائمة أنقول عن المعلومات المالية 
اث الماضية والحاضرة وذلك من خلال مساعدتهم على تقييم الأحد، للمسخدمين
، صفحة Cathey، و Schroeder ،Clark) .ومنها اتخاذ القرارات المناسبة والمستقبلية

021) 

 
 

 الموثوقية

 

ا تكون خالية من الأخطاء تتحقق خاصية الموثوقية في المعلومات عندم
وعندما يمكن للمستخدمين الاعتماد عليها في اظهار ما يجب أن  والتحيز

 (021، صفحة Cathey، و Schroeder ،Clark).  تظهره فعلا
 

 
 الأهمية النسبية

 
 

 

لأخرى التي من لكي تمثل المعلومات تمثيلا صادقا للعمليات والأحداث ا
وقدمت  المحاسبة عنهافمن الضروري أن تكون قد تمت  المفترض أن تمثلها

تصادية وليس شكلها القانوني وحقيقتها الاق( أهميتها النسبية)طبقا لجوهرها 
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 الأهمية النسبية

ن جوهر العمليات المالية والأحداث الأخرى ليس دائما متطابقا أحيث  فحسب،
ينتقل أصل يمكن أن  ع تلك الظاهرة في شكلها القانوني فعلى سبيل المثالم

ملكيته قد نقلت الى بطريقة من المفترض أن  في المشروع الى طرف آخر
تفاقات تضمن استمرارية تمتع المشروع ومع ذلك قد توجد ا الطرف الآخر

تقريرها يتم المستقبلية المجسدة في الأصل، وهذه الحالة  الاقتصاديةبالمنافع 
 (31، صفحة 3100نور و إبراهيم، ) .نها عملية بيعأعلى 

 
 

 القابلية للمقارنة

 

ن من إجراء مقارنة للقوائم المالية للمنشأة على يجب أن يتمكن المستخدمو 
كما يجب ، اتجاهات المركز المالي في الأداءمرور الزمن من أجل تحديد 

 .مع منشآت أخرى مكانهم مقارنة القوائم المالية للمنشاة المعنيةأن يكون بإ
هم ما تتضمنه خاصية القابلية للمقارنة هو إعلام المستخدمين بمختلف أومن 
وأي تغيرات في هذه السياسات والآثار  ات المستخدمة في القوائم الماليةالسياس

 (21، صفحة 3100نور و إبراهيم، ) .الناتجة عنها
 .ن بالإعتماد على المراجع السابقةمن اعداد الطالبتا: المصدر

ستفادة لها تأثير مباشر على حجم الا النوعية للمعلومات الماليةن الخصائص إمن خلال الجدول يمكننا القول 
مات المالية بهذه القوائم المالية من المعلومات المستخرجة منها، فمتى اتسمت المعلو  التي قد يحققها مستخدمو

 .ا وعرضهاحققت القوائم المالية الهدف الرئيسي من اعدادهالخصائص 

 .مستخدمي القوائم المالية: ثانيا

والدائنين الآخرين، والمحتملين، الموظفين، الموردين  القوائم المالية كل من المستثمرين الحاليين مستخدمويشمل 
الخ، حيث يستخدم هؤلاء القوائم المالية ...والجمهور بصفة عامةضين، الحكومة ودوائرها المختلفة، العملاء، المقر 

 :لتغطية بعض احتياجاتهم والمتمثلة أهمها في

أبو نصار و )  الآتيأهم المعلومات التي تحتاجها هذه الفئة تتمثل في : ن الحاليين أو المحتملينتثمريالمس .0

 :(16، صفحة 3111حميدات، 
 .المعلومات التي تساعد المستثمر في اتخاذ قرار شراء أو بيع أسهم الشركة -
المستثمر في تحديد مستوى توزيعات الأرباح الماضية والحالية، وأي تغيير  المعلومات التي تساعد -

 .في أسعار أسهم الشركة
 .المعلومات التي تساعد المستثمر في تقييم مدى كفاءة الإدارة -
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ارنة بأسعار أسهم المعلومات التي تساعد المستثمر في تقييم سيولة شركة وسعر سهم الشركة مق -
 .الشركات الأخرى

 رسم السياسات، إعداد الخطط ، هي وضع الأهداف للإدارة الأساسيةالوظائف  إن: نسيروالم. 0
د تعتم فإنها وسياساتها على أساس عملية صحيحةواتخاذ القرارات، وحتى تستطيع الإدارة بناء خططها 

 (22، صفحة 3106لعروسي، ) .مات التي توفرها القوائم الماليةعلى المعلو 

ن معلومات تساعدهم في معرفة مدى الأمان الوظيفي في الشركة ومدى يحتاج عادة الموظفو : نالموظفو .2
أبو ) .تحسنه مستقبلا، كذلك معلومات تساعد في تعزيز مطالب الموظفين بتحسين أوضاعهم الوظيفية

 (16، صفحة 3111نصار و حميدات، 

هم بحاجة الى تقييم وضعية المؤسسة للتأكد من مدى قدرتها على تسديد قيمة أصل الدين  :نرضوالمق .7
المقترضة لبعض  تقدير عدم تجاوز الشركة كذلك من أجلو والفوائد المترتبة عليه في الوقت المناسب، 

 (42، صفحة 3102رحمون، ) .المحددات المالية مثل نسبة الديون للغير إلى حقوق الملكية
 للتمويل والائتمان قصير الأجل، حيث تتعلق اوتعتبر هذه الفئة مصدر : ن الآخرينالموردون والدائنو .5

كذلك نشاطها والنسب  اهتماماتهم بقدرة المؤسسة على السداد من خلال نسب السيولة والتداول،
، 3102رحمون، ) .المتعلقة بذلك كمعدلات دوران البضاعة للتأكيد من استمرارية وكفاءة وربحية الشركة

 (42صفحة 

 ن استمرار أوأبش امن اتخاذ قرار  مبالحصول على معلومات تمكنه يهتم العملاء: العملاء .6
 ستخدمون التقارير المالية فـي دراسـة قـدرةي مالي فه، وبالتشركةمع ال معدم استمرار تعامله

 ويركزون على هذه المعلومات بدرجة أكبر عند وجود تعاملات طويلة ستمراريةالاالمنشأة على 
 (22، صفحة 3113الشلتوني، ) .الأجل بينهم وبين المنشأة

ومات المتعلقة بالأرباح والخسائر من أجل تحديد مقدار تستخدم الحكومة المعل: ومؤسساتهاالحكومة  .4
 (22، صفحة 3106لعروسي، ) .الضريبة

تي تتعلق مات مختلفة بالمعلومات التي تقدمها المؤسسة، مثلا المعلومات الاللجمهور اهتم: الجمهور .8
بدور المؤسسة الاجتماعي والمعلومات المتعلقة  شغيلهايدي العاملة وتالمؤسسة للأبمدى استيعاب 

 (22، صفحة 3106لعروسي، ) .يؤثر فيه ويتأثر به في المجتمع فعالا اعلى اعتبار المؤسسة عضو  والتنموي

 :العالمية يةالجهات المستخدمة للقوائم المالية حسب بعض المنظمات المحاسب يوضح أهم تيوالجدول الآ
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 .أهم المستخدمون الرئيسيون للقوائم المالية(: 27)الجدول رقم 

 المستخدمون الرئيسيون الهيئات
مجلس معايير المحاسبة 

 المالية
 (FASB)الأمريكي

مستخدمون آخرون يهتمون  دائنون،المستثمرون الحاليون والمرتقبون، ال_ 
 .تخاذ قرارات رشيدة في الإستثمار، الاقراض، وقرارات أخرىبا

لجنة معايير المحاسبة 
 الدولية 

(IASC) 

 حملة الأسهم والدائنين الحاليين والمرتقبين، الممولين، العملاء، العمال،  -
 .نالمحللين الماليين، إدارة الضرائب، السلطات التنظيمية والإحصائيي

 
 

 المعهد الأمريكي للمحاسبين 
 AICPA)) القانونيين

 :المعلومات المحاسبية إلى فئتين هما ونف مستخدمص
 المساهمون الحاليون والمرتقبون، الزبائن، : نالمستخدمون المباشرو_ 

 .الموردون، الإدارة، العاملون، السلطات الحكومية والضريبية والمستهلكون
 المستشارون، المحللون الماليون،  :المستخدمون غير المباشرون_ 

 سلطات الإشراف والتسجيل، مشرعو القوانين، الاتحادات التجارية، النقابات 
 العمالية، الجمهور العام، المنافسون والدوائر الحكومية الأخرى

 .(68، صفحة 0205قسوم، ): المصدر

إلَا أن المعهد الأمريكي  يتضح من الجدول أعلاه أن الهيئات الثلاث تتفق في أغلب مستخدمي القوائم المالية، 
 وصنَفهم الى مستخدمين مباشرين نصل أكثر في المستخدمين الرئيسييف AICPA))للمحاسبين القانونيين 

وهم  غير مباشرين مستخدمينو المؤسسة، والمتمثلين في الأطراف الذي تربطهم علاقات ومعاملات اقتصادية مع 
 .تربطهم علاقات أخرى معها كمشرعوا القوانينمن 

 .يةعرض وافصاح القوائم المال: المطلب الثالث         

عرض (: 10)الى معيار المحاسبة الدولي رقم من التطرق بد عندما نتكلم عن عرض وافصاح القوائم المالية لا
ذلك بهدف ذات الغرض العام و  وائم الماليةمن هذا المعيار وصف أسس عرض القالغرض القوائم المالية، حيث 

لأن هذه القوائم ذات الغرض العام سوف تكون مدخلات للعديد لمنشآت الأخرى، و اضمان القابلية للمقارنة مع 
يتم ذلك من و  ة،للمقارن يجب أن يتوافر فيها المصداقية والملائمة والقابلية اتخاذ القراراتالمستخدمين عند من 

 تضمن الخطوط العريضة لهذا المعيار المتطلبات العامة لعرض الإفصاح و خلال الالتزام بمعايير العرض و 
رشادات هيكلالقوائم المالية، و   (06، صفحة 3101مخلوفي، ) .مكوناتهاو ها ا 
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 : (44، صفحة 3104ديليمي، ) معلومات للمستخدمين من أجلالى تقديم أساسا الإفصاح المحاسبي  حيث يهدف

 توفير معلومات لمساعدة المستثمرين والدائنين لتقييم المخاطر والاحتمالات للعناصر المعترف -
 بها وغير المعترف بها؛

 لمستخدمي القوائم المالية بعمل المقارنات بين السنوات؛ تقديم المعلومات المهمة التي تسمح -
 تقديم معلومات عن التدفقات النقدية الداخلة والخارجة المستقبلية؛ -
 .مساعدة المستثمرين لتقييم العائد على استثماراتهم -

 : 10وتتضمن المجموعة المتكاملة للقوائم المالية وفق المعيار المحاسبي الدولي رقم 

 .المركز الماليقائمة  -
 .قائمة الدخل -
 .قائمة التدفقات النقدية -
 .قائمة حقوق الملكية -

 .(قائمة المركز المالي) الميزانية  .0

تمثل قائمة المركز المالي أحد القوائم المالية الأساسية التي يجب اعدادها في نهاية كل فترة مالية الى جانب 
 الاقتصادية وكافة التزاماتها في لحظة زمنيةالوحدة  قائمة الدخل، حيث يتم من خلالها عرض كافة ممتلكات

 (24، صفحة 3100الحبيطي و يحيى، ) .من كل سنة 20/03غالبا ما تكون في نهاية الفترة المالية في 

والمطلوبات ( الأصول)الباحثتان قائمة المركز المالي على أنها قائمة مالية تلخص كافة الموجودات  وتعرف
 .وحقوق المساهمين لوحدة اقتصادية معينة في لحظة زمنية معينة( الالتزامات)

  الميزانيةأهمية : 

والتي بدورها  ومدى مرونتها المالية الاقتصاديةتعتبر الميزانية المصدر الرئيسي للمعلومات حول سيولة الوحدة 
وتقدير  وحدة الاقتصاديةدرجة المخاطرة التي تتعرض لها ال القوائم المالية من الحكـم علـى وتمكن مستخدم

ومرونتها  لوحدة الاقتصاديةتحليل الميزانية وتحديد مدى سيولة اعن طريق  التدفقات النقدية لها قي المستقبل
 (33، صفحة 3113الشلتوني، ) .المالية
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 : ةالمالي من خلال المجموعات الآتي ويمكننا تلخيص عناصر قائمة المركز

 أو الممتلكات الأصول (Assets)  : التي  الاقتصاديةتتمثل الأصول في كافة ممتلكات الوحدة
تستخدمها في ممارسة أنشطتها المختلفة وصولا الى تحقيق أهدافها، ويعبر عن عناصر الأصول 

تمادا على مبدأ التكلفة وذلك اعأي قيمتها بتاريخ الحصول عليها بوحدات نقدية تمثل قيمتها التاريخية، 
 (24، صفحة 3100يحيى،  الحبيطي و) :وتشمل الأصول كل من التارخية،

 الاقتصاديةمها الوحدة وهي كافة الممتلكات التي تستخد :(Fixed Assets)غير متداولة الأصول  -
التثبيتات : بهدف تسهيل القيام بنشاطها التجاري لأكثر من فترة مالية، ومن أمثلة الأصول المتداولة نجد

شهرة محل، براءة ) ملموسة الغير ، التثبيتات (إلأخ... ات، آلات أراضي، مباني، سيار )الملموسة 
، فهي ويقصد بها أساسا تلك السندات المثبتة)، التثبيتات المالية (إلخ... اختراع، العلامات التجارية

عشر  اثني الاقتصاديةعبارة عن أصول طويلة الأجل تتعدى مدة بقائها داخل المحفظة المالية للوحدة 
 (62-24، الصفحات 3100الحبيطي و يحيى، ) .إلخ... ي انجازها ، التثبيتات الجار (شهرا

الأصول المتداولة هي تلك الأصول التي تحتفظ بها الوحدة : (Current Assets)الأصول المتداولة -
أوراق القبض، الأوراق  المدينون،: الإقتصادية لأقل من اثني عشر شهرا، ومن أمثلة الأصول المتداولة

 (042، صفحة 3114عبد الله، ) .إلخ... المالية قصيرة الأجل، النقد 
 

  الإلتزاماتالخصوم أو (Liabilities) : تعرف الالتزامات بأنها تعهدات اقتصادية على الوحدة
وخصوم الشركة هي الديون أو  لمبادئ المحاسبة المتعارف عليها، يعترف بها وتقدر طبقاالاقتصادية 

وتشمل  (31، صفحة 3100نور و إبراهيم، )الالتزامات على الوحدة الاقتصادية تجاه الآخرين، 
 :(32-31الصفحات ، 3100نور و إبراهيم، ) الالتزامات كل من

وهي الديون المستحقة على الوحدة الاقتصادية  (:Long term Liabilities)الالتزامات غير المتداولة  -
كان جزء من الالتزامات طويلة الأجل يستحق السداد في مدة سنة  والتي تزيد فترة سدادها عن سنة، واذا

القروض برهن : أو أقل فإن قيمة المبلغ المستحق تدرج ضمن الالتزامات المتداولة، ومن أمثلة ذلك نجد
ك مقابل هو دين في ذمة الوحدة الاقتصادية ويكون ذلك مثلا عندما تقترض الوحدة الاقتصادية من البن)

فيتخذ البنك اجراءات قانونية للحصول على الأصل  لها الثابتة ولا تستطيع سداد القرضرهن أحد أصو 
 دات، قروض السن(قتصادية ان وجدثم يبيعه ويسترجع قيمة الدين، وما تبقى يرجع للوحدة الا المرهون
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يها بسداد القرض، بعد تتعهد ف سة من الجمهور عن طريق اصدار سنداتوذلك عندما تقترض المؤس
 .إلخ...  رة طويلةفت

ها عند استخدام وهي الالتزامات التي ينتظر الوفاء ب: (Current Liabilities)الإلزامات المتداول  -
و أقل، ومن أسدادها خلال سنة واحدة  لجوء الى التزامات متداولة جديدة منتظرأو ال الأصول المتداولة

 .إلخ... أوراق الدفع  حسابات الدائنين،: أمثلة الالتزامات المتداولة نجد
 

  حقوق الملكية(Owner’s Equity :) ،ي أن أوهي باقي قيمة الأصول، بعد استبعاد قيمة الالتزامات
رأس المال، : ، ومن أمثلة حقوق الملكيةتوالالتزاماقيمة حقوق الملكية تتوقف على تقييم قيمة الأصول 

 .إلخ... النتائج، الإحتياطات

 

 :شكل الميزانية وفقا للجدول الآتيويظهر            
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 .:...(السنة المالية المقفلة في" )جانب الأصول"الشكل القانوني للميزانية (: 25)الجدول رقم 

 .(08، صفحة 0222الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية، ): المصدر

 إجمالي ملاحظة الأصول

  N    

 اهتلاك رصيد
N        

 صافي

N   
صافي 

N-1 

 أصول غير جارية
 (الايجابي أو السلبي المنتوج)فارق بين الاقتناء 

 تثبيتات عينية
  تثبيتات معنوية

 أرضي
 مباني

 تثبيتات عينية أخرى
 تثبيتات ممنوح امتيازها
 تثبيتات يجرى انجازها

 تثبيتات مالية
 سندات موضوعة موضوع معادلة

 مساهمات أخرى وحسابات دائنة ملحقة بها 
 سندات أخرى مثبتة

 قروض وأصول مالية أخرى غير جارية
 ضرائب مؤجلة على الأصل

     

      مجموع الأصول غير الجارية
 أصول جارية

 مخزونات و منتوجات قيد التنفيذ
 حسابات دائنة و استخدامات مماثلة 

 الزبائن
 المدينون الآخرون

 الضرائب وما شابهها
 حسابات دائنة أخري واستخدامات مماثلة

 الموجدات وما شابهها
 المالية الجارية الأخرى الأموال الموظفة والأصول

 الخزينة

     

      الأصول الجارية مجموع
      المجموع العام للأصول
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 ,(:...السنة المالية المقفة في " )جانب الخصوم"الشكل القانوني للميزانية (: 26)الجدول رقم 

N-1 N ومـــــالخص ملاحظة 

  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

 رؤوس الأموال الخاصة

 رأس مال تم إصداره

 رأس مال غير مستعان به

 (1)احتياطات مدمجة  -علاوات واحتياطات 

 فوارق إعادة التقييم

 (1)فارق المعادلة 

 ( 1)نتيجة صافية حصة المجمع ) /نتيجة صافية 

 ترحيل من جديد/ رؤوس أموال خاصة أخرى 

 (1)حصة الشركة المدمجة       

 (1)حصة ذوي الأقلية       

 1المجموع       

  
  
  
  
  

  
  
  
  
  

  
  
  
  
  

 الخصوم غير الجارية

 قروض وديون مالية

 ضرائب مؤجلة

 ديون أخرى غير جارية

 مؤونات

 (2)مجموع الخصوم غير الجارية       

  
  
  
  
  

  
  
  
  
  

  
  
  
  
  

 الخصوم الجارية 

 موردون وحسابات ملحقة

 ضرائب 

 ديون أحرى

 خزينة سلبية

 (3)مجموع الخصوم الجارية       

 مجموع عام للخصوم      

 .(02، صفحة 0222الجزائرية، الجريدة الرسمية للجمهورية ): المصدر
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 .(قائمة الدخل)حساب النتائج  .0

زة من طرف الكيان خلال سنة مالية ولا يأخذ هو بيان ملخص للأعباء والمنتوجات المنجحساب النتائج "
تاريخ التحصيل أو تاريخ السحب، ويبرز بتمييز النتيجة الصافية للسنة المالية  في الحسبان

 (36، صفحة 3112الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية، ) ".الخسارةالكسب أو /الربح

المحققة خلال فترة  الاقتصاديةعبارة عن قائمة تحمل ايرادات الوحدة ا ترى الباحثتان أن حساب النتائج كم
  . عادة ما تكون سنةهذه الايرادات خلال نفس الفترة  زمنية محددة، والمصاريف المنفقة في سبيل تحقيق

تصنف حسب ( الأنشطة التشغيلية) فإن بنود حساب النتائج ( SCF)ووفق النظام المحاسبي المالي الجديد 
 (20-21، الصفحات 3112الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية، ) .طبيعتها، أو حسب الوظيفة

  حساب النتائجأهمية. 

 : (31-34، الصفحات 3100الحبيطي و يحيى، )أهمية حساب النتائج من خلال  تظهر

 .خلال فترة مالية الاقتصاديةالإفصاح على نتيجة النشاط الذي قامت به الوحدة  -
ي يمكــن الإيجــاز أو ألمســتخدمي القــوائم،  يــر مهمــة بالنســبةتتــيح القائمــة إمكانيــة حــذف أو الغــاء بنــود غ -

 .والاستخدامالتفصيل حسب الغرض 
 .لا تتطلب من مسخدميها الإلمام بالنواحي الفنية في المحاسبة وقواعد القيد والترحيل لحساب الأستاذ -
ديد من البنود التي ن العالمساعدة في عملية اجراء عملية التحليل المالي من خلال العلاقات المترابطة بي -

 .وبصورة مفهومة وسهلة الاستخدام من قبل المحلل المالي تحتويها

من  الاقتصاديةتتحدد من خلال الفرق بين ما تحصل عليه الوحدة ( خسارة/ ربح)وبما أن نتيجة النشاط 
 فإن حساب النتائج سوف يوضح تلك الإيرادات والمصاريفوما يمكن أن تنفقه من مصاريف  تداإيرا

 : (26، صفحة 3102رحيش، ) بصورة تفصيلية من خلال الأنشطة التي تتأثر بها، ويقصد بالإيرادات والمصاريف

 الإيرادات (Revenues):  هي الزيادة في المنافع الاقتصادية خلال الفترة المالية في شكل تدفقات داخلة
للأصول أو زيادة لها أو في شكل انخفاض في الخصوم والتي يترتب عليها زيادة في حقوق الملكية ماعدا 
تلك المتعلقة بمساهمات أصحاب الوحدة الاقتصادية أي خارج ما يحدث من زيادات في حصص المشاركين 

 .في الأموال الخاصة
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 المصاريف (Expenses):  خلال الفترة المالية في شكل  الاقتصاديةوهي عبارة عن انخفاض في المنافع
للأصول أو نشوء خصوم تؤدي الى انخفاض في حقوق ( تدهور، اهتلاك، نقص) تدفقات خارجة أو استنفاذ 

الاقتصادية، أي لا يدخل ما يوزع لصالح الملكية، ماعدا تلك المتعلقة بالتوزيعات على أصحاب الوحدة 
 .المساهمين في الأموال الخاصة

نما تقرير أو كشفوعليه فإن قائمة   دايرة، ) لآتيةيحتوي على البيانات الأساسية ا الدخل هي ليست حسابا وا 

3106): 

 بعد طرح كل الإستهلاكات، وهي  الاقتصاديةوهي الثروة التي تتحصل عليها الوحدة : القيمة المضافة
 .الاقتصاديس وزن المؤسسة اتسمح بقي

 من خلال أنشطة  الاقتصاديةالموارد الذي تحصلت عليها الوحدة  يعبر عن :إجمالي فائض الإستغلال
 . لقياس أداء المؤسسة التجاري والإنتاجي اوهو يعتبر مؤشر  الاستغلال

 من خلال الأنشطة التجارية  الاقتصاديةهي مجموع العمليات التي تقوم بها الوحدة : النتيجة العملياتية
 .مثل التنازل عن التثبيتات والقيم المنقولة للتوظيف ،والإنتاجية بالإضافة الى الأنشطة العملياتية الأخرى

 السنة المالية خلال الاقتصاديةهي نتيجة الأنشطة المالية التي قامت بها الوحدة  :النتيجة المالية . 
 قبل  الاقتصاديةهي نتيجة جميع الأنشطة العادية التي تقوم بها الوحدة  :النتيجة العادية قبل الضرائب

 . خصم الضرائب
 بعد  الاقتصاديةهي نتيجة الأنشطة العادية التي تقوم بها الوحدة  :النتيجة الصافية للأنشطة العادية

 .خصم قيمة الضرائب
  والتي تقوم بها المؤسسة في حالات استثنائية،  هي نتيجة الأنشطة غير المتكررة :عاديةالنتيجة الغير

 . مثل المصاريف التي تنفقها المؤسسة عند حدوث حريق في أحد مخازنها
 هي نتيجة مجموع الأنشطة التي تقوم بها المؤسسة بعد خصم الضرائب  :صافي نتيجة السنة المالية

 . والرسوم الواجبة الدفع

 :يتالآوفق الجدول  يظهر شكل حساب النتائجو 
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 .....(الى .... الفترة من ) حساب النتائج حسب الطبيعة (: 24)الجدول رقم 

 البيان ملاحظة  N السنة المالية  N-1 السنة المالية

  
  
  
  

  
  
  
  

  
  
  
  

 رقم الأعمال 

 تغير مخزونات المنتجات المصنعة و المنتجات قيد الصنع

 الإنتاج المثبت 

 الاستغلال إعانات

 انتاج السنة المالية-1      

 المشتريات الخارجية و الإستهلاكات الأخرى      

 استهلاك السنة المالية -2      

  (2-1)القيمة المضافة  للاستغلال   -3      

  
  

  
  

  
  

 أعباء المستخدمين

 الضرائب و المرسوم و الدفوعات المشابهة

 الفائض الإجمالي عن الاستغلال -4      

  
  
  
  

  
  
  
  

  
  
  
  

 المنتجات العملياتية الأخرى

 الأعباء العملياتية الاخرى

 المخصصات للاهتلاكات و المؤونات

 استئناف عن خسائر القيمة و المؤونات

 النتيجة العملياتية -5      

  
  

  
  

  
  

 المنتوجات المالية

 الأعباء المالية

 النتيجة المالية -6      

النيجةالعادية قبل الضرائب -7 (5+6)         

  
  
  
  

  
  
  
  

  
  
  
  

 الضرائب الواجب دفعها عن النتائج العادية

 حول النتائج العادية( تغيرات)الضرائب المؤجلة 

 مجموع منتجات الانشطة العادية

 مجموع أعباءالأنشطة العادية

 النتيجة الصافية للأنشطة العادية -5      

  
  

  
  

  
  

 (يطلب بيانها)المنتوجات  -العناصر الغير العادية 

 (يطلب بيانها)الأعباء  -العناصر الغير العادية 

 النتيجة غير العادية -9      

 النتيجة الصافية للسنة المالية -11      

 موضع المعادلة في نتيجة الصافية حصة الشركة الموضوع      

 النتيجة الصافية للمجموع المدمج -11      

  
  

  
  

  
  

 (1)ومنها حصة ذوي الأقلية 

 (1)حصة المجمع 

 .(22، صفحة 0222الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية، ): المصدر
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 .....(إلى .... الفترة من )حساب النتائج حسب الوظيفة   (:28)الجدول رقم 

N-1 N البيان ملاحظة 

  
  

  
  

  
  

 رقم الأعمال

 كلفة المبيعات

 هامش الربح الاجمالي      

  
  
  

  
  
  

  
  
  

 منتجات أخرى عملياتية

 التكاليف التجارية

 الأعباء الادارية
 أعباء أخرى عملياتية

 العملياتيةالنتيجة       

  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  

 تقديم تفاصيل الأعباء حسب الطبيعة

 (مصاريف المستخدمين المخصصات للاهتلاكات)

 منتجات مالية

 الأعباء المالية

 النتيجة العادية قبل الضريبة

 الضرائب الواجبة عن النتائج العادية

 (التغيرات)المؤجلة علي النتائج العادية  الضرائب

 النتيجة الصافية للأنشطة العادية      

  
  

  
  

  
  

 الأعباء غير العادية

 المنتوجات غير العادية

 النتيجة الصافية للسنة المالية      

 (1)حصة الشركة الموضوعة موضع المعادلة غي النتائج الصافية        

 (1)النتيجة الصافية للمجموع المدمج       

  
  

  
  

  
  

 (1)منها حصة ذوي الأقلية 

 (1)حصة المجمع 

 .(20، صفحة 0222الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية، ): المصدر
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 (.قائمة التدفقات النقدية)لخزينة جدول سيولة ا .2

 ،لوحدة الاقتصاديةقائمة أساسية من ضمن القوائم التي تعدها ا النقدية على أنهاقائمة التدفقات تعرف 
لى ال ومبوبة  ،خلال فترة معينةوحدة تُصنف فيها التدفقات النقدية الداخلة والتدفقات النقدية الخارجة من وا 

أنشطة التمويل بهدف تقديم ، و أنشطة الاستثمار، وهي أنشطة التشغيل حسب أنشطة المنشأة الرئيسية
معلومات إضافية لمستخدمي القوائم المالية لمساعدتهم في عمليات التخطيط، وتقييم الأداء، والتنبؤ بالفشل، 

 (211، صفحة 3102البتي و أبو عقرب، ). واتخاذ القرارات المختلفة

عبارة عن قائمة مالية تتضمن التدفقات النقدية ( قائمة التدفقات النقدية) ومنه نستنتج أن جدول سيولة الخزينة
 الاقتصاديةالداخلة والخارجة الناتجة عن الأنشطة التشغيلية، الإستثمارية، والتمويلية التي قامت بها الوحدة 

 .عادة ما تكون السنة ةخلال فترة مالية محدد

 أهمية قائمة التدفقات النقدية. 
وقيمة النقدية الخارجة خلال فترة مالية محددة،  ة هو تحديد قيمة النقدية الداخلةالأساسي من هذه القائمالغرض 

، والتمويلية على النقدية ويمكن توضيح أهمية قائمة الاستثماريةحيث تظهر هذه القائمة آثار الأنشطة التشغيلية، 
 : (026، صفحة 3104جبر و عبد الحميد، ) تيةالتدفقات النقدية في النقاط الآ

ومدى قدرتها على التحكم في وقت التدفقات النقدية،  رؤية عن سيولة الوحدة الاقتصاديةتعطي هذه القائمة  -
 .من أجل التكييف مع الظروف والفرص المتغيرة

 .الوحدات الاقتصاديةتعزز من قابلية اعداد تقارير مقارنة حول الأداء التشغيلي بين  -
 .تعمل كمؤشر على مبلغ التدفقات النقدية المستقبلية وتوقيتها وتأكيدها -
توفر هذه القائمة اجابات عن عدة أسئلة وهي من أين جاءت النقدية خلال الفترة، وفيما استخدمت خلال  -

 .هو مقدار التغير في النقدية خلال المدة الفترة وما

 : رض التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية والاستثمارية والتمويليةي بيان عن كيفية عأتوفيما ي

 لإيـراد يلي الأنشطة الرئيسـية المنتجـة يقصد بالنشاط التشغ :التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية
أنشطة فالتدفقات النقدية التي تنشأ من ، المؤسسـة والأنشطة الأخرى التي لا تمثل أنشطة استثمار أو تمويل

والتي تنتج بصفة عامة من المعاملات  ،للدخل التشغيل تتمثل بصفة أساسية في الأنشطة الإنتاجية المولـدة
المقبوضات النقدية من بيع البضائع أو : ) ومن أمثلة ذلك والأحداث المحددة لنتيجة العام من ربح أو خسـارة
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النقدية للموردين سدادا عن قيمة البضائع الخدمات، فوائد دائنة محصلة من اقراض الغير، المدفوعات 
على طريقتين ( IAS7)، كما نص المعيار المحاسبي الدولي (والخدمات، المدفوعات النقدية للعاملين

الطريقة )للوصول الى التدفق النقدي المتعلق بالأنشطة التشغيلية، ولم يتضمن تفضيل أي طريقة عن أخرى، 
 :(13-10، الصفحات 3111سالمي، ) (المباشرة والطريقة الغير مباشرة

 والمدفوعات  بموجب هذه الطريقة يتم الإفصاح عن العناصر الرئيسية للمقبوضات: الطريقة المباشرة
الخاص بنشاط  النقدية المرتبطة بأنشطة التشغيل ويكون الفرق بينهما هو صـافي التـدفقات النقديـة

 .التشغيل
 الدخل محددة على  نظرا لأن بنود الإيرادات والمصروفات الموجودة في قائمـة :الطريقة الغير مباشرة

لهذه الطريقة عن  أساس الاستحقاق لذلك يتم تحديد صافي التدفق النقدي من أنشطة التشغيل طبقـا
دية الموجودة في النق طريق تسوية أو تعديل صافي ربح أو خسارة الفترة بالبنود ذات الطبيعة غيـر

على الأساس دخل مقاس كون محصلة تلك العمليات هو الوصول لصـافي تبحيث  قائمة الدخل،
والمدفوعات الناتجة  ثم يتم تعديل هذا الدخل بأية مبالغ مؤجلة أو مستحقة الدفع بالمقبوضات النقدي،

 .من أنشطة الاستثمار أو التمويل
 

  يلخص هذا البند حركة النقد من مقبوضات ومدفوعات تنتج عن  :الإستثماريةالتدفقات النقدية من الأنشطة
 (06، صفحة 3102السليماني، ) .حيازة الأصول طويلة الأجل أو عن بيع البعض منها

 حركة النقد التي تنتج إما في مجال  بنديلخص هذا ال :التدفقات النقدية عن الأنشطة التمويلية 
 الخارجية، أي الأموال التي تحصل عليها الشركة إما من  وأمصادر تمويل الشركة الداخلية 

 أو في تخفيض رأس  ي مجال تسديد الديون طويلة الأجلوكذلك ف الملاك أو من المقرضين
 (06، صفحة 3102السليماني، ) .المال أو في التوزيعات النقدية على المساهمين

 :يتوفق الجدول الآسيولة الخزينة ويظهر شكل جدول       
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 (الطريقة المباشرة)جدول سيولة الخزينة (: 19)الجدول رقم 

 .....إلى ... الفترة من 

السنة المالية  ملاحظة البيـــــــــان
N 

 السنة المالية

N-1 
 الخزينة المتأتية من أنشطة الاستغلالتدفقات 

 الزبائن  عند تحصيلات المقبوضة من 
 المبالغ المدفوعة للموردين و المستخدمين

 الفوائد و المصايف المالية الأخرى المدفوعة  
 الضرائب على النتائج المدفوعة

   

    (الاستثنائية)تدفقات الخزينة قبل العناصر غير العادية
    الخزينة المرتبطة بالعناصر غير العادية   أموال تدفقات

    (أ)صافي تدفقات الخزينة المتأتية من أنشطة الاستغلال
 تدفقات الخزينة المتأتية من أنشطة الاستثمار

 عن اقتناء تثبيتات مادية أو معنوية المسحوبات
 المادية و المعنوية عن تثبيتاتالتحصيلات عن عمليات التنازل 

 مالية تثبيتاتلحيازة  المسحوبات
 مالية تثبيتاتالتحصيلات عن عمليات التنازل عن 
 الفوائد المحصلة من التوظيفات المالية

 الأقساط المقبوضة من النتائج المستلمةالحصص و 

   

    (ب)صافي تدفقات الخزينة المتأتية من أنشطة الاستثمار
 تدفقات الخزينة المتأتية من أنشطة التمويل
 التحصيلات الناتجة عن إصدار الأسهم

 حصص الأرباح وغيرها من التوزيعات التي تم القيام بها
 التحصيلات المتاتية من القروض

 تسديدات القروض أوالديون الاخرى المماثلة

   

    (ج)صافي تدفقات الخزينة المتأتية من أنشطة التمويل
 السيولاتتاثيرات تغيرات سعر الصرف على السيولات وشبه 

 (ج+ ب + أ ) تغير الخزينة للفترة 
 الخزينة و معادلاتها عند افتتاح السنة المالية
 الخزينة و معادلاتها عند إقفال السنة المالية

 تغير الخزينة خلال الفترة

   

    المقاربة مع النتيجة المحاسبية
 .(35، صفحة 2119للجمهورية الجزائرية، الجريدة الرسمية ): المصدر
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 (الطريقة الغير المباشرة)جدول سيولة الخرينة ( : 11)الجدول رقم 
 ....إلى ... الفترة من 

 السنة المالية
1-N 

 السنة المالية
N 

 البيـــــــان ملاحظة

 العملياتية تدفقات أموال الخزينة المتأتية من الأنشطة      

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

 صافي نتيجة السنة المالية

 :تصحيحات منأجل

 الإهتلاكات و الأرصدة -

 تغير الضرائب المؤجلة -

 تغير المخزونات -

 تغير الزبائن و الحسابات الدائنة الأخرى -

 تغير الموردون و الديون الأخرى -

 قيمة التنازل الصافية من الضرائب نقص أو زيادة -

 (أ)تدفقات الحزينة النجمة عن النشاط 

 عمليات الاستثمارتدفقات أموال الخزينة المتأتية من       

  
  
  

  
  
  

  
  
  

 مسحوبات عن اقتناء تثبيتات

 تحصيلات التنازل عن تثبيتات

 (1)تاثير تغيرات محيط الإدماج 

 المتاتية من عمليات التمويلتدفقات أموال الخزينة       

  
  
  
  

  
  
  
  

  
  
  
  

 الحصص المدفوعة للمساهمين

 (المنقودات)زيادة رأس المال النقدية 

 إصدار قروض 

 تسديد قروض

 (ج)تدفقات أموال الخزينة المرتبطة بعمليات التمويل       

 (ج+ب+أ)تغير اموال الخزينة للفترة       

  
  
  

  
  
  

  
  
  

 أموال الخزينة عند الافتتاح

 أموال الخزينة عند الإقفال

 (1)تأثير تغيرات سعر العملات الأجنبية 

 تغير اموال الخزينة        

 .(36، صفحة 2119الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية، ): المصدر
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 (التغير في الأموال الخاصة جدول) قائمة التغير في حقوق الملكية   .4
جميع التغيرات في حقوق الملكية بين بداية ونهاية فترة  عبارة عن بيان يعرض قائمة التغير في حقوق الملكية

والتي تعكس الارتفاع أو الانخفاض في صافي  ،لناجمة عن المعاملات مع المالكينا اعداد التقارير المالية
وقائمة دخلها  الاقتصاديةحدة وتقدم هذه القائمة صلة ربط بين قائمة المركز المالي للو  ،الأصول خلال الفترة

الشامل، كما يعرض بيان التغير في حقوق الملكية للمستخدم معلومات حول كل مكون من مكونات حقوق 
 :الملكية، بما في ذلك

 ات حقوق الملكية؛مطابقة بين المبلغ المسجل في بداية ونهاية الفترة لكل مكون من مكون 

 آثار التطبيق بأثر رجعي للسياسات المحاسبية؛ 

 آثار اعادة البيان بأثر رجعي لأخطاء الفترة السابقة. 

والى المنسوبة الى مالكي الشركة الأم كما يقدم أيضا بيان التغير في حقوق الملكية معلومات حول حقوق الملكية 
، صفحة 9002المجمع العربي للمحاسبين القانونيين، ) .ومعلومات حول التغيرات في هذه الحصص الحصص غير المسيطرة،

00) 

ومنه نستنتج أن قائمة التغير في حقوق الملكية هي قائمة توضح الحركات المؤثرة في بنود رؤوس الاموال 
 .خلال فترة زمنية محددة عادة ما تكون السنة الخاصة بالوحدة الإقتصادية

 :يتوفق الجدول الآ (قائمة حقوق الملكية) موال الخاصةويظهر شكل جدول تغير الأ    
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.جدول تغيرات الأموال الخاصة(: 11)الجدول رقم    

رأس مال  ملاحظة البيان
 الشركة

علاوة 
 الإصدار

فارق 
 التقييم

فارق إعادة 
 التقييم

 اتالإحتياط
 والنتيجة

             N-2ديسمبر  31الرصيد في 

 تغيير الطريقة المحاسبية

 تصحيح الأخطاء الهامة

 إعادة تقييم التثبيتات

الأرباح أو الخسائر غير المدرجة 
 في حساب النتائج

 الحصص المدفوعة

 زيادة رأس المال 

 صافي نتيجة السنة المالية

   
  
  
  
  
  
  

   
  
  
  
  
  
  

   
  
  
  
  
  
  

             N-1ديسمبر  31الرصيد في 

 تغيير الطريقة المحاسبية

 تصحيح الأخطاء الهامة

 إعادة تقييم التثبيتات

الأرباح أو الخسائر غير المدرجة 
 في الحسابات في حساب النتائج

 الحصص المدفوعة

 زيادة رأس المال 

 صافي نتيجة السنة المالية

   
  
  
  
  
  
  

   
  
  
  
  
  
  

   
  
  
  
  
  
  

             Nديسمبر  31الرصيد في 

.(37، صفحة 2119الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية، ): المصدر  

 على الوحدة الاقتصادية أن تعرض  ح عنها في القوائم المالية أعلاه،المفص المالية بالإضافة الى المعلومات
التغيرات المحاسبية التي تؤثر على نتائجها المالية بشكل ( الملحق)أيضا في ايضاحات المعلومات المالية 

أو  على السياسات المحاسبية المتبعة أو بآخر، ويقصد بالتغيرات المحاسبية تلك التغيرات التي تطرأ إما
وقد حدد معيار . (01-04، الصفحات 3104بدار و ذبيح، )  شكل الوحدة الاقتصادية ت المحاسبية أو التغير فيالتقديرا

ضوابط " السياسات المحاسبية والتغيرات في التقديرات المحاسبية والأخطاء"  (IFRS8)المحاسبة الدولي 
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مع المعالجة المحاسبية والإفصاح عن التغيرات في السياسات  اختيار وتغيير السياسات المحاسبية،
المحاسبية والتغيرات في التقديرات المحاسبية وتصحيح الأخطاء، وهدف المعيار بذلك الى تعزيز ملائمة 

مكانية   (6-0للمحاسبين القانونيين، الصفحات  الهيئة السعودية) .عليها من طرف مستخدميها الاعتمادالقوائم المالية وا 
 حيث يقصد بالسياسات المحاسبية مبادئ وأسس وقواعد وممارسات : التغييرات في السياسات المحاسبية

التغيير في السياسات ومن أمثلة عداد القوائم المالية، ق من قبل الوحدة الإقتصادية عند إمحددة تطب
طريقة الإهلاك المتزايد، طريقة الإهلاك المتناقص، وطريقة الإهلاك )  كالإهلاالتغيير في طريقة  المحاسبية

ى الوحدة ، وتجدر الإشارة الى أن التغيير في السياسات المحاسبية ليس بالأمر الاختياري لد(الثابت
 (الوارد أخيرا صادر أولا)  LIFOعندما يستدعي الأمر ذلك فعلى سبيل المثال طريقة  الاقتصادية، بل يكون

في تقييم المخزون أصبحت غير مقبولة في المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية، وهنا تطلب الأمر 
 (6-0الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين، الصفحات ) .التغيير

 مثال التغير في التقديرات المحاسبية هو أن تتغير الظروف الاقتصادية : التغير في التقديرات المحاسبية
المحيطة باستخدام الأصل، أو تستجد بعض الأمور التي لم تكن معروفة ولم يكن من الممكن التنبؤ بها، أو 

 (42-32، الصفحات 3101القري، ) .تتوسع مدارك المدراء ومتخذي القرارات وتتطور قدرتهم في التقدير والحكم
 الشركات وما يتطلبه  كاندماج، ويتضمن التغير في شكل الوحدة الاقتصادية: التغير في الوحدة الاقتصادية

القري، ) .، وكذلك التغيرات في نسب الملكية التي تؤثر عى سيطرة الشركاتوالالتزاماتللأصول  انتقالمن 

 (42-32، الصفحات 3101
 حذف أو تحريف في القوائم المالية للمنشأة عن فترة أو فترات سابقة والتي تنشأ نتيجة  ويقصد بها: الأخطاء

 :عدم القدرة على استخدام المعلومات الموثوق بها أو نتيجة سوء استخدام هذه المعلومات، والتي
 . كانت متاحة عند الموافقة على إصدار القوائم المالية عن هذه الفترات  -
 أخذها في الاعتبار عند إعداد وعرض هذه القوائمقع على نحو معقول الحصول عليها و كان من المتو  -

 .المالية

 سوء وتشمل تلك الأخطاء تأثيرات الأخطاء الحسابية والأخطاء في تطبيق السياسيات المحاسبية أو إغفال أو
 (16، صفحة 3112هيئة الأوراق والأسواق المالية السورية، ). الغش والتدليس وكذلكتفسير الحقائق 

 : (16، صفحة 3112هيئة الأوراق والأسواق المالية السورية، ) ويقصد بكل من

 تطبيق السياسة المحاسبية الجديدة على المعاملات والأحداث والظروف الأخرى : التطبيق بأثر رجعي
 .مطبقة بصفة مستمرة هذه السياسة كانت ما لوك
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 ما لو أن كتصحيح إثبات وقياس والإفصاح عن قيم عناصر القوائم المالية : اعادة الإثبات بأثر رجعي
 .خطأ الفترة السابقة لم يحدث أبدا  

وتجدر الإشارة الى أنَ الإفصاح المحاسبي يأخذ عدَة أنواع من بينها الإفصاح الشامل، العادل، الكافي، 
العيساوي، )والعديد من الأنواع الاخرى، وفيما يلي تفصيل موجز لأهم أنواع الإفصاح ... الاختياري، والوقائي 

 : (026صفحة ، 3111الدلافي، و الكسب، 

علومات التي قد يحتاجها ويقصد به أن تكون التقارير المفصح عنها تشمل جميع الم: الإفصاح الشامل .0
 .نالمستخدمو 

يقصد به أن تكون المعلومات المفصح عنها عادلة من ناحية جميع الأطراف  :الإفصاح العادل .3
 . المستخدمة لهذه المعلومات

 .هارهالحد الأدنى للمعلومات التي يجب اظفصاح باأن يكون هناك إ ويقصد به :الإفصاح الكافي .2

 : (13، صفحة 3114ألبياتي، ) وهناك من يضيف

الذي يملك  وهو موجه لحماية المجتمع المالي، والمستثمر العادي بالدرجة الأولى،: الإفصاح الوقائي .6
قدرة محدودة على استخدام المعلومات المالية، لذلك يجب أن تكون هذه المعلومات على درجة كبيرة من 

 .الموضوعية والحياد والمصداقية
هذا النوع من الإفصاح يتم التركيز فيه على القوائم المالية بصورة ملخصة : الإفصاح التفضيلي .3

 .ثر العام لهذه التغيراتية وتحديد الأن التغيرات الجوهر بييومختصرة، وذلك بت

للإفصاح، وهو مرغوب لدى متخذي وهو النوع الذي يعكس الاتجاه المعاصر  :الإعلاميالإفصاح التثقيفي أو 
التي تحتاج الى درجة أكبر من الدراية، المعرفة، والخبرة، ومن أمثلة الإفصاح التثقيفي هي الإفصاح  القرارات

 .عن التنبؤات المالية

لاحظ من خلال أنواع الإفصاح المذكورة أعلاه أن مسمياتها تختلف لكنها تصب جميعا في نفس الهدف، وهو ن
 .ايصال المعلومات للمستخدمين بكل مصداقية من أجل الاستفادة منها في عملية اتخاذ القرارات الاقتصادية
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 .جودة القوائم المالية :المبحث الثاني

تلعب القوائم المالية وبصفة خاصة المعلومات المالية التي تحتويها دورا أساسيا في تنمية الاقتصاد والاستثمارات 
كز عليها سوق المال والأكثر تأثيرا في رتفي ظل النظم الاقتصادية المختلفة، حيث تعتبر أحد العناصر التي ت

لجودة لما تمتلكه من خصائص مفيدة لتقييم مستوى هذه اتخاذ القرارات الرشيدة، وتتصف المعلومات المالية با
 .الجودة

  .مفهوم جودة القوائم المالية  :المطلب الأول

وذلك لما له من  تهتم بها مختلف الهيئات المهنيةيعتبر مفهوم جودة القوائم المالية من المفاهيم المعاصرة التي 
تمد على توفر العديد من تعتها فجود ،عتماد عليها في اتخاذ القراراتالاد مستخدمي هذه القوائم و أهمية عن
 .ضمنهالمقدمة الخصائص التي تتعلق بالمعلومات المالية االصفات و 

  .مفهوم الجودة :أولا 

 ،تطور مفهومها في حد ذاتهنحوى مصطلح الجودة وهذا ما أدى إلى تعدد التعاريف و  وجهات النظراختلفت 
 :وعرفت الجودة على أنها

العمل في سبيل تحقيق الرضا الكامل لرغبات الزبائن عن مجمل المنتجات والخدمات التي  :التعريف الأول -
  (14، صفحة 3116محمد، ) .يحتاجون إليها

مجموع الصفات والخصائص  "الجودة هي فإن ((ISO حسب منظمة التقييس العالمية :التعريف الثاني -
على  هذا التعريف ركز. " ةللسلعة أو الخدمة التي تؤدي إلى قدرتها على تحقيق رغبات معلنة أو مفترض

الطائي و ). ويرى الجودة من حيث مطابقة المنتج للمواصفات المحددة له الجانب المرتبط بالمنتج في حد ذاته

 (02، صفحة 0228قدادة، 

 :(14، صفحة 3112علالي، ) يأتيالجودة من مجالات مختلفة كما هذا ويمكن النظر إلى 

 ي يلمسه المستهلك في المنتجذفإن الجودة هي الجانب الجمالي ال :من وجهة نظر فلسفية. 
 هي مجموعة من الخصائص والمواصفات الفنية التي لابد من توفرها في  :من وجهة نظر إنتاجية

 .المنتج أثناء إنتاجه
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  جودة مصطلح يختلف مفهومه باختلاف المجال أو النشاط المستخدم فيه، النستنتج من خلال ما سبق أن
ن الجودة عبارة عن مجموع الصفات والخصائص التي يجب أن تتوفر في المنتج من إومن هنا يمكننا القول 

 .كة المنتجة من جهة أخرىلشر ل السوقية قيمةالأجل أن يحقق رضا مستخدمه من جهة، والرفع من 

  .مفهوم جودة القوائم المالية :ثانيا

الوسيلة الفاعلة لتحقيق وظيفة الاتصال في المحاسبة فمن خلالها يمكن إشباع حاجات  تعد القوائم المالية
وهذا ما يستدعي  ،أثرت بالشركة خلال فترة النشاط مستخدميها من المعلومات المالية التي تصور الأحداث التي

 (023، صفحة 0221الشيرازي، ) .أن تتوفر القوائم المالية على كافة الشروط التي تحقق الجودة الكاملة لها

بأنها  الخصائص " في تحديد مصطلح موحد لجودة القوائم المالية إلا أنها عرفت  وجود اختلافعلى الرغم من و 
وضع المعايير  من أجلالرئيسية التي يجب أن تتسم بها المعلومات المحاسبية المفيدة لكل من المسؤولين 

إعداد التقارير المالية في تقييم نوعية المعلومات التي تنتج من تطبيق الطرائق والأساليب ب القائمينوكذلك 
 (023، صفحة 0221الشيرازي، ) ."المحاسبية البديلة

أن العلاقة و  المعلومات من مصداقية وما تحققه من منفعة لكل الأطراف ذوي ما تتمتع به"بأنها كما تعرف 
تخلو من التحريف والتضليل وأن تعد في ضوء مجموعة من المعايير القانونية والرقابية والمهنية والفنية وبما 

 (03، صفحة 3103الحمداني، ) ".يساعد الإدارة على تحقيق الهدف من استخدامها

ما تتمتع به المعلومات المالية من خصائص  ن جودة القوائم المالية على أنهاحثتاومن خلال ما سبق تعرف البا
 .مستخدميها لاحتياجاتنوعية تساعد الأطراف ذوي العلاقة بقياس مدى امكانية الاستفادة منها ومدى تلبيتها 

 .القوائم الماليةعايير الجودة في م :ثالثا

ومن أهم  ،يجب أن تتصف المعلومات المحاسبية ببعض المعايير ذات الجودة لكي تفي بمتطلبات مستخدميها
 :(07، صفحة 0202هوام و العاشوري، ) يرهذه المعاي

 تسعى العديد من المؤسسات المهنية في العديد من الدول لتطوير المعايير لجودة  :معايير قانونية
 ،ه المؤسساتذقوانين واضحة ومنظمة لعمل هق الالتزام من خلال سن تشريعات و التقارير المالية وتحقي

نية بما يتوافق مع المتطلبات القانو  بضبط جوانب الأداء في المؤسسةمع توفير هيكل تنظيمي فعال يقوم 
 .التي تلتزم الشركات بالإفصاح الكافي عن أدائها
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 يرتكز عليها مجلس ينظر إلى عنصر الرقابة بأنه أحد المكونات العملية الإدارية التي  :معايير رقابية
أجهزة الرقابة تحدد دور كل من لجان المراجعة و  فعالة رقابةعلى  ا العنصرذويتوقف نجاح ه ،الإدارة

يق الأطراف ذات العلاقة في تطبدور المساهمين و  ذلككتنظيم المعالجة المالية و  رية فيالإداالمالية و 
 .قواعد النظام المحاسبي المالي

 ة لضبط أداء العملية المحاسبيةيمراجعمجالس بإعداد معايير محاسبية و التهتم الهيئات و  :معايير مهنية، 
والتي بدورها أدت إلى  على استثماراتهم ملاك للاطمئنانمما برز معه مفهوم مساءلة الإدارة من قبل ال

 .الأمانةد تقارير مالية تتمتع بالنزاهة و ظهور الحاجة لإعدا
 يد ثقة المساهمينإن توفر معايير فنية يؤدي إلى تطوير مفهوم جودة المعلومات ويز  :معايير فنية 

د توجهت مجالس هذا وق ،إلى زيادة الاستثمار ذلك والمستثمرين وأصحاب المصالح بالشركات ويؤدي
إصدار معايير عديدة  الأمريكية نحولس المعايير المحاسبية المالية و على رأسها مجمعايير المحاسبة و 
 .وضبط الخصائص النوعية للمعلومات تساهم في توفير

 .قياس جودة القوائم المالية :المطلب الثاني 

المزايا التي تتمتع بها المعلومات المحاسبية كما أنها الصفات التي ودة القوائم المالية من السمات و تعد مقومات ج
 .الجودةقياس  من خلالها يمكنتجعل القوائم المالية ذات فائدة كبيرة 

 .الدقة كمقياس لجودة القوائم المالية .0

 الدقة التي تتصف بها الحاضر والمستقبل بأنها درجة ،يمكن التعبير عن جودة المعلومات في الماضي
 ،المستقبليةكلما زادت الدقة زادت جودتها وقيمتها في التعبير عن الحقائق التاريخية أو التوقعات و  المعلومات

أهمية هذا المقياس في التعبير عن جودة المعلومات إلا أنه لا يمكن تحقيقه وذلك لكون المعلومات  برغم منو 
لذا غالبا ما يتم  ،التأكدلي فهي على درجة من عدم اليقين و بالتاا القرارات تنطوي على المستقبل و تبنى عليهالتي 

 (213، صفحة 3113الفضل و إبراهيم، ) .خاذ القراراتالتضحية بالدقة عند توفير المعلومات الملائمة لات
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 .عة كمقياس لجودة القوائم الماليةالمنف .0

ين هما صحة المعلومة وتتمثل المنفعة في عنصر ، ن زاوية المنفعة المستمدة منهاتتحدد جودة المعلومات م
 :(04، صفحة 3102الساعدي و زيارة، ) ةتيتأخذ المنفعة إحدى الصور الآسهولة استخدامها ويمكن أن المحاسبية و 

 أي تطابق شكل المعلومات ومحتواها مع متطلبات متخذ القرار :المنفعة الشكلية. 
 توفر المعلومة لدى متخذ القرار عند الحاجة إليها :المنفعة الزمنية. 
 أي الحصول عليها بسهولة  :المنفعة المكانية. 
 قدرة المعلومات على تقييم وتصحيح نتائج تنفيذ القرارات :المنفعة التقييمية والتصحيحية. 

 

 .ية كمقياس لجودة القوائم الماليةالفاعل .2

وكذلك يمكن تعريف جودة  ،ة لأهدافها من خلال موارد محددةتعبر الفاعلية عن مدى درجة تحقيق الوحد
مدى تحقيق المعلومات لأهداف المؤسسة أو متخذ القرار من خلال " :االمعلومات من زاوية الفعالية بأنه

 (44، صفحة 3114جيوار و سالار، ) ."استخدام موارد محددة

 .التنبؤ كمقياس لجودة القوائم المالية .7

استعمال معلومات الماضي والحاضر في توقع أحداث ونتائج  من خلالها يقصد بالتنبؤ أنه الوسيلة التي يمكن
المعلومات تتمثل في مقدرتها  لذا فإن جودة ،ه المعلومات تستخدم في التخطيط واتخاذ القراراتالمستقبل وهذ

مدخلات لنماذج الاختيار بين و كمدخلات لنماذج التنبؤ  وذلك عند استخدامها كدالتنبؤية وتخفيض حالة عدم التأ
 (44، صفحة 3114جيوار و سالار، ) .بدائل القرار

 .الكفاءة كمقياس لجودة القوائم المالية .5

تصادية المعلومات أ اقوتطبيق مبد ،دام ممكن للمواردبالكفاءة تحقيق أهداف الوحدة الاقتصادية بأقل استخيقصد 
، وذلك تزيد عن قيمة المعلوماتلا ل التكاليف الممكنة التي يجب أن الذي يستهدف تعظيم جودة المعلومات بأق

دراسة سلوك هؤلاء "أي  عد استخدامهم لهاالمستخدمين لها قبل تلقيهم لها ثم ب المقارنة بين موقف من خلال
 (44، صفحة 3114جيوار و سالار، ) ".المستخدمين قبل المعلومات المحاسبية بدونها ثم بها
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 .العوامل المؤثرة على جودة القوائم المالية :المطلب الثالث 

علما ثر بمجموعة من العوامل السائدة في كل دولة فالمحاسبة ليست أسياستها تتو  إن أهداف المحاسبة ومعاييرها
نما هي نتاو  مجردا يعمل بمعزل عن بيئته ومن هنا يمكننا التطرق  ،تؤثر فيهائج للبيئة التي تعمل بها تتأثر و ا 

 :كالتاليلبعض العوامل المتحكمة في جودة القوائم المالية 

  العوامل المتعلقة بالبيئة المحاسبية 

سة وغيرها من الجوانب والسيا ،القانونية ،الاجتماعية ،ل البيئات الاقتصاديةظتعمل في إن النظم المحاسبية  
 :وتشمل كل من تي لها تأثير كبير على الهياكل والعمليات المحاسبيةالو  دان بمرور الزمنتغيرها في البل المستمر

 (03، صفحة 3113لطفي، )

 ا لم ذوا   المحاسبية نتائج اقتصادية اساتيجب أن يكون لكل القرارات المرتبطة بالسي :العوامل الاقتصادية
 ، على اعتبار أن هذه النتائج تعمل على ه القراراتذيترتب مثل تلك النتائج فلن يكون هناك سبب لأي من ه

قرارات اقتصادية  ذاتخاذ هي وتكون النتيجة ،تحسين المعلومات المالية للمستثمرين وللمستخدمين الآخرين
 (24، صفحة 3101الباسط، ) .صحيحة وتخفيض التكاليف التي يتحملونها لجمعها

 تتأثر الخصائص النوعية للمعلومات المالية ببعض القيم الاجتماعية مثل اتجاه  :العوامل الاجتماعية
المجتمع نحو الاهتمام بالوقت والسرية في القوائم المالية، فالتوجه نحو السرية يؤثر على عملية تجميع ونشر 

 تهتم بقائمة الدخلمة أعلى للوقت المعلومات المالية، أما قيمة الوقت المحدد فنجد أن الدولة التي تعطي قي
تهتم  وتعد المعلومات المالية خلال فترات مالية متقاربة، والعكس بالنسبة للدول التي لا تعطي للوقت أهمية

لعوامل الاجتماعية في الوقت الحاضر صدى على التطبيقات المحاسبية  ل ، وأصبحبقائمة المركز المالي
الإفصاح الشامل عن المعلومات التي تفي بالمحاسب  ضرورة التزامحيث يحتم البعد الاجتماعي للمحاسبة 

 ذالأن ه ،باحتياجات كافة الفئات في المجتمع وعدم التحيز إلى فئة من المستخدمين على حساب فئة أخرى
، 3101الباسط، ) .يؤثر على عدالة الإفصاح المحاسبي وعدالة التوزيع للمنافع بين كافة الفئات المكونة للمجتمع

 (24صفحة 
 تتأثر الممارسة المحاسبية سواء في منهجيتها أو تطبيقاتها المحاسبية بالمنظمات المرتبطة  :العوامل القانونية

ولاشك أن تلك التشريعات   بقوانين الشركات والتشريعات القانونية والضريبية والمقاييس التنظيمية الأخرى،
ولا يعتبر غياب المقاييس القانونية  ،القانونية قد زادت من إمكانية مقارنة ومنفعة تلك المعلومات المالية

ن القواعد الملزمة بتوفير مرا مرغوبا فيه، حيث يمكن القول إوالتشريعات أو التمسك والالتزام الدقيق بها أ
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 .التي تتأثر بها الخصائص النوعية عدادها وتقديمها هي أحد العوامل القانونيةالمعلومات المالية التي يجب إ
 (24، صفحة 3101الباسط، )
 الجدير بالذكر أنه كلما تغير المستوى الثقافي لأي بلد كلما تغير أيضا الهيكل والنظم  :العوامل الثقافية

حيث ومن أهم هذه العوامل الثقافية المستوى التعليمي ووضع المنظمات المهنية  فيه، للعمليات المحاسبية
المستوى التعليمي أحد العوامل البيئية التي تؤثر في الممارسة المحاسبية والتدقيق بشكل عام  يعتبر

ني فالبلدان التي تعاني من تد ،والخصائص النوعية للمعلومات المالية في التقارير المالية بشكل خاص
مستوى التعليم فيها يصبح من الصعب على الأغلبية من الناس فهم واستيعاب محتويات التقارير المالية 

ونفس  التي تحظى بمستوى تعليمي أفضل وعلى العكس في البلدان ،واستخدامها في اتخاذ القرارات المختلفة
نشاء اتحادات وجمعيات مهنية الشيء بالنسبة لوضع المنظمات المهنية ففي الدول التي لها السبق في إ

ونجد أن هذه  ،تتولى تطوير وتنظيم الممارسات المحاسبية فيها تولي اهتماما متزايدا في الوقت الحاضر
 (021، صفحة 3102-3101حدادي، ) .المنظمات تلعب دورا كبيرا في التأثير على جودة القوائم المالية

 العوامل المتعلقة بالمعلومات المالية.  
إن المتغيرات الفرعية المتعلقة بنوعية الحواسيب المستخدمة وملائمة البرمجيات المستخدمة هي أكثر متغيرات 

 ،(القابلية للمقارنةالملائمة، الموثوقية، الثبات، و )استخدام الحاسوب تأثيرا في خصائص المعلومات المالية 
المتغيرات الخاصة بالدعم والتدريب المقدم لمستخدمي الحاسوب ليس لها أثر في خصائص المعلومات و 

حيث يعتبر نظام المعلومات المحاسبي المحوسب من أهم الوسائل التي تساعد في إنتاج معلومات  ،المالية
كما تتأثر  .(12، صفحة 3112الرفاعي، ) .مالية بأقل تكلفة وفي وقت قصير وتحسين جودة المعلومات المالية 

جودة المعلومات المحاسبية المالية بمدى توفر عدد من الخصائص والصفات للحكم على منفعتها في اتخاذ 
القرار حيث يتم اختيار الطرق المحاسبية وكمية ونوعية المعلومات الواجب تقديمها وعرضها في القوائم 

التي أصدرها مجلس معايير المحاسبة  13والتي يتم تم تحديدها في نشرة معايير التقارير المالية رقم  ،المالية
الدولية الأمريكي وحدد مجموعة الخصائص السابق ذكرها، والتي بموجبها يتم التمييز ببين المعلومات الأقل 

 (021، صفحة 3102-3101حدادي، ) .منفعة والأكثر منفعة لاتخاذ القرار

  :وهنا يمكننا الإشارة إلى بعض العوامل الأخرى المتمثلة في

ختلاف جودة المعايير إن جودة المعلومات المحاسبية قد تختلف با   :جودة المعايير المحاسبية المطبقة .0
ت فالمعايير المحاسبية الدولية قد تحد من ممارسات إدارة الأرباح وعدم تماثل المعلوما ،ةالمحاسبية المطبق
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من الشروط لضمان جودة  مجموعة وقد حددت البورصة الأمريكية بشكل أكبر من المعايير المحلية،
 المعايير جهة القائمة على إصدارجيد للهيئة أو الالتنظيم المنها ( محلية أو دولية)ر المحاسبية المعايي

 .لى مدى التزام الشركات بالمعاييرالرقابة الفعالة عالموارد البشرية والفنية عالية المستوى و  توافرو 
ت عمل التقديراو  المرونة المتاحة أمام الإدارة في الاختيار بين السياسات المحاسبية المتاحة  :دوافع الإدارة .3

قد تكون دافع لإساءة  لجة بعض البنود المحاسبيةوهيكلة العمليات لإتباع طريقة معينة في معا المحاسبية
هو ما يقلل من جودة المعلومة لشخصية على حساب أصحاب المصالح و استغلالها لتحقيق مصالحها ا

 .المحاسبية 
ة قوية في جودة يؤثر وجود تنظيمات مهنية متخصص :ولة عن تنظيم المهنةالجهات المسؤ المنظمات و  .2

 .لوائح تنفيذية من خلال ما تصدره من معايير وتعليمات وقواعد و المعلومات المحاسبية 
مراقب الحسابات تحد من المخاطر استقلال جودة إجراءات المراجعة وكفاءة و : جودة عملية المراجعة .6

هو ما ينعكس إيجابيا على جودة  و  كما تؤثر على درجة التحفظ المحاسبي  وممارسات الإدارة الاحتيالية
 .المعلومات المحاسبية

جودة لجان )أشارت العديد من الدراسات المحاسبية إلى أن هناك تأثيرا إيجابيا لآليات الحوكمة  :الحوكمة .3
 .على جودة المعلومات المحاسبية( ومجلس الإدارة ،المراجعة الداخلية، المراجعة

وق فيها لدى الكثير من مستخدميها، غير موثأصبحت ات المالية إن المعلوم :تقارير التدقيق الخارجي .4
 .أمر ضروري الحاجة إلى مدقق يضفي الثقة في المعلومات التي تقدمها الشركاتلذلك 
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.علاقة المحاسبة الإبداعية بالقوائم المالية: المبحث الثالث  

 سنحاولجودتها، ومفهوم  الإطار النظري للقوائم الماليةم الإطار النظري للمحاسبة الإبداعية ثبعدما تطرقنا الى 
طرق الكشف  وأهم بين ممارسات المحاسبة الإبداعية وجودة القوائم المالية براز العلاقةمن خلال هذا المبحث إ

 .والحد من الممارسات السلبية للمحاسبة الإبداعية

.ممارسات المحاسبة الإبداعية على جودة القوائم المالية أثر: المطلب الأول  

في الفصل الأول  لها التي كنا قد تطرقنا في القوائم المالية المستخدمة بداعيةممارسات المحاسبة الإانطلاقا من 
حسب رغبة  من النتائج، التخفيض سات التي تؤدي عادة الى الرفع أوهذه الممار بعض أثر  إظهارحاولنا 

 .أن تظهر بها أمام مستخدمي قوائمها الماليةترغب المؤسسة والصورة التي 

 .أثر ممارسات المحاسبة الإبداعية على بعض بنود القوائم المالية(: 00)رقم جدول

. (Laura & Achrafzadeh, 2013, pp. 6-8) :المصدر    

 الرقم   ممارسات المحاسبة الإبداعية الأثـــــــــــــــــــــــــــــــــــر             
.في النتيجة، الأصول، الإلتزامات انخفاض/ارتفاع الرفع أو التخفيض من قيمة المصاريف،  

.بما في ذلك الإهتلاك  
10 

انخفاض في مصروف الإهتلاك ومنه / ارتفاع
في النتيجة، الأصول، انخفاض / ارتفاع

.الإلتزامات  

التلاعب في تقدير العمر الإنتاجي 
.للتثبيتات المادية  

13 

.جة، حقوق الملكيةانخفاض في النتي/ ارتفاع .          التغيير في طرق تقييم المخزون   12 

تخفيض نتيجة السنة الحالية، ورفع نتيجة السنة أو 
.السنوات الموالية  

.نقل الايرادات الجارية الى فترة مالية لاحقة  16 

.تخفيض الربح .بالإيراداتتأجيل الاعتراف    05 
.ارتفاع في النتيجة اكتمال  بإيرادات المبيعات قبل الاعتراف 

.عملية البيع  
14 

من  التخفيضالرفع من نتيجة السنة الحالية، و 
.نتيجة السنة أو السنوات الموالية  

نقل المصروفات الخاصة بالفترة المالية 
.الحالية للفترة التالية  

14 

.الالتزاماتانخفاض النتيجة، الأصول، / ارتفاع .من التدفقات النقدية التخفيضالرفع أو    11 
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 علىومنه  نتيجة المؤسسةفي بالدرجة الأولى  ثرتؤ أن معظم هذه الممارسات نلاحظ من خلال الجدول أعلاه 
وضعية المالية الحقيقية للمؤسسة جودتها، فهي لا تعبر على الالأمر الذي يفقد هذه الأخيرة  بنود القوائم المالية

مبنية على أساس المعلومات المالية  باعتبارها قرارات للمستخدمين الاقتصاديةوبالتالي تؤثر على القرارات 
 .المفصح عنها من طرف المؤسسة

 ممارسات شرعية وقانونية لباحثين حولل المختلفة نظرالقد حاولنا فيما سبق تسليط الضوء على وجهات كما 
لأخلاقي لهذا النوع من الى المنظور ا وتطرقناسلبية،  أم أنهاوهل هي ممارسات ايجابية  المحاسبة الإبداعية
وهو اعتبار ممارسات المنظور من خلال ذلك أن أغلب آراء الباحثين تميل الى نفس  الممارسات، لاحظنا

 ثر علىمما يؤ  صداقية القوائم الماليةجودة ومكونها تمس الأولى  المحاسبة الإبداعية ممارسات سلبية بالدرجة
لفات هذا النوع من الممارسات لا ن أن مخالباحثو  حيث يرىمن طرف مستخدمي هذه القوائم، القرارات المتخذة 

شركة بل قد تتعدى ذلك الى الداخل حدود  ستحل قف عند مشكلة صغيرة ناتجة عن سوء اتخاذ قرار اقتصاديت
الى انهيار شركة الطاقة  سابقا، وكنا قد أشرنا تطيح بأكبر الشركات في العالم التسبب في أزمات ماليةدرجة 

هذا أسباب  اعتبروا أن الاختصاصأصحاب ، و التي كانت تعتبر من أكبر شركات العالم حينها انرونمريكية الأ
 . ممارسات المحاسبة الإبداعيةل عود بالدرجة الأولى الى استخدام الشركةت الانهيار

المالية واستعراض مثال من الواقع قد يفسر أكثر طبيعة أثر ممارسات المحاسبة الإبداعية على جودة القوائم 
مسبباتها وظروف المطلب التالي عرض لهذه الحادثة بأهم و ، نرونانهيار شركة اوالذي يتمثل في حادثة 

  :وقعوعها
  حادثة انهيار شركة انرون(Enron). 

 يتمثل نشاطها، شركتينفي الولايات المتحدة الامريكية نتيجة اندماج  0213الطاقة انرون سنة  شركة تأسست
ئها الأساسي  في نقل وتوزيع الكهرباء والغاز في جميع أنحاء الولايات المتحدة الأمريكية، حيث حققت منذ انشا

  ةديومحل اهتمام الصحافة الإقتصا سوق الماليةصبحت انرون سيدة الأوفي مدة غير طويلة  نجاحات كبرى
(Monthe, 2020) ، في الولايات المتحدة من حيث الربحية شركةكسابع أكبر  هاجاء ترتيب 2001بداية عام وفي 

وكانت صدمة غير متوقع للبيئة التي  افلاسها الشركةأعلنت  وبشكل مفاجئ العامالأمريكية غير أنها في نفس 
 لشركةهذه الحالة من أكبر حالات الإفلاس في التاريخ  اعتبرتو  ،والسوق المالية الأمريكية هاكانت تتعامل مع

  .أمريكية
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الآخر دون تقديم تبريرات  تقالتهم واحد تلوبتقديم اس لهابدأت تظهر عندما بدأ المدراء التنفيذيين قصة الانهيار 
على الخوف ى بهم الى دَ أبتلك التطورات الأمر الذي  الشركةن في و والمساهم رونحينها فوجئ المستثم مقنعة،
 ،عنهاخاصة عندما بدأت تتناقل الشائعات في السوق بعدم الشفافية فيما يخص المعلومات المتوفرة  ،أموالهم

أضر بشدة  مما ببيع الملايين من أسهمهمون قام المساهم، الشركةديدة لأسهم وأدى ذلك الى خلق موجة بيع ش
دولار بعدما كان قد وصل سعره الى  1.2الى  سعر السهم وانخفض ،(324، صفحة 3106مناع و لعرابة، ) بسعر الأسهم

ارتكبت  انرونأن  القضائية كشفت التحقيقاتوبخصوص هذه النقطة فقد  في وقت سابق، دولار أمريكي 21
العديد من عمليات الإحتيال وعلى سبيل المثال قيامها بعمليات آجلة تم فيها تأجيل تسليم المبيعات في حين أنها 

أي الإعتراف بإيرادات )عنها  لم تعترف بالنفقات المتعلقة بهذه المعاملات مقابل اعترافها بالمداخيل الناتجة
ضافة الى أنها قامت ن يؤدي الَا الى تضخيم الأرباح، إألا يمكن  الأمر الذي، (عملية البيع قبل اكتمالها

لغاء المعاملات التي تتم تابعة لها في حين كان عليها إ شركاتلمعاملاتها مع  بتسجيل ايرادات عمليات بيع
 شركة خفاء هذه الممارساتوقد ساعدتها في إذا ه (على اعتبار أنها معاملات داخل المجموعة)نها وبينهم يب

ملايين الدولارات سنويا مقابل كان يدفع لها من طرف انرون التي ، (Arther Anders)المراجعة الخاصة بها 
التي قامت بها  تضخيمات الأرباحي يوضح والجدول الأت .(Monthe, 2020) والتعاون معا والاستشارةالمراجعة 

 :في السنوات الأربع الأخيرة قبل الافلاس انرون

المعلن عنها من طرف شركة انرون الأرباح جدول يوضح الفرق بين الأرباح الحقيقية و (: 02)الجدول رقم 
 .خلال السنوات الأربع الأخيرة من افلاسها

 (أمريكي دولار) الأرباح الحقيقية  (دولار أمريكي) الأرباح المعلن عنها  السنوات

 مليون 44 مليون 013 0224
 مليون 411 مليون 442 0221
 مليون 463 مليون 422 0222
 مليون 441 مليون 242 3111

 .(24، صفحة 0202البورصة المصرية، ) :المصدر

 (الإفلاس) الانهيار أسباب 

 :(044، صفحة 3102المشهداني و الشمام، )وانهيارها كان وراءه العديد من الأسباب نذكر منها  وع شركة انرونوق
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التي لم تقم الَا و  بها الى لجنة فرعية داخل الشركة الشركة أوكلت مهمة مراجعة الصفقات التي تقوم .0
ضافة الى أن مجلس الإدارة أخفى العديد من المعلومات المهمة تدقيق خاطف وسريع لتلك الصفقات، إب

 . التي كان يمكن من خلالها اتخاذ العديد من الاجراءات
 .الانهيارفي السنة التي تسبق سنة  قيام ادارة الشركة بتضخيم أرباح الشركة بملايين الدولارات .3
 .الرقابة الداخلية للشركة أخلاقيا وماليا نتيجة للخداع المستمر فشل .2
بأن وضع الشركة قوي، حيث أعلن رئيس مجلس الإدارة  لكاذبة والمستمرة لمسؤولي الشركةالتصريحات ا .6

 ". مستقبل الشركة الباهر ونموها المؤكد أنا على ثقة من" وقال  الانهيارقبل أسابيع من 
خر من رضاء الآعلى أن يحاول كل منهما إالشخصية شجعت الإدارة وأعضاء لجنة التدقيق  المصالح  .3

  .ومكاسبهم أجل الإبقاء على مناصبهم
شركة تسجيل الشركة لإيراداتها كان على أساس أنها شركة منتجة للغاز والطاقة في حين أنها كانت  .4

التي كانت ( GAAP)محاسبية الامريكية المعايير ال حسبوفقا لمعيار الإعتراف بالايراد و موزعة، 
، (سعر بيع المنتج) للشركة المنتجة يتمثل في رقم الأعمال  بالإيراد الاعترافتخضع لها الشركة، فإن 

 Aالشركة : ) عادة البيع مثالعمولة المحققة نتيجة التوزيع أي إأما الشركة الموزعة فإيرادها يتمثل في ال
 031أعادت بيعه بـ  Bن، والشركة .و 011بسعر  Bكة الموزعة شركة منتجة، باعت منتجها للشر 

اذا ( ن.و 31هو  Bن، والإيراد المحقق لشركة .و 011هو  Aن، هنا يكون الإيراد المحقق لشركة .و
ن في حين كان ايرادها .و 031أسقطنا هذا المثال على شركة انرون، فنجد أنها كانت تعترف بإيراد 

 (3102نادي المحاسبة لجامعة الملك سعود، ) .لأنها كانت شركة موزعة ن فقط،.و 31المحقق هو 
علقة بصفقات صناعة استغلال الشركة لثغرة عدم وجود طريقة محددة لقياس العقود طويلة الأجل المت .4

، وباستغلال هذه لمنتجها في تحديد القيمة العادلة الاجتهادوبالتالي هنا على كل شركة  الطاقة والغاز
الثغرة كانت انرون تعظم قيمة ايرادات مشاريعها المستقبلية بغض النظر هل تمت العقود أم لا، وتبقى 

 Black)الأرباح مسجلة حتى ان فشل المشروع، ومثال ذلك العقد الذي أبرمته مع شركة بلاك باستر 
Paster )،سنته الأولى وانسحبت بلاك باستر وألغي وقد فشل المشروع في  وهي شركة لصناعة الأفلام
 011بإيرادات المشروع المتوقعة للسنة الأولى بـ  في حين أن انرون كانت قد اعترفت مسبقا العقد،

نادي ) .وألغيبالرغم من أن المشروع فشل  في قوائمها المالية ، وبقيت هذه الإيرادات مسجلةرون دولايمل

 (3102لجامعة الملك سعود، المحاسبة 
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والتحايـل علـى القواعـد المحاسـبية المتعـارف  بهـذا النـوع مـن الممارسـاتانـرون  قيـاميتضـح أن  من خلال مـا سـبق
، خاصـة أنهـا قوائمهـا الماليـةتحسـين صـورة كـان ذلـك قصـد  تحقيق منافع اقتصادية بل  عليها لم يكن القصد منه

بإثبـات أي ديــون  نها تقليـل الخسـائر وتعظـيم الأربـاح، ولا تقـومالماليـة التـي مـن شـأبـات المعـاملات كانـت تقـوم بإث
علـــى الكثيـــر مـــن  وذلـــك أثـــر، (11، صـــفحة 3131البورصـــة المصـــرية، ) لهـــا الائتمـــانيثر علـــى التقيـــيم مـــن الممكـــن أن تـــؤ 

خســــائر ضــــخمة نتيجــــة ل عرضــــواالــــخ، الــــذين ت...عمــــلاء  ملين معهــــا مــــن مســــتثمرين، مســــاهمين، بنــــوك،اعــــالمت
قية والجــودة، وهــذا مــا توضــحه ديــون شــركة انــرون علــى بعــض المؤسســات ماليــة فاقــدة للمصــدا اســتخدامهم لقــوائم

 : ي يوضح ذلكالشهيرة في العالم، والجدول الأتالمالية 

 .لبعض المؤسسات المالية الشهيرة في العالم ديون شركة انرون(: 07)الجدول رقم 

 قيمة الدين اسم الشركة
 (دولار أمريكي)

 قيمة الدين اسم الشركة
 (دولار أمريكي) 

 مليون 301 سوميتومو ميتسيوي كورب مليون 211 جي بي مورجان
 مليون 314 نيكو كورديال مليون 411 سيتي جروب
 مليون 040 فينانشيال جروببرانسيبال  مليون 331 كريدي ليوني

 مليون 046 أبي ناشيونال مليون 364 بنك أوف طوكيو
 مليون 016 بنك ناشيونال أستراليا مليون 331 تشاب كورب
 مليون 011 ديوك إنرجي جروب مليون 303 مبريالإبنك كانديان 

 .(00، صفحة 0202البورصة المصرية، ): المصدر

 .لممارسات المحاسبة الإبداعية على جودة القوائم الماليةسلبي لتحليل السابق للحادثة نستنتج وجود أثر من ا

 .كشف والحد من ممارسات المحاسبة الإبداعيةالإتجاهات الحديثة لل: المطلب الثاني

المهتمين في  لذلك نجد أنبداعية تعتبر من الأمور الصعبة والمعقدة لاشك أن مكافحة ممارسات المحاسبة الإ
مارسات ومن ثم باستمرار لمعرفة التطورات الخاصة بالمحاسبة الإبداعية وذلك لكشف تلك الم سعواهذا المجال 

عن ممارسات الأساليب المستخدمة للكشف ائل و الوسي عرض أهم الاتجاهات و وفيما يأت محاولة الحد منها،
 :الحد منها وذلك كالآتي المحاسبة الإبداعية و 

لجان المراجعة التي ظهرت في الولايات المتحدة الأمريكية بعد الهزات المالية العنيفة الناتجة عن التلاعب  .0
بورصة نيويورك وهيئة سوق المال الأمريكية بالتوصية  من كل والتي أسفرت عن قيام ،في التقارير المالية
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مكونة من عدد من الأعضاء غير التنفيذيين تكون مهمتها  ،ن بالشركات المسجلة بهابضرورة إنشاء لجا
وائم المالية ستقلالية عند إبداء الرأي في القلاتعيين المراجع الخارجي وتحديد أتعابه وذلك كمحاولة لزيادة ا

  (20، صفحة 3101المبيضين و عبد المنعم، ) .التي تصدرها الشركات
المعالجات المحاسبية عن طريق تقليل من عدد البدائل و  المعالجات المحاسبيةخفض مجال اختيار البدائل و  .3

لجنة معايير المحاسبة  ولهذا الأمر فإن ي يمكن أن تستخدم فيها كل معالجة،المتاحة أو تحديد الظروف الت
ة قياسية في أغلب ووضعت معالج ألغت في معاييرها المعالجة البديلة،في تعديلاتها الأخيرة الدولية 
وبتخفيض البدائل فإن ذلك سيؤدي إلى أن الشركة التي ستختار معالجة محاسبية معينة تنتج من  معاييرها،

ستجبر فيما بعد على استخدام نفس المعالجة في الظروف  حاليا في حينخلالها صورتها المرغوب فيها 
 (30، صفحة 3111الخنشاوي و الدوسري، ) .ية الشبيهة تكون فيها النتيجة أقل إرضاءالمستقبل

 :ي ويتم ذلك عن طريق ما يأت استخدام بعض السياسات المحاسبية،الحد من  .2
 ه بعـض ااتجـمثـال ذلـك نجـد و  إلغاءهـاياسـات المحاسـبية أو حتـى سن قواعد تقلل مـن اسـتخدام بعـض الس

الربح فـي البنـود لحسابات الخسارة و " بند الطوارئ " للإستعانة بجزئية  سابقا الشركات البريطانية يمحاسب
بنـد " رأت هيئـة المعـايير المحاسـبية البريطانيـة إلغـاء  هنا ون في تجنب تضمينها ربح التشغيل،التي يرغب
 .ستغل بشكل خاطئهائي حتى لا يبشكل ن" الطوارئ 

 هو الثبات في استخدام  يقصد بالثبات هنا،و " الثبات "  أما الطريقة الأخرى فهي عن طريق تفعيل فرصة
 (64، صفحة 3106إسماعيل، ) .عة من قبل معدي البيانات الماليةالسياسات المحاسبية المتب

 لجان المراجعة في اكتشاف  ممارسات المراقبين و المراجعين و كفاءة وى فهي يقظة و الأقة الأهم و أما الوسيل
كاتب التدقيق ذات الكفاءة يار مويتم هذا الأمر عن طريق اخت بة الإبداعية التي يتبعها البعض،المحاس
تصميم إجراءات المراجعة للحصول  أساس المتمكن يقوم علىقية العالية، حيث أن المراجع الكفء و اوالمصد

 التيو  المحاسبة الإبداعية التي يتم  اكتشافها  باستخدام ممارساتول عن التحريفات الناشئة على تأكيد معق
 (30، صفحة 3111الخنشاوي و الدوسري، ) .لها تأثير جوهري على القوائم المالية

 عن طريق إما التثقيف  المعلومات الماليةقافة المحاسبية بين المستثمرين والمهتمين ومستخدمي تنمية الث
أو  الية بغرض رفع مستواهم المحاسبيالذاتي الذي  يقوم به بعض المستثمرين أو مستخدمي المعلومات الم

ات بسلامة وشفافة القوائم المالية وما يرد بها من معلومات سواء كانت تلك الجه عن طريق الجهات المعنية
تعليمية أو ريق عرض برامج محاسبية تثقيفية و وتتم عملية التثقيف عن ط ،الحكومية أو من القطاع الخاص
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لمستخدمي المعلومات المالية تشرح الممارسات الإبداعية التي  ائل توضيحية أو عقد حلقات نقاشيةإرسال رس
 (11، صفحة 3104بن عبد العزيز و منصوري، ) .المحاسبةهم التطورات في مجال المراجعة و تمارسها بعض الشركات وأ

 ةتشكيل لجنة الأخلاق المهنياجعة ووضع ميثاق السلوك المهني و المر التنظيم المهني لمهنة المحاسبة و تفعيل . 4
، 3100فليح و جميل، ) .المراجع المعتمد التي يجب أن يلتزم بها الحاسب و  التي من أهم وظائفها وضع قواعد السلوك

 (242صفحة 

لرقابة الداخلية لإجراءات اوالذي يشمل وصفا شاملا  ولو لمرة واحدة على الأقل سنويا،تقييم تقرير المدقق . 4
وطبيعة حكومية لإدارة الشركة، الجهات القبل جميع الاستفسارات الصادرة من قبله أو من الخاصة بالشركة، و 

 (23، صفحة 3111الشميمري و العريفان، ) .الشركة خلال الفترة موضع التقييمالعلاقات التي تمت بينه وبين إدارة 

 .دور المدقق الخارجي في الحد من ممارسات المحاسبة الإبداعية: المطلب الثالث

قية على المعلومات المحاسبية، وذلك من خلال ادإضفاء الثقة والمصنتيجة لما يقوم به المدقق الخارجي من 
ن مدى مصداقية وعدالة القوائم المالية التي تعدها الوحدات الإقتصادية، من المحايد ع قيامه بإبداء رأيه الفني

شكلة خلال التقرير الذي يقوم بإعداده، فإن دور المدقق الخارجي أصبح جوهريا وفاعلا في مجال الحد من م
 (36، صفحة 3103العزامي، ) .والتلاعب المحاسبي بصفة عامة الاقتصاديةفي الوحدات  الانحراف

وليس لهم أي علاقة  حيث يعرف التدقيق الخارجي بأنه عمل يقوم به أشخاص من خارج الوحدة الإقتصادية،
وظيفية أو مصلحة مادية مع المنشأة ولذلك يطلق عليه التدقيق المحايد أو المستقل، والغرض الأساسي من هذا 

 (612، صفحة 3101العبيدي، ) .النوع من التدقيق هو اعطاء رأي فني محايد حول عدالة ومصداقية القوائم المالية

أن يكون ملما  بكيفية إجراء التلاعب المحاسبي وكأنه هو الذي أعد التقارير المالية والمحاسبية  لذلك على المدقق
ي عرض لبعض الإجراءات التي يمكن للمراجع ، وفيما يأتمحاسبيةالتلاعبات ال حتى يستطيع الكشف عن

 : والحد منها كتشاف أساليب المحاسبة الإبداعيةلاالخارجي اتباعها 
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جدول يوضح بعض أساليب المحاسبة الإبداعية والإجراءات التي  يمكن أن يتبعها المراجع (: 05)جدول رقم 
 .الخارجي

 .الإجراء المضاد .الاجراء المحاسبي المبتدع البند

 البضاعة
 

من فواتير البيع وخاصة المعدة من قبل  التحقق .اجراء عمليات بيع وهمية من أجل الغائها فيما بعد
 .الشركات ذات علاقة مثل الشركات التابعة والزميلة

 
تكلفة البضاعة 

 المباعة

الإشارة في التقرير الى أثر هذا التغيير على البيانات  .تغيير غير مبرر في طريقة تقييم المخزون
 .المالية والسبب وراء التغيير

مشتريات تتم في نهاية العام تأجيل اثبات فواتير 
 .الجاري الى العام التالي

 .مراجعة مستندية لفواتير الشراء

 
 

المصاريف 
 التشغيلية

تغيير غير مبرر في طرق اهتلاك الأصول الثابتة، 
 .أو في طرق اطفاء الأصول غير الملموسة

من الأثر المتراكم المترتب عليه في البيانات  التحقق
المالية وعلى ربحيتها بشكل خاص والإشارة لذلك في 

 .تقرير المراجعة النهائي
 لاك أو إطفاء تاستخدام معدلات أو نسب اه

أقل من النسب المتعارف عليها في الصناعة التي 
 .تعمل فيها المنشأة

إعــــــــــــادة احتســــــــــــاب مصــــــــــــروف الاســــــــــــتهلاك وفقــــــــــــا  
 . ت المتعــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــارف عليهــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــاللمعــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــدلا

 
 

نتيجة الأعمال 
للأنشطة غير 

 المستمرة

 عدم الإفصاح في قائمة الدخل عن الأثر 
 المترتب على قرار إغلاق لاحق لخط 
 إنتاجي خصوصا  إذا كانت مساهمة هذا 

 .الخط جوهرية في نتيجة أعمال المنشأة

ــــــر إغــــــلاق  ــــــدخل لإظهــــــار أث إعــــــادة إعــــــداد قائمــــــة ال
 .هذا الخط على تيجة الأعمال

 
البنود الإستثنائة 

غير  والبنود
 .العادية

 تضمين ربح التشغيل مكاسب ناتجة عن 
 بنود استثنائية أو بنود غير عادية دون 

 .دالإفصاح عن طبيعة تلك البنو 

 .لك البنودتاحتساب الربح التشغيلي بعد استبعاد 

 دمج نصيب الشركة الأم من أرباح شركاتها 
 .التابعة أو الزميلة دون الإفصاح عنها

إعــــــــــادة احتســــــــــاب نتيجــــــــــة الأعمــــــــــال وذلــــــــــك بعــــــــــد 
 .الإفصاح عن ذلك النصيب في بند مستقل

 
 النقدية

 
 

 
 .عدم الإفصاح عن بنود النقدية المقديدة

ــــة العامــــة بدراســــة  ــــدة مــــن النقدي ــــة المقي اســــتبعاد النقدي
 .الائتمان الممنوحة للمنشأة وأوراق الدفعشروط 

 
التلاعب في أسعار صرف المستخدمة في ترجمة 

        . العملات الأجنبية
ـــــد  التحقـــــق مـــــن صـــــحة أســـــعار صـــــرف العمـــــلات عن

 .تاريخ إعداد القوائم المالية
 

 الذمم المدينة
 عدم الكشف عن الديون المتعثرة بقصد 

 مخصص الديون المشكوك فيها  تخفيض
 .وعدم الكشف عن الحسابات الراكدة

جــــــراء مطابقــــــات  طلــــــب كشــــــف الأعمــــــال للمــــــدينين وا 
ـــــــي  ـــــــديون المشـــــــكوك ف ـــــــائن والتأكـــــــد مـــــــن ال مـــــــع الزب

 .تحصيلها
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 الذمم المدينة

 
 تضمين رقم المدينين للشركات التابعة أو 

 . ذات الصلة أو الزميلة

عـــــــــــن التعـــــــــــاملات بـــــــــــين الشـــــــــــركة الأم و  الكشـــــــــــف
الشــــركات التابعــــة لهــــا واســــتبعاد الــــذمم المســــجلة لهــــا 
علــــــى أنهــــــا ذمــــــم مدينــــــة والإفصــــــاح عنهــــــا فــــــي بنــــــد 

 .مستقل
 
 

 المخزون

 تضمين كشوف الجرد بنود بضاعة راكدة 
 . أو متقادمة أو غير صالحة

التحقـــــــق الفعلـــــــي مـــــــن أصـــــــناف المخـــــــزون وخاصـــــــة 
ة عمليــــــة بيــــــع مــــــن فتــــــرة التــــــي لــــــم تجــــــرى عليهــــــا أيــــــ

 . طويلة
 سعار السوقية للمخزون الأتعمد التلاعب ب

 .وتغيير طريقة صرف المخزون
التأكـــــــد مـــــــن أســـــــعار الأصـــــــناف الفعليـــــــة بالاتصـــــــال 
مــــــــع المــــــــوردين الممــــــــاثلين والإشــــــــارة لتغييــــــــر طــــــــرق 

 .صرف المخزون في التقرير
ـــــــيم  إعـــــــادة تقيـــــــيم الأصـــــــول الثابتـــــــة .إعادة تقييم الأصول وتسجيل الفائض كربح الأصول الثابتة والتأكـــــــد مـــــــن الق

 .المصرح بها
الأصول غير 

 الملموسة
المبالغة في تقدير الأصول غير الملموسة بما يخالف 
القواعد المنصوص عليها في المعايير أو التلاعب 

 .بنسب إطفاء الأصول

التحقــــــق مــــــن صـــــــحة الأســــــس المتبعـــــــة فــــــي التقيـــــــيم 
جـــــر  اء التعـــــديل الـــــلازم وأثـــــر تغييـــــر نســـــب الإطفـــــاء وا 

 .لذلك
 

 حقوق المساهمين
إضافة مكاسب محققة من سنوات سابقة إلى صافي 

 . ربح الجاريال
معالجـــــة مكاســـــب الســـــنوات الســـــابقة ضـــــمن الأربـــــاح 

 .المحتجزة
معالجة مكاسب أو خسائر تقلب أسعار الصرف 
المرتبطة بمعاملات تمت بعملات أجنبية في حقوق 

 .المساهمين

يجــــــــب معالجــــــــة هــــــــذه المكاســــــــب أو الخســــــــائر فــــــــي 
 .قائمة الدخل ضمن بند مستقل

الموجودات 
والالتزامات الطارئة 

 أو الغير مؤكدة
الموجودات 

والالتزامات الطارئة 
 أو الغير مؤكدة

إثبات موجودات محتملة قبل التأكد من شروط تحققها 
إثبات أصل أو إيراد متوقع تحصيله من دعوى  مثلا

 . قضائية قبل إبرام الحكم فيها
 

يجـــــــــب التأكـــــــــد مـــــــــن اكتمـــــــــال شـــــــــروط وخصـــــــــائص 
 .الأصول قبل إثبات أي أصل

إهمال الإفصاح عن التزامات طارئة أو مشروطة 
تعثر في سداد قرض مرهون بعقار أو دعاوى الك)

 (قضائية مرفوعة على الشركة

دراســــة أثــــر ذلــــك علــــى تقيــــيم المركــــز المــــالي للشــــركة 
كمــــــا يجــــــب الإفصــــــاح  ،مــــــالي عســــــروهــــــل ســــــتواجه 

ـــة والإشـــارة إليهـــا فـــي تقريـــر  ـــة التزامـــات محتمل عـــن أي
 .المراجعة

 .(44-45، الصفحات 0207دوارة، )  :المصدر

كما يجب أن  ع كبير بهذا النوع من الممارساتأن يكون على اطلاترى الباحثتان أن على المراجع الخارجي 
من ، وذلك تالتحايلامن طرف القائمين بهذه دامها تكون له رؤية واسعة حول الطرق التي من الممكن استخ

الالتزام  منحى ايجابي عن طريق ،وقد يأخذ منحيين لأن دوره جوهري في هذه العملية والحد منها كشفهاأجل 
التي من شأنها  الانحرافاتكل  خبرة المهنية في محاولة الكشف عنبأخلاقيات المهنة وتوظيف التمكن والقدرة وال
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استغلال تجاهل أخلاقيات المهنة و  حى سلبي عن طريقنم المعلومات المالية، أو وجودة الإخلال بمصداقية
ال ذلك في تعاون شركة التدقيق ارثر اندرسون مع شركة ومث هذا النوع من الممارسات الخبرة المهنية في تشجيع

خفاءتغطية انرون في   .ل التي كانت تقوم بها هذه الأخيرةعمليات التحاي وا 
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:خلاصة الفصل  

تنشأ نتيجة اجراء  القوائم المالية الناتج النهائي والأساسي للعمل المحاسبي في أي وحدة اقتصادية، تعتبر
مجموعة من المعالجات المحاسبية على البيانات التي ترتبط بالأحداث والأنشطة التي تقوم بها الوحدة لغرض 

وتعتبر  ،فاد منها في اتخاذ قرارات مختلفةتقديمها بصورة إجمالية وملخصة الى كافة الجهات التي يمكن أن تست
 وعندما تكون قادرة على تحقيق والثقة مصداقيةبال المعلومات التي تحملهاما تتمتع جودة عند مالية ذيالقوائم ال

من التحريف والتضليل وأن تعد في ضوء مجموعة من المعايير  اوأن تخلو  ،منفعة لكل الأطراف ذوي العلاقة
 .القانونية والرقابية والمهنية والفنية بما يساعد الإدارة على تحقيق الهدف من استخدامها

ثر بشكل سلبي على جودة القوائم المالية لأن اللجوء أن ممارسات المحاسبة الإبداعية تؤ وفي هذا الإطار نجد 
ظهارضليل مستخدمي القوائم المالية الى هذا النوع من الممارسات يكون بهدف ت هذه الأخيرة بالصورة التي  وا 

 .تريدها الإدارة وليس بالصورة الحقيقية لها

 



 
 الفصل الثالث
 الدراسة الميدانية
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 : تمهيد الفصل

 المرمثلدددة جددد   دددل مددد  المرعلقدددة بمرايدددراا الدراسدددة الن ريددة بعددد رقراندددا جددد  الظاندددى الن دددرا الددد  بعددد  المفدددا ي 
ةدد   سددقاق الظانددى الن ددرا ةلدد  الوااددت جدد  صددور  رقبيقيددةبددد مدد   المحاسددبة ادبداةيددة والقددواا  الماليددة   ددا  د

 م  بي  أ   الأدواا المسرخدمة حديثا ج  مظال البحث العلمد حصااية باسرخدا  ادسربيا   أدا  قريق دراسة  
سدبي  وذلك بروزيعه ةل  ةينة م  المهنيدي  رمدمل  دل مد  المحا م  أظل رأ يد أو نف  صحة جرضياا الدراسة 

ةلد  خبراء المحاسبة باية حصر الدراسة ةل  الفادة المفردر  أ  ر دو  مقلعدة و  المعرمدي   محاج   الحساباا
و دا  رقسدي   .اا  الماليدةثير دا ةلد  ظدود  القدو لمسرخدمة م  قرف ادداراا ومدى رأمحاسبة الإبداةية اال أساليى

 : الفصل  الأر

 .منهظية الدراسة الميدانية: المبحث الأول

 .الرحليل الوصف  لخصااص ةينة الدراسة: المبحث الثان 

 .ةر  محروى ادسربيا : المبحث الثالث
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 .منهجية الدراسة الميدانية: الأولالمبحث 

ج  رنفيذ الظانى الرقبيق   وذلك م  خلال المعرمد   المنهظيةسنرقرق م  خلال  ذا المبحث ال  روضيح 
ضاجة ال  ةر    الدراسة الذا يوضح قبيعة العلااة بي  المراير المسقل والمراير الرابت  جةر  نموذ

 .ووصف ادسربيا   أد  للدراسة

 .نموذج، مجتمع وعينة الدراسة: الاولالمطلب 

 .نموذج الدراسة :أولا

ممارسدداا المحاسددبة الإبداةيددة ةلدد  ظددود  القددواا   مدددى رددأثيربمددا أ   ددذد الدراسددة رهدددف بالأسدداة الدد  معرجددة 
 :المالية  يم ننا رحديد المراير المسرقل والمراير الرابت  الآر 

ثر بددالمراير الرددابت  وبالنسددبة لهددذد الدراسددة يرمثددل المرايددر و ددو المرايددر الددذا يددتثر ود يرددأ :المتغيررر المسررت ل .1
قائمة و  قائمة الدخل  قائمة المركز الماليالمسرخدمة ج   ل م   المحاسبة الإبداعية أساليىالمسرقل ج  

 .التدف ات الن دية
و و المراير الذا يرأثر بالمراير المسرقل ود يأثر جيه  بالنسبة لدراسرنا يرمثل المرايدر الردابت : المتغير التابع .2

  الثبرات  الملائمرة  الموثوقيرةخاصدية المرمثلدة جد   م  حيدث مظموةدة مد  الأبعداد ال وائم الماليةج  ظود  
 .وال ابلية للم ارنة

 :يمثل نموذج الدراسة الذا يوضح العلااة الموظود  بي  المراير المسرقل والمراير الرابت والم ل الأر 
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 .نموذج الدراسة(: 30)الشكل رقم 

 

 

 

 

 

 

 

 .طالبتانمن اعداد ال: المصدر

 : الآر ة اسوم  خلال الم ل أةلاد نقرح جرضياا الدر 

المحاسدبة    ممارسة المتسساا ادارصادية الظزااريدةحصااية ةروظد متمراا ذاا ددلة   :الفرضية الأولى
 .ةداد القواا  الماليةالإبداةية ة   

 :يةالأر الفرةيةرظزء الفرضية الأول  ال  الفرضياا 

المحاسبة الإبداةية  الظزااريةحصااية ة  ممارسة المتسساا ادارصادية ا ددلة  روظد متمراا ذا .1
 .ةند اةداد ااامة المر ز المال 

المحاسبة الإبداةية  حصااية ة  ممارسة المتسساا ادارصادية الظزااريةا ددلة  روظد متمراا ذا .2
 .ةند اةداد ااامة الدخل

اةية المحاسبة الإبد حصااية ة  ممارسة المتسساا ادارصادية الظزااريةا ددلة  روظد متمراا ذا .3
 .ةند اةداد ااامة الردجقاا النقدية

وظدود ردأثير سدلب  لممارسداا المحاسدبة الإبداةيدة  وظدد متمدراا ذاا ددلدة احصدااية ةد ر: ية الثانيةالفرض
 .ةل  ظود  القواا  المالية
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المسرخدمة ج  ااامة  ساليىالأ 
 المر ز المال 

المسرخدمة ج  ااامة  ساليىالأ
 الدخل

المسرخدمة ج  ااامة  الأساليى
 الردجقاا النقدية

 المتغير المست ل المتغير التررررررابع
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 :يةالأر ضية الثانية ال  الفرضياا الفرةيةرظزء الفر ر
ةل   وظود رأثير سلب  لممارساا المحاسبة الإبداةية حصااية ة وظد متمراا ذاا ددلة  ر .1

 .للمعلوماا المالية خاصية الموثواية
ةل   سلب  لممارساا المحاسبة الإبداةيةوظود رأثير  ية ة حصااروظد متمراا ذاا ددلة   .2

 .خاصية الملاامة للمعلوماا المالية
ةل   وظود رأثير سلب  لممارساا المحاسبة الإبداةية حصااية ة وظد متمراا ذاا ددلة  ر .3

 .للمعلوماا المالية خاصية الثباا
ةل   وظود رأثير سلب  لممارساا المحاسبة الإبداةية حصااية ة وظد متمراا ذاا ددلة  ر .4

 .خاصية القابلية للمقارنة للمعلوماا المالية

 .مجتمع وعينة الدراسة: ثانيا

 :الدراسة ج  يرمثل  ل م  مظرمت وةينة

 :مجتمع الدراسة .1

ير و  مظرمت الدراسة م  المهنيي  ج  مظال المحاسبة والمرمثلي  ج   ل م  المحاسبي  المعرمدي   محاج   
 .الحساباا  والخبراء المحاسبي  ةل  مسروى الظزاار

 :عينة الدراسة .2

ماارا  اسرمار  ةل  حيث امنا بروزيت حوال   ل  ير  رحديد حظ  العينة بم ل مسبق ابل روزيت اسرمار  الإسربيا  
ن را لعد   بعد اسربعاد ادسربياناا الملاا  لدراسةلمروق ااسرمار  صالحة وخاضعة  44واسررداد  أجراد العينة
 .لمروق المقلوبة  رلك الر  ل  ير  الإظابة جيها ةل   ل الأسالةاسريفااها ل
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 .الاستمارات الموزعة على مجتمع الدراسة:  (11)الجدول رقم 

 
 البيررررررررران

 الاستبيان
 النسبة المئوية العرررردد 

 (%) 
 122 222 .ادسرماراا الموزةة 

 5..2 55 .رظعةادسرماراا المسر
 2.5. 145 .ررظعةادسرماراا الاير مس
 12.4 06 .ادسرماراا الملاا 

 49.1 49 .ادسرماراا الصالحة
  .بالاعتماد على نتائج الاستبيان نمن اعداد الطالبتا: المصدر 

 اسرمار  55اسرمار   ر  اسررظاع منها  222الموزةة بلغ  ادسرمارااظمال    أ نلاح  م  خلال الظدول أةلاد 
م   %2.5.والر  رمثل  اسرمار  145م  حظ  العينة المخرار   ج  حي  ل  رسررظت  % 5..2والر  رمثل 

ة للرحليل حغير صال اسرماراا 6المسرلمة ربي  أ   ناك  للاسرماراابعد ةملية الفرز والفحص   و العينةحظ  
 للاسرمارااالمسرلمة  ومنه نظد أ  العدد النهاا   ادسرماراام  حظ   %12.4ادحصاا  والر  رمثل 

  .المسررظعة ادسرماراام  مظموع  %49.1اسرمار  والر  رمثل  44 و  للاسرعمالالصالحة 

 .أداة الدراسة: المطلب الثاني

 .الميدانية للدراسة  باةربارد الأدا  الملاامة الدراسة ر  اسرخدا  ادسربيا   أدا  لظمت البياناا حول موضوع

 .خطوات اعداد الاستبانة: أولا

البياناا والمعلوماا  جيها ظمت ر ول  ج  ةملية اةداد ادسربيا  حيث الأ   الخقو  : مرحلة جمع البيانات .1
بداةيدة وموضدوع حدول موضدوع المحاسدبة الإ الدراسداا السدابقةو  دراسدرنااللازمة انقلااا م  الظانى الن درا ل

  ةدداد ا مد  قدرف بعد  البداحثي  جد   دذا الموضدوعرد    سدرباناااسرعنا بنماذج ا ما   ةظود  القواا  المالي
صددياغة مظموةددة مدد  الأسددالة المبدايددة  خددذي  بعددي  ادةربددار  ددل مدد  امدد الية الدراسددة وجرضدديارها ب ثدد  امنددا

  . وضرور  قرح ادسالة بقريقة بسيقة ومفهومة باسرعمال اللاة السليمة والرسلسل المنقق  ج  قرح الأسالة
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والمهنيي  ج  مظال المحاسبة م  أظل الرأ د  الأ اديميي عر   ذا ادسربيا  ةل  مظموةة م  ب بعد ذلك امنا 
الأخقدداء  ظميددت رظنددىبايددة ومدددى داددة وصددحة المصددقلحاا والعبدداراا المسددرخدمة   مدد  سددلامة بندداء ادسددرمار 

 .ال  اد داف المرظو  ناالر  اد رتدا ال  ةد  وصول المحرملة

ظدر و  رصحيح ظميدت الأخقداء المرحلة ر  ج   ذد :مرحلة التصميم النهائي .2 بنداءا اء ظميدت الرعدديلاا اللازمدة ا 
 . ةاد  رصمي  ادسربيا  بم ل نهاا ث      اا وادارراحاا المقدمة لناالملاحةل  

  :لاسترجاعاالتوزيع و مرحلة  .0

لل روف الرا نة والمرمثلة ج  أوامر الح ومة بخصوص الحظر ل ررون  بم ل  ل  ن را اةرمدنا ةل  الروزيت الإ
جددراد ظدراء ةمليددة الروزيدت بمد ل مبامددر ةلد  أحيددث  دا  مد  الصددعى    ( (COVIDE-19بسدبى وبدداء منزلد ال

رسدالها  (Google Drive)نسدخة ال ررونيدة للاسدربيا  باسدرخدا  رقبيدق  بإةدداد لدذلك امندا  العيندة ي  ثو حدللمب وا 
   محاسدبي  معرمددي ) المهنيدي بعدد حصدولنا ةلد  ةنداوي  بريدد   مد  خدلال ادواا  وذلدك  الإل رروند ةبر البريدد 

  رحروا  ذد القدواا  المنمور  ج  الموات الرسم  لوزار  المالية 2222لسنة ( محاج   الحساباا  خبراء المحاسبة
أيضدا   مدا اسدرعناالد،  ...الوديدة الإل رروند  ةل  المعلوماا اللازمة للرواصل معه   درا  الهدارف  ةندوا  البريدد 

  .الوصول ال  بع  أجراد العينة الذا ساةدنا ج  (Facbook)برقبيق 

لظوءنا ال  ارسال ادسربيا  أ ثدر و  ادنر ار ل  مهر ونصف م  احو  ااسرارا سررظاعداةملية بالرغ  م  أ  
لحاحندار  لأجراد العيندة م  م  جد  مهااالرد  يم د  اسدرخد رحصدلنا ةلد  ةددد مقبدول مد  ادظابداا د أنندا  ةلديه  وا 

 .الدراسة معالظة موضوع

 .عرض محتوى الاستبيان: ثانيا

 :سالة الر  رخد  موضوع الدراسة  واسما ال  ثلاثة أظزاء  الآر مظموةة م  المعلوماا والأ يض  ادسربيا 

 دل  رقددي  ا  ةبار  ة  دةو  لأجراد العيندة مد  أظدل المسدا مة جد  انظداح  دذا العمدل بعدد : الجزء الأول .1
معلوماره  ل    ظميت أقار أ اديم  و مت الرأ يد ةل  أنها سرر  ج    موضوع الدراسة والهدف منها  م 

 .رسرخد   د لأغرا  البحث العلم 
ا المرعلقدددة بمميدددزاا وخصدددااص أجدددراد ةيندددة الدراسدددة  مثدددل رضدددم  مظموةدددة مددد  البياندددا: الجرررزء الثررراني .2

 .ال،...الظنة  العمر  المت ل العلم   والخبر  المهنية
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سدتاد موزةدة ( 24)مرايدراا الدراسدة حيدث رضدم   بياناا حولالظزء لظمت خصص  ذا  :الجزء الثالث .3
 : ةل  محوري   ما يأر

ممارساا المحاسبة ل بمدى اسرخدا  المتسساا الظزاارية   ررعلقستاد( 13)رضم   :ولالمحور الأ  -
 .بداةية ج   ل م  ااامة المر ز المال   ااامة الدخل  وااامة الردجقاا النقديةالإ

رهدف  ذد الأسالة ال  دراسة ما اذا  ا   ناك أثر لممارسداا ستاد   (16)رضم   :المحور الثاني -
 ةلد المحاسبة الإبداةية ةل  ظود  القواا  المالية  واس   ذا المحور ال  أربت محداور جرةيدة رمدمل 

رندة للمعلومداا  دل مد  خاصدية الموثوايدة  الملاامدة  الثبداا والقابليدة للمقا ةلد أثدر  دذد الممارسداا 
 .المالية

مد   ادسدربيا ر  اسرخدا  مقياة لي ارا الثلاث  الم دو  مد  ثدلاث درظداا لرحديدد أ ميدة  دل جقدر  مد  جقدراا  و
 : ويم ننا حساى المروسقاا الحسابية الخاصة بمقياة لي ارا الثلاث   الآر   ثي و حا المبظاباأظل اياة  

 3(2=1-: جنظد الثلاث  مقروح منه أال را  ي اراأ بر را  ج  مقياة ل: المدى).  
 جنظد أ  الفاة (0.66 =2/3)يحسى ة  قريق اسمة المدى ةل  ةدد جااا المقياة أا : طول الفئة  

.   ون مدل بدنفة القريقدة بالنسدبة لبداا  الفاداا2.66+ 1الد   1الأول  لقي  المروسق الحسداب   د  مد  
 : ما  و موضح ج  الظدول الأر 

 .م ياس ليكارت الثلاثي(: 11) جدول رقم

 غير مواجق محايد مواجق الإظابة
 1 2 3 (الدرظة)الوز  

 3ال   2.34م    2.33ال   .1.6م   1.66ال   1م    قول الفاة
 .طالبتانمن اعداد ال: المصدر

 .الدراسة أداة واتساق ثباتصدق، : المطلب الثالث

 .صدق وثبات أداة الدراسة: أولا

ظاباا الر  نحصل ةليها م  خلال أسالة ظرمت المدروة بم ل ظيد  أا أ  الإللمصدق ادسربيا  يعن  رمثيله 
 ةل ننا اذا أةدنا روزيت  ذا ادسربيا  وماا الر  وضعا لأظلها الأسالة  أما ثباره يعن  أادسربيا  رحقق المعل
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 .نفة النرااجسنحصل ةل  وج  نفة ال روف المظرمت ةل  ةينة أخرى م  نفة 

أمهر مقايية    Cronbach Alphaوم  أظل اياة صدق وثباا أدا  الدراسة اسرخدمنا معامل ألفا  رونباخ 
 خذ  ذا المعامل ايمة  ويأظاباا الأسالةةل  حساى ادررباق الداخل  بي    يعرمدسربيا   و و ثباا اد
  ادسربيا  صادق وأنه ممثل للمظرمت واحد نقول  و  ايمره اريبة م  الجعندما ر   بي  الصفر والواحد محصور 

ير  حساى معامل الصدق ة  قريق .   ادسربيا  د يمثل المظرمتول  أما ةندما ي و  اريى م  الصفر جنق
 .ظذر معامل الثباا

 :ادسربيا    يوضح نرااج ثبااظدول الأروال

 .Alpha Cronbachكرومباخ ألفا  استخدام معاملالدراسة ب أداةثبات (: 11)الجدول رقم 

 

 

 

 

 

 . SPSS v.22بالاعتماد على مخرجات  نطالبتامن اعداد ال: المصدر

  (02.63)معامل الثباا ل ل محاور الدراسة  ا  نلاح  م  خلال النرااج المبينة ج  الظدول أةلاد أ  
رسمح بادةرماد ةل  نرااج حصاايا مقبولة   و   نسى( 43..2)وبظذر ا رحصلنا ةل  معامل الصدق 

 .الدراسة

 .صدق الاتساق الداخلي لأداة الدراسة: ثانيا

ا ادسدربيا  بدالمحور اأا مددى رظدانة ةبدار  ردرة مقايية ادرساق الداخل  الرظانة بي  البنود والدرظة ال لية 
ومد  أظددل ايداة ادرسدداق الدداخل  لأدا  الدراسددة اسدرخدمنا معامددل ادرربداق بيرسددو    أو البعدد الدذا رنرمدد  اليده 

حصدااية ه وذلدك ةندد مسدروى ددلدة  المحدور الدذا رنرمد  اليدو  الأبعداد حيث ر  حساى معاملاا ادررباق بي   دل
(5% .) 

 

 

 عدد العبارات
 

 معامل
 Alpha Crombach 

22 3.103 
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 .بعاد الاستبانةالاتساق الداخلي لف رات وأ (:12)جدول رقم 

 معامل الارتباط ال يمة الاحتمالية البعد الرقم
 2...2 2.222 ااامة المر ز المال  31
 52..2 2.222 ااامة الدخل 32
 2.644 2.222 ااامة الردجقاا النقدية 30

 .ممارساا المحاسبة ادبداةية ج  القواا  المالية
 65..2 2.222 الموثواية 31
 2.534 2.222 الملاامة 32
 2.929 2.222 الثباا 30
 49..2 2.222 القابلية للمقارنة 30

 .ظود  القواا  المالية
 spss v.22.   ن بالاعتماد على مخرجات من اعداد الطالبتا: المصدر

ممارسدداا المحاسددبة الإبداةيددة جدد  القددواا   حدد  أ  ظميددت معدداملاا ارربدداق أبعددادمدد  خددلال الظدددول أةددلاد نلا  
حيددث أ  القيمددة ادحرماليددة   (2.25)حصددااية ظددد اويددة ةنددد مسددروى الددلددة ذاا ددلددة  ( المرايددر الأول)الماليددة 

 مددا    ل دل بعددد  انددا أاددل مدد  مسدروى الددلددة المعرمددد  وذلددك مددا يعبددر ةلد  مدددى ارسدداق الأبعدداد بددالمراير الأول
حصااية اوية ظدا باةربار أ  القيمة ادحرمالية ل دل ظود  القواا  المالية ذاا ددلة  نلاح  أيضا أ  ظميت أبعاد 

بددي  المرايددر الثددان  للدراسددة  و ددذا مددا يدددل ةلدد  وظددود ارسدداق داخلدد ( 2.25)بعددد  انددا أاددل مدد  مسددروى الددلددة 
 .وأبعادد الأربعة

ورقبيقهددا   ونهددا رمردداز بدرظددة ةاليددة مدد  الثبدداا ( ادسددربيا )ااج أدا  الدراسددة لدد  نرددوبالرددال  يم ننددا ادةرمدداد ة
 .والصدق

 .طحل التفلعن طريق معامل الالتواء ومعام( الطبيعة)اختبار الاعتدالية : ثالثا

ويعقدد   ددذا المقيدداة النسددب    درظددددة ةددددد  الرماثددددل أو ادنحددددراف ةدددد  الرماثددددل(: SKewness)ء بددادلروا يقصددد
 .مار  موظبة للإلرواء ظهة اليمي ر  سالبة للالرواء ظهة اليسار  وا  ما 

جهو مقياة يقية درظة ةلو أو انخفا  أا منحن  ر رارا بالنسبة للمنحن  القبيع  (: Kurtosis)أما الرفلقح 
 .للبياناا
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  محصور بي  (SK)  لما  ا  معامل ادلرواء  روزيت البياناا يقررى م  الروزيت القبيع  وةموما نقول  

 .+] 3   -3 [محصور بي  ( K)عامل الرفلقح م  و ]+1   -1 [ 

 :   يوضح نرااج اياة  ل م  معامل ادلرواء ومعامل الرفلقحوالظدول الأر

 .معامل تفلطح ومعامل التواء متغيرات الدراسة(: 23)جدول رقم 

المست ل المتغير المتغير التابع المجال  المعامل 
[ 1- 1+  معامل الالتواء 2.365 1.222-   [
[ 3-  3+  معامل التفلطح 0.252- 0.958     [ 

  . SPSS v.22 بالاعتماد على مخرجات طالبتانمن اعداد ال: المصدر 
 

عامل الرفلقح م  و ]+1 -1[مراير يقت ضم  المظال   معامل ادلرواء ل ل أنلاح  م  خلال الظدول أةلاد   
 .  روزيت البياناا يقررى م  الروزيت القبيع   ومنه يم ننا القول  ]+3 -3[ل ليهما يقت ضم  المظال 
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  .التحليل الوصفي لخصائص عينة الدراسة: المبحث الثاني

الظنة  الس   ) غراجية لأجراد العينة المدروسة و م  خلال  ذا المبحث رحديد الخصااص الديم سنحاول م    
راير ا  يتثرحيث أ   ذد المرايراا رمثل صفاا اد   (حالية  الخبر  المهنية  الوديةالمت ل العلم   الو يفة ال

 .روزيت لعينة الدراسة وجقا لهذد المرايراا د رقبيقها ج  واا دحق  وجيما يأر اذا ما أةي ج  نريظة الدراسة

 .الجنس والعمرفراد العينة حسب توزيع أ: المطلب الأول

 .توزيع أفراد العينة حسب الجنس: أولا

 .عينة الدراسة حسب الجنسأفراد توزيع (: 21)جدول رقم 

 النسبة المئوية التكرار الجنس
 %11.1 43 ذكر
 %12.2 26 أنثى

 100% 44 المجموع
 .spss v.22 ماد على مخرجاتبالاعت من اعداد الطالبتان: المصدر 

ةلاد يربي  أ  ةينة الدراسة مملا  لا الظنسي  ول   بنسى مرفاورة حيث بلاا نسبة أم  خلال الظدول    
نلاح  أ  نسبة الذ ور رفوق نسبة ادناث بعد    %12.2  بينما الإناث جقد بلاا نسبره  %9..9الذ ور 
  دناث بهاا رما  الذ ور بمهنة المحاسبة أ ثر م  ا رما  ا أ ا   دل ذلك ةل  م ء جإنه يدل ةل  و  أضعاف 

يم   روضيح ذلك و وربما  ذا راظت لقبيعة المهنة وما ررقلبه م  الرنقلاا ةل  مسروى المتسساا والودياا  
 :الم ل الآر  خلالم  

 .عينة الدراسة حسب الجنسأفراد توزيع (: 30)الشكل رقم

 
 .EXCEL2007 على برنامج عتمادن بالإمن اعداد الطالبتا: المصدر

88% 

12% 

 ذكر

 أنثى
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  .أفراد العينة حسب العمرتوزيع : ثانيا

 .عينة الدراسة حسب العمرأفراد توزيع (: 22)جدول رقم

 الفئة العمرية
 

 النسبة المئوية التكرار

 %2 1 سنة 25أال م  
 %16.3 9 سنة 35و 25بي  
 %53.1 26 سنة 45و  35بي  

 %29.6 14 سنة 45أ ثر م  
 %133 02                المجموع  

 .v.22  SPSSن بالاعتماد على مخرجاتاعداد الطالبتامن  :المصدر

و   نسبة  %53.1    ]ةسن 45و35  [رمير النرااج ال  أ  نسبة أجراد العينة الذي  ررراوح أةمار   بي     
نسبة د بأة  ورعربر %29.6سنة    بحدود  45مررفعة مقارنة باير ا م  الفااا  والذي  أةمار   أ ثر م  

  أما نسبة أجراد العينة الذي  رقل أةمار %16.3بنسبة  ]سنة 35و 25 [رليها الفاة الر  ررراوح أةمار   بي  بها 
و   النسبة الأال  وربما يعود ذلك ال  حساسية نوع المهنة جصار سنه  اد يظعل منه   %2سنة  و 25ة  

 أةمار   العينة ررراوح لأجرادالنسبة الأ بر يفسر أيضا أ   أال خبر  واد يتثر ذلك ةل  ظود  القراراا  وذلك ما
 :  ر   روضيح ذلك م  خلال الم ل الآيمو  . [سنة 45ال   35 [بي 

 .توزيع عينة الدراسة حسب العمر(: 30)الشكل رقم 

 
 .EXCEL2007 على برنامجبالاعتماد  من اعداد الطالبتان: المصدر
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 .العلمي والوظيفة الحاليةفراد العينة حسب المؤهل توزيع أ: المطلب الثاني

  .توزيع أفراد العينة حسب المؤهل العلمي: أولا

  .عينة الدراسة حسب المؤهل العلميأفراد توزيع (: 20)جدول رقم   

 النسبة التكرار المؤهل العلمي
 %46.4 23 ليسانة
 %24.5 12 ماسرر
 %9.2 4 ماظسرير
 %12.2 5 د روراد
 %12.2 5 أخرى

 %133 02 المجموع    
 .v.22  SPSSبالإعتماد على مخرجات من اعداد الطالبتان :المصدر  

م  أجراد العينة مرحصلي  ةل  مهاد  ليسانة و   النسبة  %46.4أ  ( 22)نلاح  م  خلال الظدول را     
المقلوى للممار ة ج  مسابقة ادلرحاق بمعهد  الظامع  أ  المت ل ال  وذلك راظت  الأةل  مقارنة بباا  النسى

 الماسرررليها مبامر  نسبة حامل مهاد    ل   مهاد  ليسانة ج  الظزاار الرعلي  المرخصص لمهنة المحاسبة
 ل   والنسبة الأال  انا لحام%12 انا حوال  والد روراد  الماظسريرحامل  مهاد  نسبة   أما %24.5و   

 . %9مهاداا أخرى حيث  انا حوال  

 .هل العلميؤ عينة الدراسة حسب المأفراد توزيع (: 31)الشكل رقم 

 
 .EXCEL2007برنامج  بالاعتماد على الطالبتانمن اعداد : المصدر
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 .الوظيفة الحاليةتوزيع أفراد العينة حسب : الثانيالفرع 

محاسبي  ) جقد امنا بروزيت أجراد العينة ال  ثلاث جااا  ةينة م  المهنيي  ن را لأ  قبيعة بحثنا رسرهدف 
  يوضح نرااج روزيت أجراد العينة حسى الو يفة   والظدول الأر(خبراء المحاسبة  معرمدي   محاج   الحساباا 

 :الحالية 

 .توزيع أفراد العينة حسب الوظيفة الحالية(: 20)جدول رقم 

 النسبة  التكرار  الوظيفة الحالية
 %22.0 12 محاسى معرمد
 %01.2 29 محاج  حساباا
 %23.0 11 خبير محاسب 

 %133 02 المجموع
  v.22   .SPSSبالاعتماد على مخرجات نالطالبتامن اعداد : المصدر   

  لرليها مبامر  نسبة %2..5أ  نسبة محاج   الحساباا  انا ( 23)نلاح  م  خلال الظدول را     
حيث نلاح  أ  النسى   %22.2 بره سث  الخبراء المحاسبي  الذي  بلاا ن %22.4 بددالمحاسبي  المعرمدي  

  يوضح روزيت والم ل الأر. ظميت أجراد العينة مرقاربة ال  حد ما و ذا ما يوضح أ  ادسربيا  الموزع اد مة
 :أجراد العينة حسى الو يفة الحالية

 .توزيع أفراد العينة حسب الوظيفة الحالية (:31)الشكل رقم 

 
 .EXCEL 2007 برنامجبالاعتماد على الطالبتان من اعداد : المصدر
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 .فراد العينة حسب الخبرة المهنية والولاية محل الوظيفةأتوزيع : المطلب الثالث

 .حسب الخبرة المهنية عينة الدراسةفراد أتوزيع : أولا

 .توزيع أفراد العينة حسب الخبرة المهنية (:20)الجدول رقم 

 النسبة التكرار   الخبرة المهنية
 %22.4 11 سنواا 5أال م  
 %22.4 12     سنواا 12و 5بي  
 %12.2 6 سنة 15و 12بي  

 %44.4 22 سنة 15أ ثر م  
 %133 49   المجموع

 .SPSS v.22بالاعتماد على مخرجات  الطالبتان من اعداد: المصدر

 .يمثل توزيع أفراد العينة حسب الخبرة المهنية(: 31)الشكل رقم 

 
 .EXCEL2007بالاعتماد على برنامج  الطالبتانمن اعداد : المصدر

سنة يمثلو   15الظدول والم ل السابقي  أ  أجراد العينة الذي  رزيد خبرره  ة   ل م  نلاح  م  خلال    
ظابة ةليها م  قرف أجراد ذو غلى ادسربياناا الموزةة اد ر  الإيدل ةل  أ  أ مما  %44.4النسبة الأ بر بدد 

      ذي  ررراوح خبرره  بي    أما ال%22.4سنواا بنسبة  5خبر  ةالية  لرليها جاة الأجراد الذي  رقل خبرره  ة  
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 15و 12 [ح خبرره  بي  ال  انا للأجراد الذي  ررراو   والنسبة الأ(%22.4)جقد  انا نسبره   ]سنواا 12و 5[
 (.%12.2)و    ]سنة

  .محل الوظيفة حسب الولاية عينة الدراسةتوزيع أفراد : ثانيا

م  ( محاسبي  معرمدي   محاج   الحساباا  خبراء المحاسبة)اسرهدجنا م  خلال دراسرنا ةينة م  المهنيي     
 داف الأ م  أظل أ  ر و  دراسرنا ماملة ةل  مخرلف المتسساا الظزاارية  ورحقق  الوق مخرلف ودياا 

 :الودية محل الو يفة   يوضح روزيت أجراد العينة حسىرالأ الظدول. المرظو 

 .توزيع أفراد العينة حسب الولاية محل الوظيفة(: 21)الجدول رقم 

 النسبة التكرار الولاية النسبة التكرار الولاية
 %22 1 اسنقينة %12.2 5 بس ر 

 %22 1 و را  %32.6 15   العاصمةالظزاار
 %22 1 ربسة %12.2 6 سقيف
 %22 1 غرداية %26.1 3 الوادا

 %22 1 رقرا %26.1 3 ةي  الدجل 
 %22 1 بومرداة %24.1 2 ورالة
 %22 1 حاس  مسعود %24.1 2 المسيلة
 %22 1 برج بوةريريج %24.1 2 الأغواق
 %22 1 س ي د  %22 1 برج بوةريريج
 %122 44 المظموع %22 1 البوير 

  v.22     .SPSSبالاعتماد على مخرجات نمن اعداد الطالبتا: المصدر

أ  ةل  ودية و ذا يدل  49ودية م  أصل  14  ةل  ظدول أةلاد أ  أجراد العينة موزةو نلاح  م  خلال ال   
 لما اسرقعنا رعمي  النرااج أ ثر   ما  ةدد الودياا لما زاد و دراسرنا اد مسا ةدد  بير م  ودياا الوق  

و ذا راظت ل و  معهد الرعلي   %32.6الظزاار و   م  ودية  رأر لأجراد العينة  الأةل نلاح  أ  النسبة 
  ج  ودية الظزاار ل  يواظهوا و   القانقيهنيو   ودية الظزاار وبالرال  المالمرخصص لمهنة المحاسبة يقت ج

  ث  ودية بس ر  بنسبة %12.2  ورليها مبامر  ودية سقيف بنسبة م  أظل ادلرحاق بالمعهدمم ل الرنقل 
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  أما باا  الودياا جقدرا نسبرها بدددد %24.1  يليها  ل م  ودية ورالة  المسيلة  الأغواق بنسبة 12.2%
 . ما  و موضح ج  الظدول أةلاد 22%
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 .نتحليل نتائج الاستبيا: المبحث الثالث

 .سنرقرق م  خلال  ذا المبحث ال  رحليل نرااج ادسربيا  المرعلقة ب ل م  المحور الأول والثان 

 .نول من الاستبياتحليل نتائج المحور الأ : لب الأولالمط

وزةا  ظاباا أجراد العينة بالنسبة للمحور الأول حول مدى اسرخدا  المتسساا الإارصادية الظزاارية    
 .لممارساا المحاسبة الإبداةية ج   ل م  ااامة المر ز المال   ااامة الدخل  وااامة الردجقاا النقدية

 :لمسرخدمة ج  ااامة المر ز المال رحليل الفقراا الخاصة بالممارساا ا .1

 .الإبداعية في قائمة المركز الماليممارسات المحاسبة (: 21)الجدول رقم  

 .v.22  spssبالاعتماد على مخرجات الطالبتانمن اعداد : المصدر

المتسسددداا ادارصدددادية جددد  الظزاادددر  بدددي  أراء أجدددراد العيندددة حدددول اسدددرخدا الظددددول أةدددلاد الدددذا يمددد  خدددلال    
 المرعلقدة بقاامدة المر دز المدال   جدإ  المروسدق الحسداب  لإظمدال  ادظابداا اددر بددددلممارساا المحاسبة الإبداةية 

ظابداا الفقدر  الأخيدر  المرمثلدة حي  نلاح  م  خلال   ج   (2.43) بارظاد ةا  محايد وانحراف معيارا (.2.2)

 
 الف رات

 المؤشر الاحصائي الم ياس
غير  محايد مواجق

 مواجق
الوسق 
 الحساب 

ادنحراف 
 المعيارا

درظة 
 المواجقة

رسرخد  المتسسة رقديراا مرفاالة ةند رقيي   .1
ااامة م  رحسي  الالأصول الثابرة م  أظل 

 .                   المر ز المال 

 محايد 2.95 2.26 16 14 14 الر رار
 ..32 29.6 39.9 %النسبة

ةل  رقيي  أصولها الثابرة  رحرص المتسسة دااما .2
 .  بم ل دايق

 محايد 2.94 2.31 14 26 24 الر رار
 29.6 12.2 54.2 %النسبة

ربالغ المتسسة أحيانا ج  رقيي  المخزوناا م   .3
 .أظل رحسي  صور  مر ز ا المال 

 محايد 2.94 3..1 25 12 12 الر رار
 51 24.5 24.5 %النسبة

د ر مددددف المتسسددددة ةدددد  بعدددد  الددددديو  المرعثددددر   .4
بهدددف رخفددي  ايمدددة مخصددص الددديو  الممددد وك 

                .جيها

غير  6..2 1.55 32 11 29 الر رار
 61.2 22.4 16.3 %النسبة مواجق

يعربر م   زياد  الأرباح م  خلال بيت أصل ثابا .5
 .الإبداةيةبي  ممارساا  المحاسبة 

 مواجق 2..2 .2.6 .2 22 42 الر رار
 14.3 24.1 91.6 %النسبة

 محايد 3.00 2.31 متوسط اجمالي الاجابات
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أ  " لا تكشف المؤسسة عن بعض الديون المتعثرة بهدف تخفيض قيمة مخصرص الرديون المشركوي فيهرا"ج  
  (2..2)وانحدراف معيدارا  (.2.6)بمروسدق حسداب   ظدابره  مواجدقم  المبحدوثي   اندا   (%91.6)ما نسبره 

 المحاسرربة ممارسررات  بررين مررن يعتبررر ثابررت أصررل بيررع خررلال مررن الأربررا  زيررادة" الأولدد لرليهددا مبامددر  الفقددر  
الردد    لرليهددا مبامددر  الفقددر  الثانيددة( 2..2) بارظدداد مواجددق وانحددراف معيددارا  (.2.6)بمروسددق حسدداب   "الإبداعيررة

ظاباا   ارظاد أ  بي يمما   ةل  الروال ( 2.94) و( 2.31)ها المعيارا نحراج ا   ل م  مروسقها الحساب  وا
 ثد  رليهدا الفقدر  رقيدي  أصدولها الثابردة بمد ل دايدق محايد بخصوص أ  المتسسة رحدرص داامدا ةلد   انا العينة 
"   أجرل تحسرين قائمرة المركرز المرالي تستخدم المؤسسة ت ديرات متفائلة عند ت ييم الأصول الثابترة مرن"  الثالثدة

الفقدر     ثد (2.95)معيدارا  وانحدرافبارظداد محايدد ( 2.26) ذد الفقر  ةل  مروسق حسداب  اددر بددلا  واد رحص
بحيددث بلددغ " بررالا المؤسسررة أحيانررا فرري ت يرريم المخزونررات مررن أجررل تحسررين صررورة مركزهررا المررالي ت " الرابعددة

 .العينة لأجراد امحايد ادرظاد نا  ا  و ( 6..2)نحرف المعيارا واد( 1.55)المروسق الحساب  

ي  بخصدوص اسدرخدا  المتسسدة ادارصدادية الظزااريدة لهدذا   أغلى أجراد العيندة  دانوا محايددردل النرااج أةلاد أ 
وربما يعود  ذا الحياد ال  حساسدية الفقدراا المقروحدة  أو  ااامة المر ز المال   اةدادالنوع م  الممارساا ةند 

 .ربما لمعرجره  أ   ذا النوع م  الممارساا موظود  ل نه  ل  يمهدوا ةليها بأنفسه 

 :ممارساا المسرخدمة ج  ااامة الدخلرحليل الفقراا الخاصة بال .2
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 .المحاسبة الإبداعية في قائمة الدخل ممارسات(: 21)الجدول رقم 

 
 الف رات

 المؤشر الاحصائي الم ياس
غير  محايد مواجق

 مواجق
الوسق 
 الحساب 

ادنحراف 
 المعيارا

درظة 
 المواجقة

رعرددرف المتسسددة أحيانددا بددإيراداا مبيعارهددا ابددل  .1
 لية ربادل المنفعة بم ل نهاا أ  ر رمل ةم

 .                   أظل زياد  حظ  الإيراداا م 

 محايد 2.42 1.44 21 12 19 الر رار
 42.4 22.4 ..36 %النسبة 

رايددر المتسسددة قريقددة الإ ددرلاك وقريقددة رقيددي   .2
حسدددددى الرايدددددر الدددددذا يقدددددرأ ةلددددد  المخزونددددداا 

                   .وضعها المال 

 محايد 2.42 .1.6 31 23 15 الر رار
 63.3 26.1 32.6  %النسبة 

حسددى رأيددك  ددل رحددرص المتسسددة داامددا ةلدد   .3
رقبيددددق مبدددددأ ةددددد  المقاصددددة بددددي  المصدددداريف 

 .                 والإيراداا

 مواجق 2.95 2.35 12 29 24 الر رار
 % النسبة

    
54.2 16.3 24.5 

رحدددددرص المتسسدددددة داامدددددا ةلددددد  الفصدددددل بدددددي   .4
ايدددراداا /ايدددراداا السدددنة الحاليدددة وأةبددداء/أةبددداء
القادمدددة  لأ  ةدددد  الفصدددل بينهمدددا يدددتثر السدددنة 

 . ةل  النريظة المالية ل لرا السنري 

 مواجق 2.91 2.41 12 24 32 الر رار
 %النسبة 
  

61.2 19.4 22.4 

رحميدددددل مصددددداريف وةمدددددودا الحصدددددول ةلددددد   .5
اسرثماراا ال   مدف الددخل بددد مد   ضداجرها 

رعربدددر مددد  بدددي  أسددداليى  ادسدددرثمارالددد  ر لفدددة 
 .المحاسبة ادبداةية

 مواجق 2.59 2.92 24 22 43 الر رار
 29.2 24.1 9..9 %النسبة

 محايد 3.01 2.20 متوسط اجمالي الاجابات
 .V.22  SPSSن بالاعتماد على مخرجاتمن اعداد الطالبتا: المصدر

بارظداد ةدا  ( 2.23)ظاباا أجدراد العيندة اددر بددد المروسق الحساب  العا  لإظمال    يرضح م  الظدول أةلاد أ   
رظدانة بدي   ةلد  وظدود   مدا رددل  دذد البيانداا (.2.3)محايد حسى مقياة لي ارا الثلاث   وانحراف معيارا 

لحصررول علررى تحميررل مصرراريف وعمررولات ا" يضددا مدد  الظدددول أ  الفقددر  الخامسددة بدداا أجددراد العينددة  نلاحدد  أظا 
" بين أساليب المحاسبة الابداعيرة نتها الى تكلفة الإستثمار تعتبر ماستثمارات الى كشف الدخل بدلا من إضاف

  لرليهددا الفقددر  الرابعددة (2.59) انحددراف معيدداراو  بارظدداد مواجددق (2.92)  ادددر بدددد حسدداب وسددق مر أةلدد  حققددااددد 
( 2.35)ثدد  الفقددر  الثالثددة الددذا  ددا  مروسددقها الحسدداب    (2.91) نحددراف معيددارا ا  و ( 2.41)حسدداب  وسددق بمر

بارظددداد محايدددد  ( 1.44)جددد  حدددي  حققدددا الفقدددر  ادولددد  مروسدددق حسددداب  اددددر بددددد   (2.95) وانحراجهدددا المعيدددارا
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أحياندا رعردرف المتسسدة   حيدث خصصدا  دذد الفقدر  للرسداتل المرمثدل جد  مدا  ذا  اندا (2.42)وانحراف معيارا
  و ندا روزةدا أراء أجدراد العيندة بنسدى مرقاربدة بإيراداا مبيعارها ابل أ  ر رمل ةملية ربدادل المنفعدة بمد ل نهداا 

ةلد  أ   م  المبحوثي  (%63.3)بي  م   و مواجق وم   و محايد وم   و غير مواجق  بينما ارفق ما نسبره 
رايددر وضددعها المددال   حسددى  مخزونارهدداورقيددي   رثبيرارهددا  ددرلاكرايددر قريقددة االمتسسددة ادارصددادية الظزااريددة د 

  ومندده نظددد أ  المبحددوثي  ارفقددوا ةلدد  بداةيددةعربددر مدد  بددي  ممارسدداا المحاسددبة ادةلدد  اةربددار أ  القيددا  بددذلك ي
         .ةلاد  وةد  اسرخدامها للبع  الآخرأاسرخدا  المتسسة الظزاارية لبع  الممارساا المذ ور  

 :الفقراا الخاصة بالممارساا المسرخدمة ج  ااامة الردجقاا النقديةرحليل  .3

 .التدف ات الن ديةممارسات المحاسبة الإبداعية في قائمة (: 22)الجدول رقم 

 
 الف رات

 المؤشر الاحصائي الم ياس

غير  محايد مواجق
 مواجق

الوسق 
 الحساب 

ادنحراف 
 المعيارا

درظة 
 المواجقة

رقيددددل المتسسددددة جرددددر  سددددداد النفقدددداا للمددددوردي    .1
سددة الرحصدديل  مدد  العمددلاء مدد  وررمدددد جدد  سيا

 .هار الردجقاا النقدية ةل  نحو أجضلأظل ا 

 مواجق 2.92 2.35 12 12 .2 الر رار

النسبة
% 

52 22.2 19.5 

   الخارظة رقو  المتسسة بزياد  الردجقاا الرمايلية .2
 متظلة   بموظى  مبيادا أو مي اا للموردي    

 .الدجت   

 محايد 2.92 1.94 22 .1 12 الر رار

النسبة
% 

24.5 34.. 42.9 

            رلظأ المتسسة أحيانا ال  رأظيل دجت الضرااى . 3
المسرحقة م  أظل زياد  الردجقاا النقدية 

 . رخفي  الردجقاا النقدية الخارظة/الداخلة

 محايد 2.44 1.49 22 26 21 الر رار

النسبة
% 

21 26 44.4 

 محايد 3.00 2.30 متوسط اجمالي الاجابات

 .spss v.22بالاعتماد على مخرجات  من اعداد الطالبتان: المصدر

 ادارصداديةالمتسساا ظاباا أجراد العينة حول اسرخدا  نرااج   الذا يعبر ة يربي  م  خلال الظدول أةلاد    
ظاباا ادر أ  المروسق المحاسب  لإظمال  الإ ااامة الردجقاا النقدية لممارساا المحاسبة الإبداةية ج  الظزاارية

ذا  (2.55)بارظاد ةا  محايد حسى سل  لي ارا الثلاثد   وانحدراف معيدارا ( 2.25)بدد  رقراندا الد   دل ةبدار   وا 
الفقدددر   ظدددابره  مواجددق ةلدد ي   انددا  مدد  المبحددوث (%52)أ  نصدددف أجددراد العينددة أا مددا نسدددبره  نظدددةلدد  حدددا 
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المؤسسة فترة سداد النف ات للموردين وتتشدد في سياسرة التحصريل  مرن العمرلاء تطيل " ادول  والمرمثلة ج  
جدد  حددي  أ  النصددف الآخددر انقسدد  بددي  المحايددد  وةددد   "مررن أجررل اضررهار الترردف ات الن ديررة علررى نحررو أفضررل

ظابداا العيندة ة جقدد ارظهدا    أما الفقر  الثانية والثالث(2.92)وانحراف معيارا ( 2.35)المواجقة بمروسق حساب  
سداا المحاسدبة دا  المتسسدة الظزااريدة لأحدد ممار أجراد العينة ارفقوا ةل  اسرخ أغلى وةموما نظد أ   نحو الحياد

  .واخرلفوا ج  باا  الممارساا المذ ور  ج  الظدول أةلاد الإبداةية ج  ااامة الردجقاا النقدية 

 .ملخص اجابات أفراد العينة عن المحور الأول(: 03)الجدول رقم 

المتوسط  المحاور الفرعية 
 الحسابي

الانحراف 
 المعياري

 العام الاتجاه

 محايد 2..2 .2.2 خاصة بقاامة المر ز المال  ممارساا
 محايد .2.3 2.23 خاصة بقاامة الدخل ممارساا

 محايد 2.55 2.25 ردجقاا النقديةممارساا خاصة بقاامة ال
المتوسط الحسابي العام والانحراف المعياري للمحور 

 .الأول
 محايد 3.00 2.11

 .spss v.22ن بالاعتماد على مخرجات من اعداد الطالبتا: المصدر

أ   دددل مروسدددقاا الأبعددداد الثلاثددة لممارسددداا المحاسدددبة الإبداةيدددة جددد  ( 32)نلاحدد  مددد  خدددلال الظددددول رادد     
و دذا مدا    لها ج  مظال واحد بارظداد محايدد ا  وانحصر (.1.6) ول  رقل ة  (2.33)القواا  المالية ل  ررظاوز 

 بدي  للأبعداد الثلاثدة ظابداا أجدراد ةينرهدا  مروسدقاا الرد  انحصدرا ( 2312 ،لعروسري سسريا) ارفق مت دراسة 
والر  رقت ج  ادرظاد المحايد حسى سل  لي ارا الخماس   أرظعا الباحثة سبى حياد أجراد  (3.42)و  (2.61)

ةد  ابدااه  رأا حول  دذا الموضدوع الد  حساسدية الأسدالة المقروحدة ومدا رحملده مد  ممارسداا ادد رسد  و العينة 
 .ج  الظزاار بسمعة المحاسبي 

ج  ادرظاد المحايدد  دو أ   نداك مد  المهنيدي  مد   دراسرنا ظاباا أجراد ةينةأ  سبى واوع   قالبرا بينما ررى ال
مهددامه  و ندداك مدد  لدد  يمددهد ا  مددزوالره  مددهد  ددذا النددوع مدد  الممارسدداا ةلدد  أر  الوااددت جدد  المتسسدداا محددل

 ارةظزااريددة رمدد    ندداك متسسدداا اارصددادية انددا موزةددة وقنيددا جيم ننددا القددول  حقيقددة  وبمددا أ  ةينددة الدراسددة 
 .المحاسبة الإبداةية و ناك م  د رمارسها
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  .حليل نتائج المحور الثاني من الاستبيانت: المطلب الثاني

الخصااص أثر ممارساا المحاسبة ادبداةية ةل  ظاباا أجراد العينة بالنسبة للمحور الثان  حسى  اسما   
 .الر  رعبر ة  ظود  القواا  المالية( القابلية للمقارنة الموثواية  الملاامة  الثباا )  ماليةالنوةية للمعلومة ال

 :رحليل الفقراا الخاصة بالموثواية .1

  .الف رات الخاصة بخاصية الموثوقية(: 01)الجدول رقم  

 
  الف رات

 المؤشر الاحصائي الم ياس
غير  محايد مواجق

 مواجق
الوسق 
 الحساب 

ادنحراف 
 المعيارا

درظة 
 المواجقة

ردددددددتثر أسددددددداليى المحاسدددددددبة ادبداةيدددددددة ةلددددددد   .1
مصدددددددااية المعلومدددددداا  الماليددددددة الددددددوارد  جدددددد  

 .                  القواا  المالية المفصح ةنها

 مواجق .2.3 2.42 1 3 45 الر رار
النسبة
% 

41.9 26.1 22 

القواا  المالية الخالية م  ممارسداا المحاسدبة  .2
الإبداةية ر و  أ ثر موثواية أثناء اسدرخدامها  

 .       م  ابل مرخذا القراراا

 مواجق 2.61 1..2 24 26 34 الر رار
النسبة
% 

.4.6 12.2 29.2 

 ممارساا المحاسبة الإبداةية واسرخدامارها  .3
 الأقراف ذوا العلااة  ثقة انخفا  رتدا ال    
 م  مدىبالمعلوماا المالية بسبى ةد  رأ د      
 .موثوايرها   

 مواجق 2..2 2.61 26 .2 36 الر رار
النسبة
% 

.3.5 14.3 12.2 

القواا  المالية الر  رحمل معلوماا محايد  د  .4
رخدد  مصدلحة جاددة ةلد  حسدداى مصدلحة جاددة 

 .                                                      أخرى يظعلها أ ثر موثواية

 مواجق .2.5 2.54 22 16 31 الر رار
النسبة
% 

63.3 32.. 24.1 

 موافق 3.03 2.13 متوسط اجمالي الاجابات  
 .spss v.22ن بالاعتماد على مخرجات من اعداد الطالبتا: المصدر

بارظدداد ةددا  مواجددق  ( 2..2)رمددير النرددااج المرواظددد  جدد  الظدددول أةددلاد أ  المروسددق الحسدداب  العددا  ادددر بدددد     
   مددا لثددان المحددور امدد   الأولجددراد العينددة ةلدد  جقددراا البعددد ممددا يدددل ةلدد  مواجقددة أ( 2.42)يددارا وبددانحراف مع

ترررؤثر أسررراليب المحاسررربة " ظابددداره   وادددد حصدددلا الفقدددر  ادولددد  ود رظدددانة بدددي   يضدددا الددد  وظدددرمدددير النردددااج أ
ةلد  مروسدق حسداب   "الابداعية علرى مصرداقية المعلومرات  الماليرة الرواردة فري ال روائم الماليرة المفصرح عنهرا

ال روائم "  لرليهدا مبامدر  الفقدر  الثانيدة (%42)بنسبة مواجقة رزيد ةد    (.2.3)وانحراف معيارا ( 2.42)يقدر بدد 
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الماليررة الخاليررة مررن ممارسررات المحاسرربة الإبداعيررة تكررون أكثررر موثوقيررة أثنرراء اسررتخدامها  مررن قبررل متخررذي 
  ندةمد  أجدراد العي (%4.6.)  بنسدبة مواجقدة (2.61)وانحراف معيدارا ( 1..2) بمروسق حساب  ادر بدد" ال رارات

أساليب المحاسبة الابداعية واستخداماتها تؤدي الرى انخفراض ث رة الأطرراف ذوي العلاقرة "ث  رليها الفقر  الثالثة 
وانحددراف معيددارا ( 2.61)بدددد مروسددق حسدداب   "بالمعلومررات الماليررة بسرربب عرردم تاكرردهم مررن مرردى موثوقيتهررا

ال وائم الماليرة التري تحمرل معلومرات محايردة لا تخردم  "وظاءا الفقر  الرابعة  (%3.5.)وبنسبة مواجقة( 2..2)
جدد  المرربددة الأخيددر  بمروسددق حسدداب   ".مصررلحة فئررة علررى حسرراب مصررلحة فئررة أخرررى يجعلهررا أكثررر موثوقيررة

الخاليدة  القدواا  الماليدة   ورددل  دذد النردااج ةلد  أ (%63.3) وبنسبة مواجقة( .2.5)وانحراف معيارا ( 2.54)
بداةية ر و  أ ثر موثواية ةندد اسدرخدامها مد  قدرف مرخدذا القدراراا  حيدث أ   دذا م  ممارساا المحاسبة الإ

  .سلبا ةل  ظود  القواا  المالية وذلك ما يتثر وثواية للمعلومة الماليةثر ةل  خاصية المت الممارساا ي النوع م 

 :رحليل الفقراا الخاصة بالملاامة .2

 .الف رات الخاصة بخاصية الملائمة(: 02)جدول رقم 

 
 الف رات

 المؤشر الاحصائي الم ياس
غير  محايد مواجق

 مواجق
الوسق 
 الحساب 

ادنحراف 
 المعيارا

درظة 
 المواجقة

رسدداةد خاصددية الملاامددة جدد  القددواا  الماليددة  .1
ةل  ارخاذ القراراا ج  المتسسة م  خلال 

الادددت ورعددددديل  د رمددددافالراذيدددة الع سدددية 
 . ادنحراجاا

 مواجق 2.51 2.64 21 13 35 الر رار
 22 26.5 1.4. %النسبة

ر هر القواا  المالية ج  صور  حقيقيدة مرد   .2
 ددددددا  د يمددددددوبها نقددددددص جدددددد  الإيضدددددداحاا 

 .                الهامة مما يظعلها أ ثر ملاامة

 مواجق 2.66 .2.6 25 26 39 الر رار
 12.2 12.2 6... %النسبة

 اسرخدا  المتسسة للسياساا المحاسبية .3
 الخاصة يعربر م  مصلحرها رخد   الر    
 .المحاسبة الإبداةية ممارساا  بي    

 مواجق 2.92 .2.4 12 26 33 الر رار
 22.4 12.2 3..6 %النسبة

 رقلل ممارساا المحاسبة الإبداةية م   .4
 ملاامة المعلوماا المالية ودرظة ادةرماد     

 . ةليها ةند ارخاذ القراراا    

 مواجق 2.62 2.64 24 .2 39 الر رار
 29.2 14.3 6... %النسبة

 موافق 3.00 2.10 باتامتوسط اجمالي الاج
 .v.22  spssبالاعتماد على مخرجات الطالبتانمن اعداد : المصدر
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بارظدداد ةددا  مواجددق  ( 2.63)النرددااج الددوارد  جدد  الظدددول أةددلاد رمددير الدد  أ  المروسددق الحسدداب  العددا  ادددر بدددد    
ث حيد الثدان  المحدور جراد العينة ةل  جقدراا البعدد الثدان  مد    مما يدل ةل  مواجقة أ(2.35)وبانحراف معيارا 

رقلددل مدد  ملاامددة المعلومدداا الماليددة ودرظددة  بداةيددةةلدد  أ  ممارسدداا المحاسددبة الإ يظددود ارفدداق  بيددر جيمددا بيددنه 
 .ادةرماد ةليها ج  ارخاذ القراراا مما يتثر ةل  ظود  القواا  المالية سلبا

 الثباارحليل الفقراا الخاصة ب .3

 .الف رات الخاصة بخاصية الثبات(: 00)الجدول رقم 

 
 الف رات

 المؤشر الاحصائي الم ياس
غير  محايد مواجق

 مواجق
الوسق 
 الحساب 

ادنحراف 
 المعيارا

درظة 
 المواجقة

اةرمدددددداد قددددددرق مخرلفددددددة جدددددد  رقيددددددي  الإدار   .1
للمخزونددددداا يدددددتدا الددددد  رضدددددخي  الأربددددداح 
والأصدددول المرداولدددة ممدددا يدددتثر ةلددد  ظدددود  

 .المعلوماا المالية

 مواجق 2.62 2.64 24 .2 39 الر رار
 النسبة
% 

...6 14.3 29.2 

 والسياساا الثباا ج  رقبيق المبادئ .2
 المتسسةللعملياا المالية ج   المحاسبية

 .يظعل القواا  مالية ذاا ظود 

 مواجق .2.3 2.42 21 23 45 الر رار
 %النسبة
 

41.9 26.1 22 

راييددر السياسدداا والقددرق المحاسددبية يعربددر  .3
 ذلددكمدد  بددي  أسدداليى المحاسددبة الإبداةيددة و 

يدددددددددتثر جددددددددد  خاصدددددددددية الثبددددددددداا للمعلومدددددددددة 
 .المحاسبية

 مواجق ...2 2.51 29 29 33 الر رار
 النسبة
% 

6..3 16.3 16.3 

 رقبيق ممارساا المحاسبة الإبداةية أثناء .4
 اةداد القواا  المالية يتثر ةل  خاصية      
 .الثباا للمعلوماا المالية     

 مواجق 6..2 2.61 29 23 39 الر رار
 النسبة
% 

...6 26.1 16.3 

 موافق 3.03 2.11 الاجاباتمتوسط اجمالي 
 .v.22  spssن بالاعتماد على مخرجاتمن اعداد الطالبتا: المصدر

بارظدداد ةددا  ( 2.69)ادددر بدددد رمددير نرددااج الظدددول أةددلاد الدد  أ  المروسددق الحسدداب  ادظمددال  لإظابدداا العينددة    
جددراد العيندة حددول  دذد الفقددراا  ل ةلدد  وظدود ارفدداق بدي  وظهدداا ن در أ  ممددا يدد(2.42)وانحددراف معيدارا  مواجدق

الثبررات فرري تطبيررق المبررادس والسياسررات المحاسرربية للعمليررات "مدد  العينددة رددرى أ   (%41.9)نظددد أ  نسددبة ج
  (.2.3)وانحددراف معيددارا ( 2.42)بمروسددق حسدداب   "الماليررة فرري المؤسسررة يجعررل ال رروائم الماليررة ذات جررودة
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اعتمراد طررق مختلفرة فري ت يريم الإدارة للمخزونرات يرؤدي الرى تضرخيم الأربرا  والأصرول " لأول الفقر  وحققا ا
و دو يقدت ضدم  الفادة الثالثدة ( 2.64)مروسدق حسداب  اددر بددد  "المتداولة مما يؤثر على جودة المعلومات المالية

مدد  المبحددوثي   (%3..6) نظد أ   أمددا بخصددوص الفقددر  الثالثددة جدددددحسددى سددل  لي ددارا الثلاثدد  أا بارظدداد مواجددق
التغيير في السياسات والطرق المحاسبية المستخدمة يعتبرر مرن برين أسراليب المحاسربة الابداعيرة "يعربروا أ  

 مدا   (...2)وانحدراف معيدارا( 2.51)وذلدك بمروسدق حسداب   "ويؤثر في خاصية الثبات للمعلومة المحاسربية
تطبيرق ممارسرات المحاسربة الابداعيرة أثنراء اعرداد ال روائم الماليرة يرؤثر "  أغلبية أجراد العينة ردرى أ  نلاح  أ

 رضدعف مد   و دذد النردااج رددل ةلد  أ  ممارسداا المحاسدبة الإبداةيدة "على خاصية الثبات للمعلومرات الماليرة
 . وذلك يتثر بدورد ةل  ظود  القواا  المالية خاصية الثباا للمعلومة المالية

 :بالقابلية للمقارنة رحليل الفقراا الخاصة .4

 .الف رات الخاصة بخاصية ال ابلية للم ارنة(: 00)الجدول رقم

 
 الف ررررات

 المؤشر الاحصائي الم ياس
غير  محايد مواجق

 مواجق
الوسق 
 الحساب 

ادنحراف 
 المعيارا

درظة 
 المواجقة

  ا  ممارساا المحاسبة الإبداةية جاسرخد .1
 يصعى ةملية المقارنة المتسساا ادارصادية    
 .بي  نرااج المتسسة مت نرااج متسساا أخرى    

 مواجق 2.64 .2.6 26 24 34 الر رار
النسبة
% 
 

.4.6 29.2 12.2 

 المربعة ةد  ثباا القرق والسياساا المحاسبية .2
 المقارنة بي  م  قرف المتسسة يصعى ةملية    
 سنوااخلال  المتسسة المعلوماا المالية لنفة    
 .مخرلفة    

 مواجق .2.3 2.42 21 23 45 الر رار
النسبة
% 

41.9 26.1 22 

 ورصنيف الثباا ج  أسلوى ةر  القواا  المالية .3
 البنود يحقق خاصية اابلية مقارنة     
 .للمعلوماا المالية    

 مواجق .2.4 2.94 22 24 43 الر رار
النسبة
% 

9..9 29.2 24.1 

 ممارساا المحاسبة الإبداةية راييرم  بي  .  4
 أساليى القياة المحاسب  و ذا ما يظعل ةملية     
 .المقارنة غير جعالة    

 مواجق .2.6 2.61 25 24 35 الر رار
النسبة
% 

.1.4 19.4 12.2 

 موافق 3.03 2.11 متوسط اجمالي الاجابات
 .v.22 spssن بالاعتماد على مخرجات من اعداد الطالبتا: المصدر
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ظاباا أجراد العينة حدول جقدراا  دذا البعدد لإأ  المروسق الحساب  العا  ( 34)نلاح  م  خلال الظدول را       
ظابدداا أجددراد لعددا  و ددو الددذا يعبددر ةدد  مدددى رمددرا  ةددا  مواجددق  أمددا ادنحددراف المعيددارا ا بارظدداد (6..2) ددا  

و ما نلاح  جهو اريى م  الصفر مما يدل ةل  وظود ارفاق  بير   (2.32)العينة ة  بعضها البع  جقد  ا  
  ددل يواجقددو  ةلدد  محرددوى مددنه  (%2.)أ  مددا يفددوق ةدد   حددول  ددذا المحددور  حيددث نظددد أراء أجددراد العينددة بددي 

الموضحه جد  الظددول أةدلاد والرد  رحمدل جد  مضدمونها مددى ردأثير ممارسداا المحاسدبة ادبداةيدة ةلد   الفقراا
 ةلد  خاصية القابلية للمقارنة للمعلوماا المالية   ما يظود ارفاق بي  أغلبية العينة ةلد  أ  ةدد  ثبداا المتسسدة

يخد  مصلحرها الخاصة ما حسى لمحاسب  أساليى القياة ا  قيامها براييرالمحاسبية المربعة السياساا والقرق 
يعربر م  بي  ممارساا المحاسبة الإبداةية الر  رصعى ةملية المقارنة بي  نرااج المتسسة لسنواا مخرلفة  أو 

 .مقارنرها مت نرااج متسساا أخرى م  أظل اسرخدامها ج  ةملية ارخاذ القرار

 .ملخص اجابات أفراد العينة حول المحور الثاني (:00)الجدول رقم 

المتوسط  المحاور الفرعية 
 الحسابي

الانحراف 
 المعياري

 الإتجاه العام

 مواجق 2.32 6..2 القابلية للمقارنةخاصية 
 مواجق 2.42 2..2 الموثوايةخاصية 
 مواجق 2.42 2.69 الثبااخاصية 
 مواجق 2.35 2.63 الملاامةخاصية 

الحسابي العام والانحراف المعياري للمحور المتوسط 
 .ثانيال

 موافق 3.21 2.12

 .v.22 spssن بالاعتماد على مخرجات من اعداد الطالبتا: المصدر

يبدددي  لندددا الظددددول أةدددلاد ررريدددى أبعددداد ظدددود  القدددواا  الماليدددة حسدددى البعدددد الأ ثدددر ردددأثرا بممارسددداا المحاسدددبة 
وبددانحراف ( 6..2)القابليددة للمقارنددة المرربددة الأولدد  بمروسددق حسدداب  ادددر بدددد ة يحيددث رصدددرا خاصدد  الإبداةيددة
  (2.42)وانحراف معيدارا ( 2..2)  رليها خاصة الموثواية الر  حققا مروسق حساب  ادر بدد (2.32)معيارا 

  لدددنخلص نهايدددة بخاصدددية الملاامدددة (2.42)وانحدددراف معيدددارا ( 2.69)ثددد  خاصدددة الثبددداا وذلدددك بمروسدددق اددددرد 
وانحدددراف معيدددارا ( 2.63)والمرحصدددلة ةلددد  أدنددد  مروسدددق مقارندددة بمروسدددقاا الأبعددداد الأخدددرى  والدددذا اددددر بددددد 

أا  3و  2.33أ  مروسقاا الأبعاد الأربعة لظود  القواا  المالية  انا محصور  بي     وبالرال  نلاح (2.35)
 (2312سسرريا لعروسرري، )نرددااج دراسددة ررفددق  ددذد النرددااج مددت  واجددق حسددى سددل  لي ددارا الثلاثد  رقدت جدد  ارظدداد م
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والردد  رقددت جدد  ادرظدداد مواجددق حسددى سددل   4.22و  3.41ظابدداا أجددراد ةينرهددا بددي  الردد  انحصددرا مروسددقاا  
لي ددارا الخماسدد   غيددر أنهدددا لدد  ررفددق مددت دراسدددرنا جدد  ررريددى الأبعدداد حسدددى الخاصددية الأ ثددر رددأثر بممارسددداا 

 (.خاصية الملاامة ث  الموثواية ث  القابلية للمقارنة ث  الثباا ) الرال  المحاسبة الإبداةية و ا  ررريى أبعاد ا  

ليدة حسدى يدى خصدااص ظدود  القدواا  الماريوضدح رر الدذا   المد ل الأردوبالرظوع ال  نرااج دراسرنا الحالية نقدد  
 .ارساا المحاسبة الإبداةيةالخاصية الأ ثر رأثرا بمم

ترتيب خصائص جودة ال وائم المالية حسب الخاصية الأكثر تأثرا  تمثل أعمدة بيانية(: 32)الشكل رقم 
 .بممارسات المحاسبة الإبداعية

 
 .EXCEL2OO7من اعداد الطالبتان بالاعتمدا على برنامج : المصدر

 .اختبار فرضيات الدراسة: المطلب الثالث

 نقو  باخربار صحة جرضياا الدراسةس م  المحور الأول والمحور الثان  ظاباا أجراد العينة ل لبعد رحليل    
  والذا يمثل 2حول مروسق جرض  يساوا  وذلك  (One Sample T test) لعينة واحد  T باسرخدا  اخربار

 : اةد  رج  أو ابول الفرضية جيما يأرا الثلاث   وررمثل ار محايد ج  مقياة لي ا

2,56 

2,58 

2,6 

2,62 

2,64 

2,66 

2,68 

2,7 

2,72 

2,74 

2,76 

 الملائمة الثبات الموثوقية القابلية للمقارنة 
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حصاايا  ا أجراد العينة غير دالة  ظاباجإ     2.25مسروى الددلة ايمة أ بر م  ( Sig)ايمة اذا  انا  -
المروسق الحساب  اريى م  أو يساوا المروسق الحساب  الفرض   ذا الفرضية محققة  اذا  ا  :والقرار
 .ظزايا

ظاباا أجراد العينة دالة احصاايا  و نا جإ     2.25مسروى الددلة  ايمة أصار م ( Sig)اذا  انا ايمة  -
 :ن و  أما  حالري 

1. T معناد المروسق الحساب  أ بر م  المروسق الفرض  اذا الفرضية محققة  موظبة. 
2.  T البة  معناد المروسق الحساب  أال م  المروسق الفرض  اذا الفرضية غير محققةس. 

 :والر  ر  صياغرها ةل  النحو الرال  التح ق من الفرضية الرئيسة الأولى: الفرع الأول

 

  

رحققه  ج  ما مدى ورنقس  الفرضية الرايسة الأول  ال  ثلاث جرضياا جرةية  سنرقرق ال  اخربار صحره  و 
 : و  ا

 ممارسة المؤسسات الاقتصادية الجزائرية  عنحصائية توجد مؤشرات ذات دلالة إ: الفرضية الفرعية الأولى
 .بداعية عند اعداد قائمة المركز الماليالمحاسبة الإ

 .نتائج اختبار الفرضية الفرعية الأولى(: 01)الجدول رقم 

 .v.22  SPSSمن اعداد الطالبتان بالاعتماد على مخرجات: المصدر

ظابدداا أا أ  ظميددت    2.25مسددروى الددلددة ايمددة أ بددر مدد   Sigايمددة حدد  مدد  خددلال الظدددول أةددلاد أ  نلا   
اريدى مد   .2.2حصداايا  حيدث نلاحد  أ  المروسدق الحسداب  للبعدد الأول عد الأول للمحور الأول غير دالة  الب

 
 البرريرررررررران

 
المتوسط 
 الحسابي

 
الانحراف 
 المعياري

One Sample T test 
 لعينة واحدة T اختبار

 
نتائج اختبار 

 Sig المحسوبة Tقيمة  الفرضية
الفرضية مح  ة  2.24 1.26 2.43 .2.2 الفرضية الفرعية الأولى

 جزئيا
 01ودرجة الحرية  3.30عند مستوى الدلالة  1.11: الجدوليةT قيمة 

لاقتصادية الجزائرية عن ممارسة المؤسسات ا حصائيةتوجد مؤشرات ذات دلالة إ
.بداعية عند اعداد ال وائم الماليةالمحاسبة الإ  
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ةينددة الدراسددة يددرو  أ  المتسسدداا ققددة ظزايددا  و ددذا يعندد  أ  أجددراد محايددد  اذا الفرضددية مح 2المروسددق الفرضدد  
ة الظزاارية رمارة بع  أساليى المحاسبة الإبداةية ةند اةداد ااامة المر ز المال  ود رمدارة بعد  ادارصادي

 .الأساليى الأخرى

 ممارسة المؤسسات الاقتصادية الجزائرية  حصائية عنوجد مؤشرات ذات دلالة إت: الفرضية الفرعية الثانية
 .بداعية عند اعداد قائمة الدخلالمحاسبة الإ

 .الفرضية الفرعية الثانية نتائج اختبار (:01) الجدول رقم

 .v.22 SPSSن بالاعتماد على مخرجات البتامن اعداد الط: المصدر

و دذا يددل ةلد  أ  اظابداا   2.25أال م  مسدروى الددلدة  Sigأ  ايمة ( .3)نلاح  م  خلال الظدول را     
الوسدددق الحسددداب   اريدددى مددد  2.23 والوسدددق الحسددداب  للبعدددد الثدددان   الثدددان  للمحدددور الأول دالدددة احصدددااياالبعدددد 

ة محققدة ظزايدا  و دذا أا أ  الفرضدية الفرةيدة الثانيد بعد  الفدروق البسديقة بدي  المروسدقي  مت وظود  الفرض  
محدداج   الحسداباا وخبددراء المحاسدبة يظدددو  أ   المحاسددبة والمرمثلدي  جدد  المحاسدبي  المعرمددي   يعند  أ  مهد 

 ة الددخل ةد  قريدق بعد  الأسداليى المتسساا ادارصادية الظزاارية رمارة المحاسبة الإبداةية ةند اةدداد ااامد
 .ولية  لها

 

 

 

 

 
 البرريرررررررران

 
المتوسط 
 الحسابي

 
الانحراف 
 المعياري

One Sample T test 
 لعينة واحدة T اختبار

 
نتائج اختبار 

 Sig المحسوبة Tقيمة  الفرضية
الفرضية مح  ة  2.22 .4.3 .2.3 2.23 الفرضية الفرعية الثانية

 جزئيا
 01ودرجة الحرية  3.30عند مستوى الدلالة  1.11: الجدوليةT قيمة 
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 حصائية عن ممارسة المؤسسات الاقتصادية الجزائرية إ ذات دلالة توجد مؤشرات: الفرضية الفرعية الثالثة
 .المحسبة الابداعية عند اعداد قائمة التدف ات الن دية

 .نتائج اختبار الفرضية الفرعية الثالثة(: 01)الجدول رقم 

 .v.22  SPSSن بالاعتماد على مخرجاتد الطالبتامن اعدا: المصدر

باا اظأا أ     2.25و   أ بر م  مسروى الددلة  2.44بلاا  Sigرمير نرااج الظدل أةلاد ال  أ  ايمة    
اريدى ظددا  2.25والمروسدق الحسداب  الحقيقد   حصداايا د الثالدث للمحدور الأول غيدر دالدة  جراد العينة حدول البعدأ

ومندده نسددرنرج أ  الفرضددية المروسددقي    بددي  ق بسدديقة ظددداو مددت وظددود جددر   2 دجرراضدد مدد  المروسددق الحسدداب  ا
المبحدوثي  ةلد  أ  المتسسداا ادارصدادية الظزااريدة رمدارة  يددل ةلد  رأ يددالفرةية الثالثدة محققدة ظزايدا  وذلدك 

 .ممارسرها لبع  البنود الأخرى المحاسبة الإبداةية ةند  ةداد ااامة الردجقاا النقدية ج  بع  البنود  ورنف 

 :ضياا الفرةية السابقة  نخربر الآ  مدى صحة الفرضية الرايسةوبعد رقرانا ال  اخربار  ل الفر 

 .نتائج اختبار الفرضية الرئيسة الأولى(: 02)الجدول رقم 

 .v.22  SPSSن بالاعتماد على مخرجاتمن اعداد الطالبتا: المصدر

 
 البرريرررررررران

 
المتوسط 
 الحسابي

 
الانحراف 
 المعياري

One Sample T test 
 لعينة واحدة T اختبار

 
نتائج اختبار 

 Sig المحسوبة Tقيمة  الفرضية
الفرضية مح  ة  2.44 2.64 2.55 2.25 الفرعية الثالثة الفرضية

 جزئيا
 01ودرجة الحرية  3.30عند مستوى الدلالة  1.11: الجدوليةT قيمة 

 
 البرريرررررررران

 
المتوسط 
 الحسابي

 
الانحراف 
 المعياري

One Sample T test 
 لعينة واحدة T اختبار

 
 نتائج اختبار الفرضية

 Tقيمة 
 المحسوبة

Sig 

الفرضية  مح  ة  2.22 2.49 2.33 2.12 الفرضية الرئيسية الأولى
 جزئيا 

 01ودرجة الحرية  3.30عند مستوى الدلالة  1.11: الجدوليةT قيمة 
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  وذلددك يدددل ةلدد  أ  2.25الددلددة  و دد  أادل مدد  مسددروى 2.22بلاددا  Sigايمددة مد  الظدددول أةددلاد نظددد أ     
اددر  سداب  لإظمدال  ةباراردهحصاايا  حيدث أ  المروسدق الحدالة   ةموما ظاباا أجراد العينة حول المحور الأول 

  ومنده المروسدقي محايدد  مدت وظدود جدروق بسديقة بدي   2و دو يقردرى مد  المروسدق الحسداب  الفرضد   2.12بدد 
محققة ظزايا  وذلك يعود ل و  أجراد العينة د يبدو  رأيدا واضدحا حدول مدا اذا  رضية الرايسة الأول نسرنرج أ  الف

وادددد يعدددود ذلدددك   رمدددارة المحاسدددبة الإبداةيدددة ةندددد اةدددداد القدددواا  الماليدددة  اندددا المتسسددداا ادارصدددادية الظزااريدددة
 : لسببي 

لدددد  المتسسدددداا حساسددددية الموضددددوع والعبدددداراا المقروحددددة جدددد  المحددددور الأول والردددد  مدددد  مددددأنها أ  رسدددد ء ا .1
ظاباا أجراد العينة ررظه نحدو ظعلا    محاسبة الإبداةيةقاامي  بممارساا الالظزاارية ومحاسبيها باةربار   ال

 .المحايد 
لددية  ددل المتسسدداا ادارصددادية الظزااريددة رمددارة المحاسددبة الإبداةيددة  ورلددك الردد  رمارسددها د رسددرخد   ددل  .2

ظعدل  لذا روزةا  راء أجراد العينة بدي  المواجقدة وةدد  المواجقدة وذلدك مدا  ساليى المقروحة بل البع  منهاالأ
 .يأخذ ادرظاد المحايدالمروسق ادظمال  لإظابره  حول المحور الأول 

  :والر  ر  صياغرها ةل  النحو الرال  التح ق من الفرضية الرئيسة الثانية: الفرع الثاني

 

 

 .ال  اخربار مدى صحره  ورحققه  جرضياا جرةية سنرقرق جيما  و  ا ال  أربترنقس   ذد الفرضية 

 وجود تأثير سلبي لممارسات المحاسبة  وجد مؤشرات ذات دلالة احصائية عنت: الفرضية الفرعية الأولى
 .للمعلومات المالية الموثوقيةالإبداعية على خاصية 

 

 

 

 

وجود تأثير سلبي لممارسات المحاسبة الإبداعية  نوجد مؤشرات ذات دلالة احصائية عت
 .على جودة ال وائم المالية
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 .نتائج اختبار الفرضية الفرعية الاولى (:03)الجدول رقم 

 .v.22  spssن بالاعتماد على مخرجاتمن اعداد الطالبتا: المصدر

  وذلك يدل ةل  أ  2.25الددلة  أال م  ايمة مسروى Sig 2.22رمير نرااج الظدول أةلاد ال  أ  ايمة    
 Tأ بر م  ايمة  12.22المحسوبة  T ما نلاح  أ  ايمة   حصااياظاباا أجراد العينة حول  ذا البعد دالة  

أ بر م  المروسق  2..2المروسق الحساب  موظبة  ذا جالفرضية محققة أا أ   T  وبما أ  1.69الظدولية 
أ  ممارسة المحاسبة الإبداةية ةند اةداد  حولأجراد ةينة الدراسة  ارفاق و ذا يدل ةل  2الفرض  الحساب  

 .للمعلوماا المالية موثوايةسلبا ةل  خاصية ال يتثرالقواا  المالية 

 سلبي لممارسات المحاسبة وجود تأثير  توجد مؤشرات ذات دلالة احصائية عن: الفرضية الفرعية الثانية
 .على خاصية الملائمة للمعلومات المالية الإبداعية

 .نتائج اختبار الفرضية الفرعية الثانية(: 01)الجدول رقم 

 .v.22  SPSSن بالاعتماد على مخرجاتامن اعداد الطالبت: المصدر

يدل ةل     وذلك2.25الددلة  أال م  ايمة مسروى Sig 2.22أ  ايمة  (41)را  نلاح  م  خلال الظدول    
المحسوبة  Tحصاايا   ما نلاح  أ  ايمة د الثان  م  المحور الثان  دالة  البع اباا أجراد العينة حولظأ   

موظبة  ذا جالفرضية محققة أا أ  المروسق الحساب   T  وبما أ  1.69الظدولية  Tأ بر م  ايمة  12.51

 
 البرريرررررررران

 
المتوسط 
 الحسابي

 
الانحراف 
 المعياري

One Sample T test 
 لعينة واحدة T اختبار

 
 نتائج اختبار الفرضية

 Tقيمة 
 المحسوبة

Sig 

 الفرضية مح  ة 2.22 12.22 2.42 2..2 الفرضية الفرعية الأولى
 01ودرجة الحرية  3.30عند مستوى الدلالة  1.11: الجدوليةT قيمة 

 
 البرريرررررررران

 
المتوسط 
 الحسابي

 
الانحراف 
 المعياري

One Sample T test 
 لعينة واحدة T اختبار

 
 نتائج اختبار الفرضية

 Tقيمة 
 المحسوبة

Sig 

 الفرضية مح  ة 2.22 12.51 2.35 2.63 الثانيةالفرضية الفرعية 
 01ودرجة الحرية  3.30عند مستوى الدلالة  1.11: الجدوليةT قيمة 
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يد مهن  المحاسبة ج  الظزاار ةل  أ  ممارسة رأ  و ذا يدل ةل  2أ بر م  المروسق الحساب  الفرض   2.63
 . ثر سلبا ةل  خاصية الملاامة للمعلوماا الماليةاةية ةند اةداد القواا  المالية رت المحاسبة الإبد

 سلبي لممارسات المحاسبة وجود تأثير  ة عنيحصائتوجد مؤشرات ذات دلالة إ: الفرضية الفرعية الثالثة
 .للمعلومات المالية الثباتعلى خاصية  الإبداعية

 .نتائج اختبار الفرضية الفرعية الثالثة(: 02)رقم  الجدول

 .v.22  SPSSن بالاعتماد على مخرجاتمن اعداد الطالبتا: لمصدرا

  وذلك يدل ةل  2.25دلة أال م  ايمة مسروى الد Sig 2.22نلاح  م  خلال الظدول أةلاد أ  ايمة     
المحسوبة  Tحصاايا   ما نلاح  أ  ايمة د الثان  م  المحور الثان  دالة  البع العينة حولاباا أجراد ظأ   

موظبة  ذا جالفرضية محققة أا أ  المروسق الحساب   T  وبما أ  1.69الظدولية  Tأ بر م  ايمة  11.92
لمقروحة  وبالرال  يد الفرضية اق بي  المروسقي  رت و والفر   2أ بر م  المروسق الحساب  الفرض   2.69

   ناك ارفاق ج  وظهاا ن ر أجراد العينة حول الرأثير السلب  لممارساا المحاسبة الإبداةية يم ننا القول  
 .المالية للمعلوماا ةل  خاصية الثباا

  وجود تأثير سلبي لممارسات المحاسبة  حصائية عنوجد مؤشرات ذات دلالة إت :الرابعةالفرضية الفرعية
 .للمعلومات المالية ال ابلية للم ارنةالإبداعية على خاصية 

 

 

 

 

 
 البرريرررررررران

 
المتوسط 
 الحسابي

 
الانحراف 
 المعياري

One Sample T test 
 لعينة واحدة T اختبار

 
 نتائج اختبار الفرضية

  Tقيمة 
 المحسوبة

Sig 

 الفرضية مح  ة 2.22 11.92 2.42 2.69 الفرضية الفرعية الثالثة
 01ودرجة الحرية  3.30عند مستوى الدلالة  1.11: الجدوليةT قيمة 
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 .نتائج اختبار الفرضية الفرعية الرابعة (:00)الجدول رقم 

 .v.22  SPSSمن اعداد الطالبتان بالاعتماد على مخرجات: المصدر

  وذلك يدل ةل  أ  2.25الددلة  أال م  ايمة مسروى Sig 2.22أ  ايمة  (43)يرضح لنا م  الظدول را    
 Tأ بر م  ايمة  64..1المحسوبة  Tظاباا أجراد العينة حول البعد الرابت دالة احصاايا  جنلاح  أ  ايمة  

ق أ بر م  المروس 6..2موظبة  ذا جالفرضية محققة  أا أ  المروسق الحساب   T  وبما أ  1.69الظدولية 
  وبالرال  يدل ةل  صحة ورحقق الفرضية المقروحةبي  المروسقي  الموظى   والفرق 2الحساب  الفرض  

ظماع بي  المبحوثي  ةل  رأثر خاصية الثباا للمعلوماا المالية سلبا ةند ممارسة      ناكيم ننا القول  
 .المحاسبة ادبداةية ج  القواا  المالية

ايسة سر و  محققة وبعد رأ دنا م  أ   ل الفرضياا الفرةية السابقة محققة  يم ننا أ  نسرنرج أ  الفرضية الر 
 :الفرضية الرايسةدول الرال  نرااج اخربار صحة يوضح لنا الظلإثباا ذلك دو  أدن  مك  و 

 .نتائج اختبار الفرضية الرئيسة الثانية(: 00)الجدول رقم 

 .V.22  SPSSمن اعداد الطالبتان بالاعتماد على مخرجات: لمصدر

  وذلك يدل ةل  أ  ظميت 2.25لة أال م  ايمة مسروى الدد Sig 2.22رمير نرااج الظدول أةلاد أ  ايمة    
 Tأ بر م  ايمة  19.35المحسوبة  Tحصاايا  جنظد أ  ايمة العينة حول المحور الثان  دالة   ظاباا أجراد 

 
 البرريرررررررران

 
المتوسط 
 الحسابي

 
الانحراف 
 المعياري

One Sample T test 
 لعينة واحدة T اختبار

 
 اختبار الفرضية نتائج

 Tقيمة 
 المحسوبة

Sig 

 الفرضية مح  ة 2.22 64..1 2.32 6..2 الفرضية الفرعية الرابعة
 01ودرجة الحرية  3.30عند مستوى الدلالة  1.11: الجدوليةT قيمة 

 
 البرررريرررررررررررران       

 
المتوسط 
 الحسابي

 
الانحراف 
 المعياري

One Sample T test 
 لعينة واحدة T اختبار

 
 نتائج اختبار الفرضية

 Tقيمة 
 المحسوبة

Sig 

 الفرضية مح  ة 2.22 19.35 2.24 2.64 الفرضية الرئيسة الثانية   

 01ودرجة الحرية  3.30عند مستوى الدلالة  1.11: الجدوليةT قيمة 
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أ بر م  المروسق  2.64موظبة  ذا جالفرضية الرايسية محققة  والمروسق الحساب   T  وبما أ  1.69الظدولية 
 .صحة ورحقق الفرضية المقروحة يتيدالموظى بي  المروسقي   حيث أ  الفرقمحايد   2الحساب  الفرض  

ةل  ظود  القواا   سلبا ثرأ  ممارساا المحاسبة الإبداةية رت ار يرو  وبالرال  جإ  مهن  المحاسبة ج  الظزا 
الثباا  المرمثلة ج   ل م  الموثواية  الملاامة  و ة  قريق الخصااص النوةية للمعلوماا المالية  المالية

 .والقابلية للمقارنة
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   :خلاصة الفصل

ة  قريق روزيت اسربيا  ةل  ةينة م  المهنيي  المحاسبي  ج  الظزاار  ج  اقار الدراسة الميدانية الر  امنا بها
رقرانا له م  رحليلاا واخرباراا   وم  خلال ما (محاسبي  معرمدي   محاج   الحساباا  خبراء محاسبي )
روصلنا ال  أ   الذا  ا  الهدف منها الرأ د م  صحة الفرضياا المقروحة حصااية لإظاباا أجراد العينة 

ضاجة الظزاارية م  رمارة المحاسبة الإبداةية ةند اةداد القواا  المالية  بالإ ادارصاديةاك م  المتسساا  ن
 ل م  خاصية  ةل لهذا النوع م  الممارساا  سلب  رأثيروظود حصااية ة  ال  وظود متمراا ذاا ددلة  

 .ظود  القواا  المالية سلباية  وذلك ما يتثر ةل  الموثواية  الملاامة  الثباا  والقابلية للمقارنة للمعلوماا المال

 



 

 الخاتمة
 
 



 خاتمة 
 

113 
 

: خاتمة  

ث دلتتت  دلم ا تت ث دد اد  تت   تتال  ودلمتم تتب جتت   دلمودضتت ج لاتتا  جتت  ملاتتاب دلم ا تت ث هتت ا دلاسد تتث    تتس تناولتت 
دل ق ق تتتث لسمة  تتتث وضتتتماإ ت ق تتتخ  هتتتادجاا دلها تتتث  ستتت  دلمال تتتث  هفتتتال دلوضتتت  ثت تتتتهاماا ددادسن متتتإ  لاتتتب  

و نتالد  ست   لتم تم ستت     تس  ست  لاتوان دلقتتودما دلمال تثمتإ   اات  تا  دطرتسدا دطهتسص   ت ا  دل  وتث  ومتتا ل
 ست   وللإلاا تث، ممارساا  لممااسا ة لد دلةياة ةجاد  الدو لم اللال لممامياة ما مدى تأثير دش ال ث دلاسد ث ج   

هتتت ا ددشتتت ال ث ومنتتتا  ت تتتم ا د تتتت  اإ وتون  تتتن  ستتت    نتتتث متتتإ دلمان تتت إ جتتت  ملاتتتاب دلم ا تتت  ث متتتإ م ا تتت  إ 
  و نتالد  ست  اسدماتا  توب دلموضتوا ومنتا  اهت تاس   ودله سدل دلم ا   إ ج  دللاندمتسم اجظ  دل  ا ا  م تما إ 

 :لآت ثدجسض ا  دلاسد ث دل ي تو سنا مإ ه لاا دل  ملامو ث مإ دلنتامج 

 :لخت ار فرضيا  لمدرلسةنتااج : أللا

لممؤسسا  للاقتصادية لم زلارية اصااية ةن ممارسة مؤشرل  ذل  دلامة إ تل دو: لمفرضية للالمد .1
 .لممااس ة لد دلةية ةند لةدلد لم للال لممامية

دل   إ  جسدا دل  نث   اوإ س  ا م ا اد  وب ما د د  ان  ول  دط دلسم   ث نتامج دهت اس دلفسض ث  شاس    
و لم سدلاج  ما  دلمة  ا  د وت اا ث دللاندمس ث تماسس دلم ا  ث دد اد  ث  نا د ادا دلقودما دلمال ث

ل  ا  ث دط مسث دلمرسو ث و  وتاا  أه و ا  مانث دلم ا  ث ج  دللاندمس   و طإ ل س  ب دلمة  ا  
وهنام مإ لا   جسدا دل  نث مإ شاا  س اا ج   جانام مإ ندمس ث تماسس دلم ا  ث دد اد  ث د وت اا ث دللا

 .ن و دلم ا ان ثاا دل اا لآسدل  جسدا دل  ن  ااجن ه د دلنوا مإ دلمماس ا   و التال   ه  د تلا

ممارسا  لممااس ة م سج ي تأثير ل لد  تل د مؤشرل  ذل  دلامة لاصااية ةن: لمفرضية لمثانية .2
 .لد دلةية ةجد  لدو لم للال لممامية

لمماس تتتا  دلم ا تتت ث دد اد  تتتث   تتتس   دلاسد تتتث دلتتت   إ هتتت ا دلفسضتتت ث م ققتتتث و التتتتال   ولاتتتا   تتتستو تتتس        
لنقا تث  ست  لاتوان دلقتودما دلمال تث  دلم تهامث ج   ب مإ واممث دلمس ن دلمال   واممث دلاهب  وواممث دلتتاجقا  د

دلقا س تتتث لسمقاسنتتتث لسم سومتتتا  و   س  ستتت   تتتب متتتإ ها تتت ث دلمو وو تتتث  دلم ممتتتث  دل  تتتا   و لتتتم  تتتإ رس تتتخ دلتتتتأ
 .دلمال ث
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 : ةنتااج لمدرلس: ثانيا

 :مإ ه ب دللاان  دلنظسي ودلتر  ق  لساسد ث تو سنا دل  ملامو ث مإ دلنتامج تم س  ج 

مإ  ش اب دلت    دلم ا    دل ي  ماسس اوإ هسخ دلقودن إ ودلم ا  س  ت ت س دلم ا  ث دد اد  ث ش   .1
   ث  قوا دلم ا    ا تهادا م سجتن  القود ا ودلقودن إ ودلم اائ ودلم ا  س دلم ا   ث  دلم ا   ث 

 .ودل غسد  دلت  ت تو اا ج  دلت     اطسواا دلم لاسث

ج  دلقود ا  دلم اائ  ودلم ا  س  ولاوانت وا  ها  ودمب ظاوس دلم ا  ث دد اد  ث دل  دل غسد  دلم .2
   ث و س ث دهت اس دل ادمب دلم ا   ث دلت  ت مح لسمة  ث  اهت اس ما دلم ا   ث   س ث دلتقا سد  دلم ا

 . ت لا مج  هادجاا وسغ اتاا دلها ث ودلت  ت ر  لسغ س  وسن  جضب  إ  ادل دلمة  ث

ظاتتاس و ماتتا دلمال تتث دد اد  تتث دلتت  سغ تتث دلمة  تتث جتت    دلم ا تت ث  تتال  وا اودجتتج د تتتهادا ددادسن طت تت .3
 ا الم سوماتاتا دلمال تث   توسن ت تهتا ظااس ل اا دلها ث  و  وإ  لم  تإ رس تخ   ش ب م  إ  هاا م ا

و  ش ب  ظاس  اماها دلمتال   وتب ممتا هتو    وخ ون اان د ت ماسدتاا مج دلغ سسجج و ماا دلمال ث ج  دل ج 
و لتتتتم لستاتتتتس   و دلتهفتتتت ر متتتتإ  لاتتتتا دلضتتتتسدم    ه تتتتامسها    تتتتس ممتتتتا هتتتت   س تتتتن  ق قتتتتث س تتتتن ج تتتت  و 

 . هاا م ال اا اهسو طي      دلمفسوضث  س اا 

 .اد  ث مماس ا  غ س  ه و ث تااا مانث دلم ا  ثت ت س مماس ا  دلم ا  ث دد  .4

لسم ا تتت ث دد اد  تتتتث  تتتتان   تتتتال    م تتتتإ د تتتتتهاماا  نتتتتا د تتتتادا دلقتتتتودما دلمال تتتتث ممتتتتا  تتتتة س  ستتتت  لاتتتتوان  .5
 .ودما دلمال ثوم ادو ث دلق

دلمماس ا  دل س  ث لسم ا  ث دد اد  تث وتا تهتاا ددادسن جت  دطلاتب دلق ت س  ل ناتا تت تاسر متج م تس ث  .6
 .  قثج  دطلاب دلرو ب  جا  ملاسا تس  ب لسمش    دل ال ث دل  جتسد   دلمة  ث

 هتت   اسدل  جتتسدا دل  نتتث د تلاتتاا دلم ا تتا  تتوب متتاص مماس تتث دلمة  تتا  د وت تتاا ث دللاندمس تتث دلم ا تت ث  .7
دد اد  تتث  نتتا د تتادا  تتب متتإ واممتتث دلمس تتن دلمتتال   واممتتث دلتتاهب  وواممتتث دلتتتاجقا  دلنقا تتث و لتتم   تتوا 

ل تان  هتو  إ لت س  تب  جتسدا ل  ا  ث دط مسث و  وتاا  أه و ا  مانث دلم ا  ث جت  دللاندمتس  ودل ت   د
 .دل  نث شااود  س  ه د دلنوا مإ دلمماس ا   س   سر دلودوج

 تتس ا  ستت   تتب متتإ ها تت ث  تتتة س مماس تتا  دلم ا تت ث دد اد  تتث غستت   جتتسدا دل  نتتث دلتت   إاسدل  دتلااتت   .8
لاتتتوان دلقتتتودما ممتتتا  تتة س  تتتاوسا  ستتت    دلمو وو تتث  دلم ممتتتث  دل  تتتا   ودلقا س تتتث لسمقاسنتتث لسم سومتتتا  دلمال تتتث

 .دلمال ث
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  سد  مماس ا  دلم ا  ث دد اد  ثأ  س تها  ث دلقا س ث لسمقاسنث ه  دطدتلاا   غس  اسدل دل  نث دل   إ  .9
 .دلم تهامث ج  دلقودما دلمال ث مقاسنث   او  دله امص دطهسص لسم سوما  دلمال ث

 ا  ث دد اد  ث  إ رس خ توظ ا  س   دلماوخ دلهاسلا  اوسد    سد ج  دل شا ودل ا مإ مماس ا  دلم .01
 ب دم ان تن وه سدتن دلمان ث ج  دل شا  إ  ب د ن سدجا  دلت  مإ شأناا دده ب  م ادو ث ولاوان 

 .دلقودما دلمال ث

 :لللاقترلاا   لمتلصيا: ثامثا

دلتو  ث   إ دلرس ث ودلمان  إ وم تهام  دلقودما دلمال ث  إ رس خ دلاسد ا  دط اا م ث  وب موضوا  نشس .1
 .لن مإ ا اس  س  ث  س  لاوان دلم سومث دلمال ث دلم ا  ث دد اد  ث وما

  سدن دلاسد ا  دط اا م ث  وب ه د دلموضوا دلفسخ دللاوهسي   إ مفاوا  ب مإ دلم ا  ث دد اد  ثضسوسن   .2
 .ودد ادا دلم ا     و اا دلهسر   ناما

 .تف  ب اوس  ه و ا  مانث دلم ا  ث ج  دلمة  ا  دللاندمس ث .3

دلت اي لا د دلنوا مإ دلمماس ا     لابمإ  ج  دللاندمس دلمسدلا ث دلم ا   ث ودللا ام ثمإ  ب  تف  ب اوس .4
 .ودل ا مناا

 إ تنظ ا مانث دلم ا  ث ج  دللاندمس  وتف  ب اوسها ج  ت ن ن  تف  ب اوس دلمنظما  ودللااا  دلم ةولث .5
 .لاوان دلقودما دلمال ث

 :لآت ثلاسدل اسد ا   وب دلمودض ج د م إ دوتسدح   :درلسةلمآفاق : رل عا

 .ودوج مماس ا  دلم ا  ث دد اد  ث ج  دل  مث دللاندمس ث .1

 .  دل س  ث لسم ا  ث دد اد  ثاوس د لتندا  أه و ا  مانث دلم ا  ث ج  دل ا مإ دلمماس ا .2

 .دلم ا  ث دد اد  ثدل س  ث مماس ا  دلاوس للااإ دلمسدلا ث ج  دل ا مإ  .3

 .دلم ا  ث دد اد  ث دل س  ث مماس ا دلاوس  و مث دلشس ا  ج  دل ا مإ  .4
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 (.22العدد )10مجلة الإدارة والإقتصاد، المجلد . الإبداعية وأثره على موثوقية التقارير المالية

. باستخدام قائمة التدفقات النقديةتحليل جودة سيولة المصارف (. 2117. )شذى عبد الحسين جبر، و سارة عبد الملك عبد الحميد .12

 (. 111العدد)مجلة الإدارة والإقتصاد

مجلة البحوث في . المسيلة. عرض القوائم المالية: آليات تطبيق المعيار المحاسبي الأول(. 2117. )عاشور بدار، و هشام ذبيح .11

 (.13العدد ) العلوم المالية والمحاسبية 

مجلة . مراجعة القضائية في الحد من ممارسات المحاسبة الابتكارية في منظمات الاعمالدور ال(. 2117. )علاء كامل حسن خليفة .11

 (.12العدد )05كلية التجارة للبحوث العلمية، 

المحاسبة الإبداعية والعوامل المؤثرة في ممارساتها في الشركات (. بلا تاريخ. )علي عبد الحسين هاني، و نوال حربي راضي .12

 .جامعة القادسية: والإقتصاد، قسم المحاسبة كلية الإدارة. العراقية

. مدى مساهمة المدقق الخارجي في تقليص فجوة خطر المعلومات بين الماليكن والمدراء(. 2112. )علي محمود حسن العبيدي .13

 (.56العدد )مجلة كلية بغداد للعلوم الإقتصادية الجامعة

. التأثير السلبي للمحاسبة الإبداعية على موثوقية البيانات المالية دور حوكمة الشركات في الحد من(. 2111. )عماد سليم الآغا .14

 .جامعة الأزهر: غزة، كلية الإقتصاد والعلوم الإدارية

مجلة . الأزمات المالية وأثرها على مهنة المحاسبة والتدقيق(. 2113. )عمر اقبال توفيق المشهداني، و ماهر عمر حسين الشمام .15

 .تنمية الرافدين

مدى ادراك المراجعين الليبيين لأهمية التقرير عن قائمة التدفقات النقدية (. 2112. )عمران عامر البتي، و محمد محمد أبو عقرب .16

 (.13العدد )مجلة العلوم الإقتصادية والسياسية. كمدخل لزيادة كفاءة وفعالية تقرير المراجعة

دور الإفصاح المحاسبي في (. 2112. )ي ابراهيم حسين الكسبعوض خلف دلف العيساوي، صدام محمد محمود الدلافي، و عل .17

 (.11العدد )15مجلة تكريت للعلوم الإدارية والإقتصادية، المجلد . حوكمة الشركات

مجلة جامعة كركوك . الإفصاح المحاسبي في ضوء المعايير المحاسبية الدولية(. 2117. )غازي عبد العزيز سليمان ألبياتي .12

 (.12العدد )10ة، المجلد للدراسات الإنساني

انعاكاسات الإلتزامات الأخلاقية لمراقب الحسابات (. 2113. )فيحاء عبد الخالق البكوع، سعاد سعيد غزال، و كبرى محمد طاهر .12

 (.114العدد )10مجلة تنمية الرافدين، المجلد . على إدارة الأرباح

مجلة المثنى للعلوم الإدارية . ثرها في الدخوا الخاضعة للضريبةالمحاسبة الإبداعية وأ(. 2114. )قاسم محمد عبد الله البعاج .21

 (.11العدد )15والإقتصادية، المجلد 

مجلة كلية بغداد . تأثير المحاسبة الإبداعية في تحديد الوعاء الضريبي للدخل والحد من آثارها(. 2116. )ليلى عبد الصاحب داخل .21

 .324-373، (47العدد )للعلوم الجامعة
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. المحاسبة الإبداعية ودور المدقق في التحقق من ممارساتها ونتائجها(. 2112. )الدوسري، و علي محمود الخشاوي محسن ناصر .22

 .مسابقة البحوث التاسعة على مستوى جميع قطاعات ديوان المحاسبة

ي بعض دول العالم قراءة في نماذج لممارسات المحاسبة الإبداعية ف(. 2117. )معمر قربة، شهرزاد بودربالة، و حمزة طيبي .23

 (.12العدد )مجلة الدراسات المالية والمحاسبية. ومقاربتها بالممارسات في الجزائر

استخدام تقنيات المحاسبة القضائية في الكشف عن ممارسات المحاسبة الإبداعية وتأثيراتها على (. 2116. )منال حسين لفتة صالح .24

 .611-521، 10مجلة الدنانير، المجلد . القوائم المالية

مجلة الغرية للعلوم الإقتصادية . أساليب المحاسبة الإبداعية وأثرها على موثوقية البيانات المالية(. 2111. )ناظم شعلان جبار .25

 (.32العدد )10والإدارية، المجلد 

القادسية للقلوم الإدارية مجلة . تأثير أساليب المحاسبة الإبداعية على مصداقية القوائم المالية(. 2115. )نعيم تومان مرهون الزيادي .26

 (.12العدد )01والإقتصادية، المجلد

 :الجرائد والهيئات الرسمية: رابعا

يوليو  26الموافق لـ  1422رجب عام  23قرار وزاري مؤرخ في (. 2112, 13 24. )الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية .11

 .وكذا مدونة الحسابات وقواعد سيرها قواعد التقييم والمحاسبة ومحتوى الكشوف المالية وعرضها. 2112

 .الولايات المتحدة الامريكية. دليل قواعد السلوك الأخلاقي للمحاسبين(. 2111. )الإتحاد الدولي للمحاسبين .12

مؤسسة المعايير . في حقوق الملكية وبيان الدخل والأرباح المستبقاة بيان التغيرات(. 2112. )المجمع العربي للمحاسبين القانونيين .13

 .مادة تدريبية للمعايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغير والمتوسطة الحجم: الدولية لإعداد التقارير المالية

السياسات المحاسبية والتغيرات في التقديرات "  12معيار المحاسبة الدولي (. بلا تاريخ. )الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين .14

 ".ءالمحاسبية والأخطا

السياسات المحاسبية، التغيرات في : 12المعيار المحاسبي الدولي رقم (. 2112. )هيئة الأوراق والأسواق المالية السورية .15

 .دورة المعاييرالدوليةلإعدادالتقاريرالمالية. التقديرات المحاسبية والأخطاء

 :المحاضرات: خامسا

بسكرة، الجزائر، تخصص تسيير . اعداد الكشوف المالية وتحليلها (.2114, 11 24. )محاضرات في التسيير المحاسبي المالي .11

 .ثانوية محمد بوصبيعات: وإقتصاد

 :المواقع الالكترونية: سادسا

: تم الاسترداد من الدروس المستفادة من انهيار شركة انروت(. 2121, 13 12. )البورصة المصرية .11

1-https://sites.google.com/site/worldborsetmisr/10/1/4 

 :i heart radioتم الاسترداد من . نقطة تحول في مهنة المحاسبة: انرون(. 2112. )نادي المحاسبة لجامعة الملك سعود .12

https://www.iheart.com 
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-بسكرة –جامعة محمد خيضر   

والتجارية وعلوم التسيير الاقتصاديةكلية العلوم   

 قسم العلوم التجارية

 

.استمارة استبيان  
..السلام عليكم ورحمة الله وبركاته   

 بتخصص محاسبة وتدقيق تحت نحن طلبة بقسم العلوم التجارية بصدد تحضير مذكرة لنيل شهادة الماستر
هذا النوع  تهدف الدراسة الى معرفة تأثير "أثر ممارسات المحاسبة الإبداعية على جودة القوائم المالية " عنوان

                                                                 .على جودة  القوائم الماليةمن الممارسات 

نجاح هذه الدراسة عن طريق الإجابة على كافة الأسئلة بدقة   إفي وفي سبيل ذلك فإننا نتوقع منكم المساهمة 
كما نحيطكم علما أن  إجابتكم،في الخانة التي تتوافق مع  x))وموضوعية تامة مع وضع علامة  ،وتركيز

 .فقطو معلوماتكم سوف تستخدم لأغراض البحث العلمي 

 .تعاونكمشكرا مسبقا على 

 :تعريف المحاسبة الإبداعية

عايير المحاسبية أو الم/الابداعية هي عبارة عن استغلال الادارة لفرص وجود ثغرات في المبادئ والمحاسبة 
 .الصورة الحقيقية للوضعية المالية للمؤسسة بإخفاءجل القيام بعمليات مبتكرة تسمح المعمول بها من أ

 

 :اشراف الدكتور                  :                                                             لبتاناالط

 بلوفي عبد الحكيم                                                                          قرون ملاك

 برباري أمينة

9102/9191: السنة الجامعية  
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 الجنس:       ذكر )    (        أنثى )   (

 العمر:         أقل من 23 سنة )   (                       23 الى 53 سنة )   (      

)   (          سنة  53أكثر من                         )  (  سنة 53الى  53  

 المؤهل العلمي: 

    (  )ماجيستير                     (   )ماستر                         (   )ليسانس 

)  (أخرى )  (                         دكتوراه   

 الوظيفة الحالية:

)  (خبير محاسبي          )  (        محافظ حسابات        )  (        محاسب معتمد   

 الخبرة المهنية: 

(   )سنوات  01الى  3من              (                                )سنوات  3أقل من   

)   ( سنة  03أكثر من )   (                                       سنة  03الى  01من   

 الولاية:

 

 

 

 

ةـــات الشخصيــــمعلومال: القسم الأول  
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 المحمور الأول: ممارسات المحاسبة الإبداعية في القوائم المالية

  الإجابات
 البيـــــــــــان

 
 أوافق محايد لا أوافق الرقم

 
 

 (X1)   قائمة المركز المالي
تستخدم المؤسسة تقديرات متفائلة عند تقييم الأصول الثابتة من أجل    

 .                   قائمة المركز الماليمن  تحسين ال
X11 

 X12 .  تقييم أصولها الثابتة بشكل دقيق على تحرص المؤسسة دائما   
من أجل تحسين صورة مركزها  مخزوناتهاتبالغ المؤسسة أحيانا في تقييم    

.المالي  
X13 

لا تكشففففف المؤسسففففة عففففن بعففففض الففففديون المتعثففففرة بهففففدف تخفففففيض قيمففففة    
                .مخصص الديون المشكوك فيها

X14 

 ممارسات  بين من يعتبر ثابت أصل بيع خلال من الأرباح زيادة   
 .الإبداعية المحاسبة

 

X15 

 (X2) قائمة الدخل
تعترف المؤسسة أحيانا بإيرادات مبيعاتها قبل أن تكتمل عملية تبادل    

 .المنفعة بشكل نهائي من أجل زيادة حجم الإيرادات
X21 

التغير تغير المؤسسة طريقة الإهتلاك وطريقة تقييم المخزونات حسب    
                                  .الذي يطرأ على وضعها المالي

X22 

المؤسسة دائما على تطبيق مبدأ عدم المقاصة  تحرصحسب رأيك هل    
 .                 بين المصاريف والإيرادات

X23 

ايرادات السنة /دائما على الفصل بين أعباءتحرص المؤسسة    
لأن عدم الفصل بينهما  ايرادات السنة القادمة،/الحالية وأعباء

 . يؤثر على النتيجة المالية لكلتا السنتين

X24 

وعمولات الحصول على استثمارات الى كشف الدخل اريف تحميل مص   
تعتبر من بين أساليب المحاسبة  ستثمارضافتها الى تكلفة الإإبدلا من 
 .الابداعية

 

X25 

            معلومات خاصة بالدرسة:  القسم الثاني
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 (X3) قائمة التدفقات النقدية
 تطيل المؤسسة فترة سداد النفقات للموردين وتتشدد في سياسة التحصيل    

 .هار التدفقات النقدية على نحو أفضلمن العملاء من أجل اظ
X31 

 تقوم المؤسسة بزيادة التدفقات التشغيلية الخارجة للموردين بموجب    
 .كمبيالات أو شيكات مؤجلة الدفع

X32 

تلجأ المؤسسة أحيانا الى تأجيل دفع الضرائب المستحقة من أجل زيادة    
 . تخفيض التدفقات النقدية الخارجة/التدفقات النقدية الداخلة

X33 

 

 المحور الثاني: أثر ممارسات المحاسبة الإبداعية على جودة القوائم المالية

  الإجابات
 البيـــان

 
 

 الرقم
 

لا 
 اوفق

   أوافق محايد

  (Y1) الموثــوقيــة
تؤثر أساليب المحاسبة الابداعية على مصداقية المعلومات  المالية الواردة في القوائم    

 .                  المالية المفصح عنها
Y11 

القوائم المالية الخالية من ممارسات المحاسبة الإبداعية تكون أكثر موثوقية أثناء    
 .       استخدامها  من قبل متخذي القرارات

Y12 

 الأطراف  ثقة المحاسبة الإبداعية واستخداماتها تؤدي الى انخفاض ممارسات   
 .موثوقيتهاذوي العلاقة بالمعلومات المالية بسبب عدم تأكدهم من مدى 

y13 

مصلحة ايدة لا تخدم مصلحة فئة على حساب معلومات مح التي تحملالقوائم المالية    
 .                                                      فئة أخرى يجعلها أكثر موثوقية

10 

  (Y2) الملائـــمـة

القرارات في المؤسسة من خلال  ة في القوائم المالية على اتخاذتساعد خاصية الملائم   
  .التغذية العكسية لإكتشاف الغش وتعديل الإنحرافات

10 

تظهر القوائم المالية في صورة حقيقية متى كان لا يشوبها نقص في الإيضاحات    
 . الهامة مما يجعلها أكثر ملائمة

                

10 
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 مصلحتها استخدام المؤسسة للسياسات المحاسبية التي تخدم   
 .المحاسبة الإبداعية ممارساتالخاصة يعتبر من بين  

10 

 تقلل ممارسات المحاسبة الإبداعية من ملائمة المعلومات المالية    
  .ودرجة الاعتماد عليها عند اتخاذ القرارات

10 

 (Y3) اتــــــبــثــال

يؤدي الى تضخيم الأرباح والأصول  اعتماد طرق مختلفة في تقييم الإدارة للمخزونات   
 .المتداولة مما يؤثر على جودة المعلومات المالية

12 

 في المؤسسة الثبات في تطبيق المبادئ والسياسات المحاسبية للعمليات المالية   
 .يجعل القوائم مالية ذات جودة 

01 

 ذلكالإبداعية و تغيير السياسات والطرق المحاسبية يعتبر من بين أساليب المحاسبة    
 .يؤثر في خاصية الثبات للمعلومة المحاسبية

00 

 يؤثر على خاصيةتطبيق ممارسات المحاسبة الإبداعية أثناء اعداد القوائم المالية    
 .الثبات للمعلومات المالية

09 

 (Y4) القابلية للمقارنة
  يصعب عملية استخدام ممارسات المحاسبة الإبداعية في المؤسسات الاقتصادية   

 .خرىأمؤسسات نتائج مؤسسة مع الالمقارنة بين نتائج 
01 

 عدم ثبات الطرق والسياسات المحاسبية المتبعة من طرف المؤسسة يصعب   
 .خلال سنوات مختلفة عملية المقارنة بين المعلومات المالية لنفس المؤسسة 

00 

  قابلية البنود يحقق خاصيةالثبات في أسلوب عرض القوائم المالية وتصنيف    
 .مقارنة للمعلومات المالية

00 

 المحاسبي وهذا  من بين ممارسات المحاسبة الإبداعية تغيير أساليب القياس   
 .ما يجعل عملية المقارنة غير فعالة

00 

 

 


